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Ata da 77ª Sessão, Especial Semipresencial,
em 26 de junho de 2023

1ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura

Presidência do Sr. Jaques Wagner.

(Inicia-se a sessão às 10 horas e 12 minutos e encerra-se às 11 horas e 44 minutos.)
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O SR. PRESIDENTE (Jaques Wagner. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT -
BA. Fala da Presidência.) – Declaro aberta esta sessão.

Sob a proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos.
A presente sessão especial foi convocada em atendimento ao Requerimento no 317, de 2023, de

autoria desta Presidência e de outros Senadores, aprovado pelo Plenário do Senado Federal.
A sessão é destinada a comemorar os 50 anos da Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária

(Embrapa).
Este Presidente informa que compõem esta mesa da sessão as seguintes autoridades: o Senador

Izalci Lucas, Senador pelo Distrito Federal; a Sra. Silvia Fonseca Massruhá...
Acertei?
A SRA. SILVIA FONSECA MASSRUHÁ – Acertou.
O SR. PRESIDENTE (Jaques Wagner. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT -

BA) – ... Presidente da Embrapa.
E é bom assinalar que essa empresa, ao comemorar seus 50 anos, tem, pela primeira vez na sua

história, uma mulher a presidi-la, além de outras duas diretoras, todas da casa e todas integrando essa
direção. (Palmas.)

Meus parabéns!
Não que a gente seja dispensável, tá? (Risos.)
O Sr. Luiz Antonio Rodrigues, Presidente do Conselho Fiscal da Embrapa; e o Sr. Marcus Vinicius

Vidal, Presidente do Sindicato Nacional dos Trabalhadores de Pesquisa e Desenvolvimento Agropecuário
(Sinpaf).

Neste momento, convido a todos para, em posição de respeito, acompanharmos o Hino Nacional,
que será executado através de um vídeo preparado pela própria Embrapa.

(Procede-se à execução do Hino Nacional.) (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Jaques Wagner. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT -
BA. Para discursar - Presidente.) – Eu quero citar aqui algumas autoridades presentes nesta sessão: o
Embaixador de Cabo Verde, Sr. José Pedro Máximo Chantre D’Oliveira; a Embaixada da Guatemala,
através do Sr. Arturo Romeo Duarte Ortíz; o Embaixador da Jordânia, Sr. Maen Masadeh; membros
do corpo diplomático do Chile, Equador, Espanha, Estados Unidos, França e Suécia; o Diretor-Geral
do Serviço Nacional de Aprendizagem Rural e Conselheiro da Embrapa, Sr. Daniel Carrara; o Diretor
Vice-Presidente da Fundação de Apoio à Pesquisa do Distrito Federal, Sr. Paulo Nicholas de Freitas Nunes;
a Diretora-Executiva de Negócios da Embrapa, Sra. Ana Margarida Castro Euler; o Diretor-Executivo de
Pesquisa e Inovação e Diretor-Executivo de Governança e Gestão em Exercício da Embrapa, Sr. Clenio
Nailto Pillon; a Diretora-Executiva de Pessoas, Serviços e Finanças da Embrapa, Sra. Selma Lúcia Lira
Beltrão; e o Diretor-Executivo da Companhia Nacional de Abastecimento (Conab), Sr. Lenildo Dias de
Morais.

Eu acho que é dispensável, mas só nesta abertura eu queria agradecer a numerosa presença de todos.
Imagino que muitos são funcionários e admiradores do trabalho da Embrapa. E eu quero dizer que para
mim, como brasileiro, aos 72 anos de idade, é motivo de muito orgulho, já tendo sido Governador do
Estado da Bahia, um estado que, territorialmente, é o quinto maior da nação, ter uma empresa como
a que vocês ou presidem ou integram. A Embrapa hoje é produto de exportação do Brasil. E eu gosto
sempre de dizer que as empresas, privadas ou públicas ou estatais, na verdade, se incumbem realmente de
expandir a visão do mundo sobre um país.

Eu digo sempre, quando se fala de Alemanha, talvez venha logo à cabeça a marca Volkswagen; se
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eu falar dos Estados Unidos, talvez venha logo à cabeça a IBM; e assim por diante várias empresas se
incumbem de exportar o seu país, porque cada empresa é a síntese da inteligência daquele povo, da sua
organização, de como desbravar terrenos como aqueles que vocês fazem diariamente, repito, e que causa
inveja a muitos países.

Eu, como Governador, visitei muitos países e sei o quão era, é e continuará sendo importante, para
o desenvolvimento brasileiro, particularmente na área da agricultura, da pecuária, o trabalho de todos os
funcionários e dirigentes da Embrapa. Então agradeço a presença de todos.

Quero dizer que o Ministro da Agricultura, a quem a Embrapa é vinculada, não pôde estar conosco,
exatamente, porque hoje nós temos a visita do Presidente da Argentina. Eu imagino que haja uma série
de encontros provavelmente sobre o tema de agricultura também, e o Ministro, que também é Senador
desta Casa, não pôde estar aqui. E o Ministro Paulo Teixeira, do Desenvolvimento Agrário – eu ainda
estou aguardando sua chegada –, está numa outra missão aqui na Câmara dos Deputados, mas, logo se
libere, deverá estar aqui conosco.

Eu vou então convidar agora os oradores inscritos... Ah não, desculpem-me. Primeiro, vamos assistir
a um vídeo institucional da empresa.

(Procede-se à exibição de vídeo.) (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Jaques Wagner. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT -
BA) – Parabéns pela inspiração e pelo vídeo!

Eu concedo agora a palavra ao Exmo. Senador Izalci Lucas, Senador pelo Distrito Federal, para
fazer uso da palavra.

O SR. IZALCI LUCAS (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF. Para discursar.) –
Bom dia a todos e a todas!

Convido aqui a nossa Senadora Damares a ocupar o meu lugar, porque eu estou viajando agora para
São Paulo. Mas, antes de mais nada, Senador Jaques Wagner, quero parabenizar V. Exa. pela iniciativa.
A Embrapa, para nós, é um patrimônio e deveria ser já o patrimônio da humanidade, não é? É com muito
orgulho que a gente vem aqui. Eu tinha essa viagem marcada já há algum tempo, mas eu não poderia
deixar de passar aqui para falar um pouquinho da Embrapa.

Quero cumprimentar agora a nossa nova Presidente, Silvia; o Presidente do Conselho Fiscal,
Luiz Antonio; o Presidente do Sindicato Nacional dos Trabalhadores de Pesquisa e Desenvolvimento
Agropecuário, Marcus Vinicius. Quero cumprimentar o meu amigo, de anos e anos, Eliseu, que foi um dos
grandes responsáveis pela criação e pela manutenção do padrão de qualidade da Embrapa; a sua esposa,
Heloísa, também amiga antiga na área de educação – sempre atuamos juntos, e ela é uma das culpadas
de eu estar aqui, não é, Heloísa? Quero cumprimentar cada um de vocês, que nos orgulham muito, os
servidores da Embrapa; a nossa querida Cynthia, que é muito competente aqui na assessoria parlamentar.

Gente, eu fico assim... O Brasil tem muitos problemas por não reconhecer o óbvio, não é? A
Embrapa é uma coisa tão óbvia que a gente precisava apoiar, e não só em homenagens. É lógico que
50 anos a gente tem que registrar, mas a demonstração de apoio mesmo é quando você coloca o que é
necessário, que são os recursos. Não se faz nenhuma pesquisa, nenhum desenvolvimento se não houver
recurso – ninguém vive de discurso. E a gente fala muito aqui na área de educação, ciência, tecnologia,
que tem muito apoio de discurso, mas na hora mesmo do vamos ver... E eu fico feliz e tenho certeza de
que o nosso Presidente Jaques Wagner contribuiu muito com isto: a retirada, do texto do arcabouço, da
área de ciência e tecnologia, da área de educação, do Fundeb, sem falar do Fundo Constitucional do DF –
tem muitos aqui que são aqui do Distrito Federal –, porque a gente teria problemas sérios aí com relação a
tudo isso.
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Nós vamos fazer... Este ano, eu estou na Comissão Mista do Orçamento, e eu quero fazer novamente
uma audiência pública lá na Comissão Mista de Orçamento, que trata dos recursos, para a gente falar
sobre a Embrapa. A gente fica imaginando... Eu cheguei aqui em 1970, eu estou com... Aliás, eu achei que
eu era um pouquinho mais velho do que a Embrapa, mas já faz uma diferença maior. Participei muito,
acompanhei muito, porque Brasília tem esse privilégio de ter a Embrapa aqui, todos os setores. E a gente
teve o privilégio de acompanhar tanto lá na Ponte Alta, quanto aqui na Asa Norte, quanto lá também na
Fazenda Sucupira. Eu tive o privilégio de duas vezes ser Secretário de Ciência e Tecnologia, e a Embrapa
sempre foi uma parceira. E eu fico assim... O nosso agro é tão importante, não é?

A maior frente do Congresso Nacional é a FPA, do agronegócio, e as pessoas não colocam, realmente,
a Embrapa como prioridade. Toda vez é um sacrifício aqui para aprovar o orçamento, para aprovar uma
emenda, não é? Salvamos uma emenda agora que eu coloquei, que quase nós perdemos no último minuto,
mas conseguimos salvar, através da Sudeco, lá para a Embrapa. Mas a gente tem que acompanhar desde
agora. Nós vamos votar agora o PPA, importantíssimo; vamos votar agora a LDO; e depois, lá na frente,
nós vamos votar a LOA.

Então, eu quero dizer para vocês que, além do reconhecimento do trabalho, da competência, da
importância da Embrapa para o Brasil, a gente precisa demonstrar isso com orçamento e respeitar a
Embrapa. Quanta luta fizemos aqui, até mesmo para a construção do Minha Casa, Minha Vida, na
Embrapa Cerrados. Foi uma luta que fizemos aqui para não deixar que ocupassem o espaço de 30 anos, 40
anos desenvolvendo ali em Planaltina, e o pessoal querendo fazer o Minha Casa, Minha Vida exatamente
no lugar da Embrapa, umas coisas assim que, de vez em quando, a gente tem que pensar e defender.

Mas eu quero dizer para vocês que eu só vim aqui reafirmar o meu compromisso com a Embrapa.
Espero que a gente possa fazer na CMO agora uma grande audiência para vocês demonstrarem o óbvio,
que é a importância da Embrapa para o país.

Não poderia deixar também de saudar aqui o meu grande amigo e companheiro durante muito
tempo, o Alysson Paolinelli – não é, Eliseu? –, que, junto, foi responsável por tudo isso.

Essa experiência da Embrapa de mandar os jovens para o exterior, mais de 2 mil jovens foram os que
realmente estudaram, fizeram o curso de doutorado e pós-graduado, vieram para cá e fizeram a Embrapa
que é hoje. Nós tínhamos que fazer isso em todas as áreas. Agora tem a Embrapii. Vamos ver se a gente
vai no mesmo caminho.

Mas quero lhe agradecer, Wagner, mais uma vez, e parabenizá-lo por essa iniciativa. A gente
conseguiu – e o Governo apoiou agora – restabelecer os recursos do Fundo Nacional de Desenvolvimento
Científico e Tecnológico, que agora não pode mais contingenciar recurso dessa área, e eu tenho certeza de
que a Embrapa também vai ter o reconhecimento no nosso PPA e na LDO.

Então, parabéns, Embrapa! Que a gente tenha mais 50, mais 50 e muitas vezes 50 de comemoração
da Embrapa! Um beijo no coração de todos. (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Jaques Wagner. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT -
BA) – Obrigado, Senador Izalci, que vai ter que ser afastar da sessão, como ele próprio já assumiu.

Seja bem-vinda, Senadora Damares Alves, igualmente Senadora aqui pelo Distrito Federal.
Eu aproveito este momento para convidar o Ministro de Estado Luiz Paulo Teixeira Ferreira, Ministro

do Desenvolvimento Agrário e Agricultura Familiar. (Palmas.)
Registro também a presença aqui conosco, mesmo que remotamente, do Senador Wellington Fagundes,

que também quer fazer uso da palavra. Já, já... Eu vou passar, primeiro, aos nossos convidados, Senador,
e, logo depois, eu passo a palavra a V. Exa.

Convido agora a Sra. Silvia Fonseca Massruhá, primeira Presidente da Embrapa, para o seu
pronunciamento.
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A SRA. SILVIA FONSECA MASSRUHÁ (Para discursar.) – Bom dia a todos e a todas.
Primeiramente, eu gostaria de cumprimentar o Senador Jacques Wagner, Presidente requerente dessa
mesa. Na pessoa dele, eu cumprimento todos os Senadores e Senadoras desta Casa. Cumprimento também
o Senador Izalci Lucas e a Senadora Damares, que estão aqui presentes.

Gostaria também de cumprimentar o Presidente do nosso Conselho Fiscal, o Sr. Luiz Antonio
Rodrigues de Souza; o nosso Ministro de Estado da Agricultura Familiar, Paulo Teixeira, e também o
Presidente do Sindicato Nacional dos Trabalhadores de Pesquisa e Desenvolvimento Agropecuário, o Sr.
Marcus Vinícius. E cumprimento a todos que estão aqui conosco nesta solenidade. Muito obrigada pela
presença de todos.

É com muita gratidão, orgulho e senso de responsabilidade que recebo, em nome da Embrapa, essa
homenagem das Sras. e Srs. Senadores no dia de hoje. Esta Casa, que tanto apoiou a Embrapa nos
últimos anos – 50 anos –, é um dos nossos alicerces e nos dá otimismo para seguirmos nossa jornada diante
dos nossos desafios da agropecuária brasileira.

A semente da Embrapa foi plantada em 1972, com a criação de um grupo de trabalho pelo então
Ministro da Agricultura, Luiz Fernando Cirne Lima. O grupo que idealizou a empresa foi liderado por
José Irineu Cabral, que se tornaria nosso primeiro Presidente, e por Otto Schrader, do Ministério da
Agricultura. Integraram em equipe importantes nomes da ciência nacional, como José Pastore e Eliseu
Alves, nosso decano Presidente, que está aqui presente. A gente já agradece muito a presença do Dr.
Eliseu Alves. (Palmas.)

Em 26 de abril de 1973, foi oficialmente criada a nossa empresa, a Empresa Brasileira de Pesquisa
Agropecuária, a Embrapa. Eliseu Alves, que integrou a primeira diretoria, se tornou Presidente da empresa
anos depois, e deixou um legado que até hoje inspira gerações de cientistas no Brasil e no exterior. Na
pessoa do Dr. Eliseu Alves, gostaria de cumprimentar todos os ex-Presidentes, todas as diretorias e
gestores que nos antecederam e nos trouxeram até aqui.

Também me cabe lembrar do importante papel exercido, de 1974 a 1979, pelo então Ministro da
Agricultura, Alysson Paolinelli. Em nome desses líderes que estabeleceram as bases da nossa empresa,
agradeço a todos os homens e mulheres que se engajaram naquele projeto. O Brasil de hoje não seria a
potência que é sem a coragem e o pioneirismo de vocês. Mais uma vez, uma salva de palmas para o Dr.
Alysson Paolinelli. (Palmas.)

Nesses 50 anos, a Embrapa teve a sustentabilidade como um fio condutor, que se manifesta em
diferentes dimensões. Na dimensão institucional, investimos muito em infraestrutura, mas, principalmente,
em pessoas. Foram centenas de cientistas enviados para cursos de mestrado e doutorado no Brasil e no
exterior. De volta à Embrapa, essas pessoas criaram um repertório de conhecimentos específicos para uma
agricultura tropical, moderna e eficiente.

Nossos jovens cientistas, em parceria com pesquisadores das diversas instituições, contribuíram
decisivamente para a revolução da agropecuária que o Brasil experimentou nos últimos 50 anos.

O país, que tinha uma agricultura precária na primeira metade do século passado e dependia
da importação de alimentos, tornou-se uma potência agrícola no século XXI. Em uma explosão de
produtividade, multiplicamos nossa produção e poupamos milhões de hectares de áreas naturais. Isso se
deu graças a um conjunto de conhecimentos e tecnologias com forte impacto na sustentabilidade econômica
e ambiental da agropecuária: os cientistas brasileiros criaram fórmulas para tornar e manter nossos solos
férteis; os avanços em genética e manejo contribuíram para tornar o Brasil uma potência na produção de
café, cana, soja, carnes, milho, feijão e algodão, para citar apenas alguns produtos; nos tornamos líderes
mundiais nessas culturas, aumentando a produção, mas, principalmente, aumentando a produtividade
nos campos; produzimos cada vez mais em cada hectare cultivado. Por isso, chamamos essas soluções
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sustentáveis de tecnologias poupa-terra. Somente no caso da soja, com esses conhecimentos e insumos,
economizamos 71 milhões de hectares de áreas plantadas, o que corresponde à soma dos territórios da
Irlanda e da França; na cultura do algodão, economizamos área equivalente à soma de Portugal e Hungria.

E não se pode falar em sustentabilidade sem mencionar a dimensão social. A Embrapa, nesses 50
anos, teve papel fundamental na geração de conhecimentos e soluções para milhões de pequenos e médios
produtores rurais. São empreendedores que garantem uma cesta riquíssima de alimentos que estão na mesa
de todos nós brasileiros, todos os dias. A Embrapa do passado, do presente e do futuro é uma empresa que
trabalha para os 5 milhões de produtores rurais brasileiros, dos mais aos menos tecnificados. Costumo dizer
que só chegamos até aqui porque andamos de mãos dadas com os pequenos, médios e grandes produtores,
que se engajaram na adoção das tecnologias geradas pela ciência brasileira. Produtores de todos os portes
podem colaborar com a agroindústria e construir as bases do nosso futuro.

Também é verdade que só chegamos até aqui graças aos nossos parceiros. A Embrapa não fez nada
sozinha. Isso inclui instituições estaduais de pesquisa, universidades, instituições representativas do setor
produtivo, empresas, Poderes Executivo, Legislativo e Judiciário. E todo esse sistema precisa de fortes
políticas públicas para se tornar cada vez mais eficiente e sustentável. Por isso, senhores e senhoras,
aproveito para deixar nosso agradecimento pelo papel desta Casa no apoio à pesquisa agropecuária
brasileira.

Investir em ciência é investir em soberania nacional, na garantia da segurança alimentar e na
qualidade da vida dos brasileiros. Nesse contexto, é importante ressaltar a iniciativa também do Senador
Nelsinho Trad de instituir a Frente Parlamentar Mista pelo Fortalecimento da Embrapa. Isso nos mostra
que o Parlamento brasileiro está empenhado em garantir as condições necessárias para que a nossa empresa
siga entregando resultados de impacto para o presente e o futuro do nosso país.

Outra louvável iniciativa é o Projeto de Lei 6.417, de 2019, que dispõe sobre a organização do
Sistema Nacional de Pesquisa Agropecuária. Estamos confiantes de que teremos importantes avanços
nesse sentido e agradecemos a todos os Senadores empenhados nessas pautas. Tenho certeza de que, sob a
liderança do nosso ex-Presidente Silvio Crestana e do grupo de notáveis que se debruçam sobre o mesmo
tema, teremos diretrizes inovadoras para um novo SNPA.

Caminhando para o fim da minha fala, senhores e senhoras, gostaria de reforçar que a nova Diretoria
Executiva da Embrapa está empenhada em garantir que a nossa empresa continue em sua jornada mais
forte do que nunca. Faremos os ajustes estratégicos e administrativos necessários.

Neste momento, eu gostaria de agradecer aos Diretores Clenio Pillon, Ana Euler, Selma Beltrão, que
aceitaram o nosso convite e o convite do Ministro Carlos Fávaro, a quem eu agradeço pela confiança, para
fazer parte dessa diretoria. Muito obrigada. (Palmas.)

Seguiremos atentos aos desafios do presente e do futuro. A nova gestão tem como prioridade gerar
tecnologias para a descarbonização da agricultura e a sustentabilidade. Estamos cientes de que o futuro
passa por compreender os novos comportamentos de consumo às exigências dos alimentos saudáveis,
rastreáveis e produzidos em base sustentável, nas três dimensões: ambiental, econômica e social. Sabemos
também da nossa responsabilidade com a redução das desigualdades e combate à fome. Por isso, é
fundamental promover a inclusão produtiva social de pequenos e médios produtores.

A busca por uma agricultura cada vez mais sustentável nos moveu até aqui e nos move rumo ao
futuro. E isso significa não apenas que oferecemos soluções para uma agricultura sustentável, mas que
investimos em ferramentas para evidenciar cientificamente o impacto positivo dessas tecnologias. Isso
nos exige constância e excelência para nos manter na vanguarda da ciência tropical e na fronteira do
conhecimento em diversas áreas, como biotecnologia, engenharia genética, nanotecnologia, automação,
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agricultura de precisão, agricultura digital, que nos exigem estar atentos aos desafios do mundo moderno
impostos pelo avanço da inteligência artificial generativa, do metaverso, da cibersegurança, da computação
e da física quântica. Tudo isso vai garantir ao Brasil mostrar e provar na arena global a qualidade da
nossa agropecuária sustentável.

Um passo importante nesse sentido será dado amanhã, com o lançamento do Plano Safra pelo nosso
Presidente da República, Luiz Inácio Lula da Silva, e pelo nosso Ministro da Agricultura e Pecuária, Carlos
Fávaro. O novo Plano Safra tem mecanismos inovadores para impulsionar a adução de tecnologias verdes.
Além disso, o Plano Safra da Agricultura Familiar, que será lançado no dia seguinte pelo nosso Ministro
Paulo Teixeira, Ministro do Desenvolvimento Agrário e Agricultura Familiar, confere novas oportunidades
para... O novo Plano Safra da Agricultura Familiar confere novas oportunidades para uma inclusão
produtiva real. Toda essa estratégia de crédito poderá promover agregação de valor a produtores de todos
os portes. Estamos presenciando o início de mais um importante salto da sustentabilidade inclusiva da
agricultura brasileira.

Por fim, preciso deixar aqui o meu agradecimento a todas e todos os empregados da Embrapa,
nossa empresa. Agradeço a todos os gestores aqui presentes, aos diretores dos 43 centros de pesquisa da
Embrapa distribuídos pelo Brasil todo. Eu agradeço aqui a presença de todos e a todos os colaboradores
da Embrapa. Nossa empresa é um celeiro de mentes brilhantes e almas comprometidas. Sou muito grata
por ser empregada da Embrapa há 33 anos e por estar hoje liderando essa empresa tão importante. E
só aceitei esse desafio por ter certeza de que teria comigo uma legião de 8 mil, aproximadamente 8 mil
pessoas extremamente competentes.

E, para finalizar, eu vou citar uma frase, Dr. Eliseu, se o senhor me der licença, que o senhor falou
e me marcou muito numa das reuniões de gestores: “Manter a Embrapa não pelo orgulho de manter a
Embrapa, mas pelo orgulho de a gente estar contribuindo para o combate à fome no país e no mundo
inteiro”. Essa é a nossa missão.

Muito obrigada a todos. E viva a nossa Embrapa! (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Jaques Wagner. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT -

BA) – Agradeço as palavras da Presidenta.
Aproveito para registrar... Infelizmente já se foram. Nós recebemos aqui, durante esta sessão, a visita

dos alunos do ensino fundamental II e ensino médio do Centro Educacional Pipiripau II, de Planaltina,
DF, o que nos orgulha muito, porque saber como se trabalha aqui nesta Casa, para a nossa garotada, eu
acho que é muito importante.

Quero cumprimentar também quem está entre nós, o Presidente da Conab, João Edegar Pretto, e
me associar aos cumprimentos ao Sr. Eliseu Alves, ex-Presidente da Casa, pelas citações feitas pela nossa
querida Presidenta.

Concedo a palavra agora ao Exmo. Sr. Ministro de Estado do Desenvolvimento Agrário e Agricultura
Familiar, Paulo Teixeira, para seu pronunciamento.

O SR. PAULO TEIXEIRA (Para discursar.) – Bom dia a todas, bom dia a todos.
Saúdo o Exmo. Sr. Senador que preside esta sessão, Senador Jaques Wagner, a Senadora Damares

Alves, o Senador Wellington Fagundes, que nos acompanha remotamente, o Senador Izalci Lucas, que já
falou aqui.

Também saúdo a Exma. Presidenta da Embrapa, Sra. Silvia Maria Massruhá; o Presidente do
Conselho Fiscal da Embrapa, Sr. Luiz Antonio Gonçalves Rodrigues de Souza; e o Presidente do Sindicato
Nacional dos Trabalhadores de Pesquisa e Desenvolvimento Agrário, Sr. Marcus Vinicius.

Saúdo os servidores, as servidoras, técnicos, profissionais, especialistas da Embrapa.
A Embrapa é uma empresa que orgulha o Brasil. Ela é motivo de orgulho, e o Brasil hoje lidera
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a produção agrícola em diversos setores e ajuda a alimentar o mundo. E isso muito se deve a inúmeros
esforços, mas nós não poderíamos pensar essa situação de liderança se não fosse a Embrapa.

Por isso, quero começar a parabenizá-la e a parabenizar os seus profissionais pelos 50 anos da
Embrapa. E essa empresa, o forte dessa empresa é o seu pessoal, são os recursos humanos. A empresa, o
grande patrimônio dela são seus recursos humanos, e, por isso, nós temos que pensar a Embrapa para
mais de 50 anos e pensar também como fortalecer a pesquisa para que ela nunca perca a liderança. Essa
área da pesquisa, do conhecimento é uma área que requer muito recurso para se manter na liderança, que
é uma disputa mundial. E hoje, como eu disse – e a FAO reconhece –, nós só teremos uma diminuição de
inflação de alimentos do mundo em função e em razão da supersafra que nós temos no Brasil. Por isso, é
difícil pensar essa agricultura tão dinâmica, tão poderosa sem a Embrapa.

Parabéns aos senhores e às senhoras.
Eu quero aqui cumprimentar também os ex-Ministros da época – o Ministro Cirne Lima, o Ministro

Alysson Paulinelli, e a ele quero fazer uma homenagem especial, porque está vivendo um momento muito
delicado da sua saúde, mas a nossa gratidão ao trabalho que fez – e quero aqui cumprimentar o Dr. Eliseu
Alves, que teve um papel muito importante na fundação da Embrapa há 50 anos. Nós estamos aqui juntos
com o Edegar Pretto, Presidente da Conab; o Lenildo Morais, que vem também da Embrapa e assumiu
uma das diretorias ali da nossa Conab.

Eu quero dizer que, se nós fizermos uma radiografia da agricultura brasileira, nós vamos encontrar
um agronegócio extremamente dinâmico, tecnificado, moderno, com alta produtividade, mas nós vamos
encontrar também um grande número de propriedades agrícolas pequenas e médias abaixo do que nós
poderemos entregar para o nosso país, com baixa produtividade, sem que nós estejamos cumprindo um
papel. E nós temos que cumprir vários papéis. O primeiro deles é essa obsessão do Presidente Lula que eu
acho que quem estiver naquela cadeira deva ter, que é alimentar o seu povo. Nós temos 30 milhões de
brasileiras e brasileiros que estão vivendo insegurança alimentar grave. E hoje o Brasil perdeu o espaço de
produção de arroz, de feijão, de mandioca, de hortaliças, de legumes e de frutas, aquilo que vai para a
mesa do povo brasileiro. Então, nós temos esse desafio de aumentar a produção de alimentos.

O Presidente Lula – e aqui foi dito pela Dra. Silvia – está lançando amanhã o Plano Safra da
Agricultura junto com o Ministro Carlos Fávaro e, depois de amanhã, na quarta-feira, volta o Plano Safra
da Agricultura Familiar. No Plano Safra da Agricultura Familiar, nós daremos um diferencial para a
produção de alimentos e um outro diferencial nos juros para a produção de alimentos saudáveis. Por
isso, nós queremos aproveitar também essa transição ecológica para o bioinsumo, para a produção da
agroecologia, para que nós possamos mudar e oferecer para a mesa do povo brasileiro alimentos mais
saudáveis.

Por essa razão, nós queremos também... Na quarta-feira, o Presidente Lula lançará, além do Plano
Safra da Agricultura Familiar, o Mais Alimentos, que é um programa de produção de máquinas no Brasil
para a agricultura familiar e um desafio para que as empresas que produzem máquina produzam máquinas
pequenas, mais adaptadas à agricultura familiar.

Bom, são esses dois desafios. O primeiro desafio é o de alimentar o povo brasileiro; o segundo, o de
garantir maior aporte técnico-científico para a pequena propriedade agrícola. A Embrapa também estará
no centro desses desafios, sem dúvidas, e nós vamos contar com vocês.

Eu sempre brinco com a Silvia. Eu falo: “Silvia, olhe para a gente; olhe para a agricultura familiar”.
A gente quer ter a Embrapa perto, assim como nós queremos ter também as universidades perto,

os institutos federais, porque nós temos que, no Brasil, Senador Jaques Wagner, desenvolver um desafio.
O conhecimento que está dentro da universidade e de institutos federais é muito grande. Como ele é
transmitido para a pequena propriedade é o grande desafio que nós temos à frente.
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Por essa razão, eu acho que, somente tendo na direção uma mulher nós vamos conseguir dar esse
salto. Esse tempo de mudanças tem dois componentes: primeiro, o componente feminino; e o segundo
componente, o agroecológico. Por isso é tão bom conhecer uma Presidenta que, de forma tão simpática,
abriu as portas da Embrapa também para a agricultura familiar.

Eu desejo muito sucesso a essa empresa. E, principalmente, dentro deste Parlamento, dentro desta
homenagem feita pelo Senado Federal, quero fazer um desafio ao Congresso Nacional: que nós possamos
dar à Embrapa um orçamento do tamanho do seu desafio, isto é, traduzir o nosso reconhecimento em
recurso para que a Embrapa continue a liderar esse processo agrícola. E, para a Embrapa, eu quero trazer
aqui o desafio de continuar oferecendo à grande agricultura empresarial brasileira os insumos para que ela
continue liderando, mas também que traduza para a agricultura familiar a transmissão de todos esses
conhecimentos, para que nós possamos combater a fome no Brasil, erradicar a pobreza no campo, melhorar
a renda e agroindustrializar a agricultura familiar no Brasil.

Parabéns à Embrapa! Vida longa a essa grande empresa!
Muito obrigado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Jaques Wagner. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT -

BA) – Obrigado, Ministro Paulo Teixeira.
Eu gostaria de dar as boas-vindas àqueles que nos visitam durante esta sessão por um sistema que o

Senado tem, uma espécie de tour guiado de brasileiros, brasileiras ou estrangeiros que queiram visitar a
nossa Casa. Sejam muito bem-vindos a esta sessão!

Eu quero dizer a vocês da Embrapa que a Presidenta, aqui em cima, ficou muito ansiosa porque,
quando o Ministro Paulo Teixeira, que também é Deputado afastado, falou que espera que este Congresso
possa brindar a Embrapa com orçamento, ela queria que tivesse uma salva de palmas para estimular.
(Palmas.)

Esse é o melhor discurso.
Eu concedo a palavra agora ao Sr. Luiz Antônio Rodrigues, Presidente do Conselho Fiscal da

Embrapa, para seu pronunciamento.
O SR. LUIZ ANTÔNIO RODRIGUES (Para discursar.) – Bom dia a todos.
Saúdo aqui, especialmente, o Senador Jaques Wagner; a Senadora Damares Alves; o Senador Izalci,

que esteve aqui conosco; o Ministro Paulo Teixeira; a Presidenta Silvia, da Embrapa; o Marcus Vinicius,
Presidente do Sinpaf (Sindicato Nacional dos Trabalhadores de Pesquisa e Desenvolvimento Agropecuário).
Quero saudar a todos os demais e agradecer a presença.

Eu quero aqui enviar a vocês a saudação do Ministro Carlos Fávaro, que está hoje numa importante
missão, recebendo ali na Presidência da República uma delegação internacional, e, como outros assuntos,
toda vez que se recebem delegações internacionais, a Embrapa é um assunto importante, não só pelo
acesso a mercados, mas, também, pela cooperação científica e tecnológica na área agropecuária, porque o
Brasil é uma referência.

Acho que todos aqui sabem que a Embrapa é uma grande referência nesse setor, e não só isso já seria
o suficiente, mas talvez seja a principal razão, e deva ser, por aquilo que fez pela agricultura tropical. O
mundo produzia alimentos numa faixa de clima temperado, muitos países aproveitaram essa tecnologia que
foi desenvolvida na Europa e novos países, no século retrasado, começaram a produzir alimentos no começo
do século passado, replicando essa tecnologia temperada, mas coube à Embrapa fazer a adaptação e toda
uma série de novas pesquisas para desenvolver isso para a agricultura tropical. Então, questões como
plantio direto não têm uma mesma importância no clima temperado, como a adaptação – por exemplo,
quando a soja chegou ao Brasil só se produzia no Rio Grande do Sul, começo do Paraná, então, não tinha
essa expansão –, e a Embrapa é fundamental para isso.
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Como nós sabemos, estamos aqui comemorando os 50 anos da Embrapa. A Embrapa foi criada logo
depois do Decreto-Lei 200, por isso ela é uma empresa pública. Isso serviu muito bem à Embrapa durante
décadas e talvez tenha permitido a ela chegar até aqui com esse arranjo que foi dado, com pessoas como o
Dr. Eliseu Alves, que está aqui, os ministros que estiveram lá à frente e todos os que foram repensando a
Embrapa em todas essas décadas.

Como empresa pública, a Embrapa produz não só os produtos que ela comercializa, para que ela
consegue recursos externos, junto com pesquisa conjunta com empresas, com outras instituições com
cooperação internacional, mas também produz o que a economia chama de bens públicos puros, aqueles
que não podem ser apropriados, patenteados, que é um conhecimento aberto, então, por isso a Embrapa
precisa de recursos.

Nós precisamos falar, nesses 50 anos, de organização e recursos, porque para fazer tudo isso que a
Embrapa fez – e nós temos aqui um time à altura de entregar isso daqui para diante, com a Presidenta
Silvia, nós temos aqui Diretor Clenio, a Diretora Ana Euler, a Diretora Selma, está ali o Chefe da Unidade
Algodão, o Dr. Alderi, que também deve se juntar em breve a esse grupo... Ela está presente nas unidades
da Federação, está presente no Rio Grande do Sul, está presente no Acre, em Roraima, na Bahia e, a última
unidade, no Tocantins. Toda essa gama de unidades da Embrapa, que não são só unidades territoriais, são
unidades que se ligam também com as zonas de produção climatológicas, geográficas, que se ligam com
tecnologias agropecuárias. Então, por exemplo, a Presidenta Silvia é especialista em inteligência artificial,
estudou isso, se dedicou a pesquisar o assunto muito antes de isso estar na moda, de estar nos jornais, de
os senhores estarem vendo no jornal do dia a dia. Isso está numa unidade especializada em agricultura
digital.

A Embrapa olha para a frente, nesses 50 anos ela sempre esteve olhando à frente e permitiu a
formação da Dra. Silvia numa área tão nobre de conhecimento, em que hoje se aproveita para aumentar a
eficiência e a eficácia da agricultura.

Então, quando nós vemos que tem toda essa diversidade, nós precisamos entender que a Embrapa
não só é uma referência em tecnologia, mas também em organização. Administrar tudo isso, entregar tudo
isso, ter feito todos os pesquisadores lá no começo irem fazer os seus mestrados, doutorados, hoje enviar o
pessoal para pós-doutorados no exterior, fazer essa cooperação, ter laboratórios de cooperação no exterior
– na França, nos Estados Unidos –, e estar dialogando com os grandes países que pensam agricultura faz
com que esse desafio da administração seja central. E o Ministro Carlos Fávaro tem certeza de que esse
time tem condições de entregar daqui para diante. Não só comemorar os 50 anos, com o modelo de gestão
que foi sendo aperfeiçoado, mas também pensar qual o modelo de gestão que se quer para daqui a 50 anos.

Então, por isso que o Ministro Carlos Fávaro convidou o ex-Presidente da Embrapa Dr. Silvio
Crestana e um grupo de notáveis – os ex-Ministros Roberto Rodrigues, Luis Carlos Guedes Pinto, a
Professora e Pesquisadora Ana Célia, o ex-Secretário Pedro Camargo – para pensar no novo Sistema
Nacional de Pesquisa Agropecuária. Que consensos! Eles não estão pensando sozinhos. Eles não se
reuniram porque eles vão dar as ideias. Eles têm as ideias deles, mas eles estão ouvindo todos os setores
envolvidos: estão ouvindo a liderança da Embrapa, estão ouvindo os funcionários da Embrapa, estão
ouvindo os diversos segmentos da sociedade, porque estes são tempos de uma Embrapa plural, conforme
bem colocou aqui o Ministro Paulo Teixeira. E a Senadora Damares lembrou: olha o orgulho que é ter
uma mulher Presidenta da Embrapa. Então, significa que a Embrapa está refletindo os tempos atuais,
mas já está pensando como é que vai ser daqui para frente. O Ministro Fávaro deu esta missão para o
ex-Presidente Silvio Crestana, e ele tem tido um diálogo excelente com a Presidenta Silvia para fazer
isto: pensar que Embrapa se quer daqui a 50 anos, porque ela precisa pensar em construir hoje. O que a
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Embrapa está aqui... tem uma grande pedra fundadora, que está no “livro negro” da Embrapa, porque
foi pensado o que se queria 50 anos atrás para se formar a Embrapa que seria constituída – e é hora de
repensar, revisitar, e é o que está sendo feito.

E aí, por fim, nós chegamos no papel do Parlamento, que é essencial, porque nós temos que repensar
a administração e precisamos garantir o que este Parlamento tem feito ao longo de todos os anos, que é
garantir recursos para a Embrapa. Talvez a sociedade e as discussões não tenham refletido na medida
necessária o papel legítimo do Parlamento, do processo orçamentário. Essa discussão muitas vezes é
poluída e se esquece que o Parlamentar está em constante contato com as bases, ele ouve todos os setores;
ele é uma grande caixa de ressonância o Parlamentar, e, por isso, ele sabe exatamente o que é importante.
No Senado, que é a Casa dos Estados, nós temos aqui os Parlamentares que melhor conhecem os seus
estados e que estão ali ouvindo uma grande referência. Então, a Embrapa até aqui foi sempre brindada
pelos Senadores, e também pelos Deputados, com emendas parlamentares que ajudaram a construir uma
Embrapa mais forte.

Nós estamos aqui para agradecer, em nome do Conselho Fiscal, por todo esse empenho que os
Parlamentares têm feito até aqui e também para insistir para que esse apoio continue, que os Senadores e
os Deputados continuem prestigiando a Embrapa com os recursos, continuem participando do processo
orçamentário, porque todos os Parlamentares conhecem bem não só a Embrapa como um todo, mas
aquelas unidades que estão ali mais perto da sua realidade.

Os Parlamentares de Brasília conhecem bem as unidades do Cerrado, de hortaliças. O Senador
Jaques Wagner conhece bem a Embrapa lá em Cruz das Almas, sempre muito próximo, então nós temos
toda essa proximidade. A Senadora Damares é sempre muito presente apoiando as unidades centrais da
Embrapa.

Nós tivemos sempre esses Parlamentares; então, nós, em nome do Conselho Fiscal da Embrapa,
queremos agradecer aos Senadores e aos Deputados e continuar contando com o apoio deles.

Por fim, eu deixo aqui uma saudação do Ministro Carlos Fávaro e do Presidente do Conselho de
Administração, Carlos Agostinho, que, como disse, estão recebendo uma delegação internacional, mas
colocaram desde o processo de transição de governo, em que tive o privilégio de ser Relator, e o Ministro
Fávaro, então Senador, participando, colocou como primeira prioridade fortalecer a Embrapa.

Então é nesse processo em que está a Presidente Silvia e que o Ministro Fávaro agradece a disposição
com a qual toda a diretoria e a Presidente Silvia se encarregaram e o apoio dos trabalhadores da Embrapa
para a implementação dessa nova diretoria.

Nós estamos sempre atentos, e agradeço em nome do Ministro Carlos Fávaro.
Muito obrigado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Jaques Wagner. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT -

BA) – Obrigado ao Sr. Luiz Antonio Rodrigues, do Conselho Fiscal da Embrapa, pelas suas palavras.
Eu queria registrar aqui também entre nós o membro do Corpo Diplomático da Embaixada de Cuba

e o Presidente da Associação de Produtores de Leite, o Sr. Geraldo Borges.
Eu concedo a palavra agora ao Sr. Marcus Vinicius Vidal, Presidente do Sindicato Nacional dos

Trabalhadores de Pesquisa e Desenvolvimento Agropecuário (Sinpaf), para o seu pronunciamento.
Depois dele, eu passo para o senhor.
O SR. MARCUS VINICIUS VIDAL (Para discursar.) – Inicialmente, eu quero saudar e

cumprimentar o Senador Jaques Wagner, Presidente requerente desta sessão. Quero saudar a Senadora
Damares Alves; o Senador Izalci Lucas, que estava aqui; quero saudar a todos os Senadores e Senadoras
aqui presentes; quero saudar o Sr. Ministro de Estado do Desenvolvimento Agrário e Agricultura Familiar,
Sr. Paulo Teixeira Ferreira; o Sr. Luiz Antônio Gonçalves Rodrigues de Souza, Presidente do Conselho
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Fiscal da Embrapa; e quero saudar a nossa Presidente Silvia Massruhá. Quero estender esta saudação a
todos os diretores e diretoras que compõem a Diretoria Executiva da Embrapa.

Eu quero cumprimentar, também, a todos os colegas “embrapianos” aqui presentes, das diversas
unidades do Brasil. Cumprimento todos e a todas aqui presentes nesta solenidade.

O Sinpaf é o Sindicato Nacional dos Trabalhadores de Pesquisa e Desenvolvimento Agropecuário e
completou, no último dia 2 de junho, 34 anos na defesa da democracia do Brasil, na defesa das empresas
públicas que compõem a sua base, dentre as quais a Embrapa, procurando fortalecê-las para que cumpram
sua missão e seus papéis sociais, e também na defesa e manutenção dos direitos dos trabalhadores e
trabalhadoras dessas empresas de base.

Para nós do Sinpaf, defender a Embrapa é defender o orçamento público dessa empresa, para que ela
tenha condições de contribuir, por meio das suas pesquisas e tecnologias, com a elevação da competitividade
e da sustentabilidade da agropecuária, no fortalecimento da agricultura familiar e na melhoria da segurança
alimentar da população brasileira.

A Embrapa, nesses seus 50 anos, se transformou na maior empresa pública de pesquisa agropecuária
do país e referência mundial na pesquisa em agricultura tropical. Contribuiu, através de suas pesquisas,
com a expansão da fronteira agrícola, com a adaptação de culturas, com o melhoramento genético e com a
incorporação de novas áreas de plantio. Isso refletiu significativamente na balança comercial do Brasil
ao longo dessas décadas. Mas isso só foi possível graças aos investimentos públicos, do qual esta Casa
sempre foi e é sensível e comprometida na aprovação dos recursos necessários à Embrapa; recursos que
possibilitaram a infraestrutura necessária até seus 43 centros de pesquisa, distribuídos em quase todos os
estados do Brasil; recursos que permitiram a contratação e treinamento dos profissionais que compõem o
quadro da empresa – pesquisadores, analistas, técnicos e assistentes – os verdadeiros responsáveis por a
Embrapa ser o que é nesses 50 anos de existência.

No presente, há um imenso desafio para a sociedade brasileira. O Brasil voltou ao Mapa da Fome
e temos hoje 33 milhões nessa condição e cerca de 125 milhões em situação de insegurança alimentar –
brasileiros e brasileiras que estão nessa condição. O momento é de reconstrução das políticas públicas que
foram desmontadas nesses últimos anos, e a Embrapa tem um papel importante nesse processo.

Quero aqui lembrar e citar o Presidente Lula no seu discurso nos 30 anos de Embrapa, em 2003, 20
anos atrás, no seu primeiro mandato. Ele disse:

Chegou a vez de colocar tecnologia e pesquisa também na terra do pequeno produtor, até porque
a produção empresarial e a familiar não são antagônicas, mas complementares. Cabe a elas,
juntas, enfrentar os desafios imensos colocados para a agricultura brasileira, hoje, de garantir a
segurança alimentar, combater a fome, promover o desenvolvimento regional e gerar excedentes
exportáveis. Há, portanto, espaço para todos e serviço de sobra para a Embrapa.

Vejam o retrocesso que nós tivemos, 20 anos atrás. E o Presidente Lula continua:

Uma empresa pública estratégica como a Embrapa deve estar sintonizada com os desafios
econômicos e sociais do nosso Brasil, e para isso ela vai também ampliar a parceria com o setor
privado, em projetos específicos de pesquisas; vai, ainda, cuidar das fronteiras agrícolas do futuro,
representadas pela biotecnologia. Mas vai incorporar à estrutura já existente a versatilidade da
atuação local, o que implica maior sintonia com o pequeno produtor, com as questões regionais,
com as demandas sociais e com os projetos prioritários deste Governo, sendo que o combate à
fome e a pobreza é o principal deles.
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Perdura, continua. O combate à fome é necessário. Portanto, a Embrapa pode e deve contribuir no
combate à fome com aquilo que faz de melhor: realização de pesquisas e criação de novas tecnologias.

Assim, o Sinpaf defende que a Embrapa priorize as pesquisas que contribuam para o aumento da
produção de alimentos, que possam reduzir a fome dos brasileiros e brasileiras, e que impulsionem a
agricultura familiar e as formas sustentáveis de agricultura.

O Sinpaf defende uma empresa pública, democrática e inclusiva: pública na própria acepção da
palavra, res publica, que seja de todos os brasileiros e brasileiras e sirva a todos os brasileiros e brasileiras;
democrática, que seja menos vertical, que seja arejada internamente, que escute a todos e todas que a
compõem e escute a sociedade, as principais demandas da sociedade; e seja uma empresa inclusiva, que
traga também não só a agricultura de exportação, mas traga para dialogar a agricultura familiar, os
assentados da reforma agrária, os quilombolas, os povos originários.

É por isso que o Sinpaf também está na articulação para uma frente de fortalecimento da Embrapa,
que passa aqui por esta Casa. E essa frente pretende:

- Acompanhar e participar da criação de proposições legislativas e programas que disciplinem assuntos
referentes à Embrapa e à pesquisa agropecuária;

- Avaliar o impacto das políticas públicas relacionadas à Embrapa e à pesquisa agropecuária;
- Debater sobre o papel e caráter público da Embrapa, sua importância para a pesquisa agropecuária

nacional e a promoção de ações inclusivas no seu âmbito de atuação;
- Realizar encontros, simpósios, seminários, congressos, reuniões, intercâmbios e outros eventos sobre

a pesquisa agropecuária nacional e a atuação da Embrapa nesse contexto;
- Articular iniciativas dessa frente parlamentar com as ações do Governo e das entidades da sociedade

civil pelo fortalecimento da Embrapa;
- Promover a divulgação das atividades dessa frente pelo fortalecimento da Embrapa no âmbito do

Parlamento e junto à sociedade.
Então, é importante articular e fazer parte dessa frente de fortalecimento.
Desejamos mais 50, mais 100 anos para a Embrapa, e que saiba enfrentar os desafios do presente e

do futuro, com coragem, como nos fala Guimarães Rosa: “O correr da vida embrulha tudo, a vida é assim:
esquenta e esfria, aperta e daí afrouxa, sossega e depois desinquieta. O que ela quer da gente é coragem”.

Coragem, Embrapa!
Viva a Embrapa! (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Jaques Wagner. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT -

BA) – Muito obrigado às palavras do Presidente do Sinpaf.
Eu quero agora passar a palavra...
Senadora Damares – esperei aí, Senadora –, o Wellington estava inscrito há mais tempo.
Então, vou passar a palavra ao Senador Wellington Fagundes, que nos acompanha virtualmente,

pelo sistema, e, logo após, à Senadora Damares Alves.
Senador, V. Exa. tem a palavra.
O SR. WELLINGTON FAGUNDES (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT. Por videoconferência.)

– Sr. Presidente... Tudo bem no som aí, Presidente?
O SR. PRESIDENTE (Jaques Wagner. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT -

BA) – Estamos ouvindo.
O SR. WELLINGTON FAGUNDES (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT. Para discursar.

Por videoconferência.) – Sr. Presidente, como médico veterinário eu não poderia deixar de participar
desta sessão tão importante para o Brasil. Se somos hoje o maior produtor das commodities agrícolas, da
proteína animal, com certeza a Embrapa teve um papel preponderante. E aí, Sr. Presidente, eu preciso
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começar aqui falando do Brasil, principalmente por ser do Mato Grosso. O Brasil está colhendo uma
safra recorde este ano: são aproximadamente 320 milhões de toneladas. É o que coloca o país entre os
mais eficientes quando se trata de produção no campo. E muito desse resultado está diretamente ligado
à nossa Embrapa. Não há como não relacionar o desenvolvimento de pesquisas, a inovação de novas
tecnologias, o compromisso com a sustentabilidade, hoje presentes na agricultura e pecuária brasileira, sem
levar em consideração o papel da nossa Embrapa. Tudo isso é feito com muita tecnologia, e continuaremos
avançando no sentido de sermos um dos maiores produtores de alimentos do mundo graças ao papel da
nossa Embrapa e ao compromisso dos nossos produtores rurais com o desenvolvimento do nosso país.

Há 50 anos não poderíamos imaginar que chegaríamos a ter esse papel no mundo. Quando da
criação da Embrapa, pouco se falava em agricultura de precisão, em agricultura de baixo carbono e em
tantas tecnologias que hoje estão presentes no campo e que foram desenvolvidas por esses profissionais que
dedicaram todo o seu conhecimento e experiência para melhorar o resultado obtido no campo.

E aqui precisamos homenagear, sim, Alysson Paolinelli, que é o patrono da nossa produção no
campo. E eu quero também aqui lembrar, em memória do nosso companheiro, o Senador Jonas Pinheiro,
um grande profissional, também médico veterinário, que trabalhou muito com Alysson Paolinelli e também
– ele, Jonas Pinheiro – trabalhou muito como Deputado Federal, como Senador, e principalmente fez com
que os produtores, através de vários programas de financiamento, pudessem então ter condições de se
capitalizarem e de hoje terem essa produção magnífica.

Em Mato Grosso esse papel também foi fundamental. Por isso é que eu quero lembrar que o
nosso estado hoje é o maior exportador do Brasil. Conseguimos agora ultrapassar a produção de soja da
Argentina.

Então, olha só, no nosso estado apenas, já produzimos mais que a Argentina como um todo, e tudo
isso, claro, a Embrapa foi extremamente preponderante aqui no nosso estado.

Eu quero dizer que o próximo desafio, Sr. Presidente, é dar segurança alimentar para a população
mundial, sem contribuir com as mudanças climáticas e, nesse sentido, claro... contribuindo com as mudanças
climáticas e, nesse sentido, a Embrapa já atua no desenvolvimento de pesquisas e novas tecnologia.

Quero aqui dar os meus parabéns a todos os pesquisadores e colaboradores da Embrapa de um
modo geral. E aí eu quero falar, na pessoa da nossa Presidente da Embrapa Silvia Maria – não da nossa
Presidente da Embrapa agora atual, claro, estou aqui me equivocando –, mas eu quero aqui parabenizar,
na pessoa da Silvia Maria Fonseca Silveira Massruhá, todos os profissionais da Embrapa e também, na
pessoa da Dra. Laurimar, que é a nossa Diretora Chefe–Geral da Embrapa Agrossilvipastoril de Sinop.
Aqui no Mato Grosso, Sr. Presidente, claro, a gente precisa agradecer a muitos profissionais que estão
aqui de forma estratégica garantindo essa nossa produção.

Claro, tenho que registrar também que a Embrapa precisa de mais profissionais para estar no
seu desenvolvimento e aí não só de mais profissionais, precisamos também, como já foi falado aqui pelo
Ministro, adequar um orçamento justo para que a Embrapa possa também desenvolver todo esse trabalho
num mundo inovador.

O que a gente tem hoje de notícias – conversando com pesquisadores, conversando com os cientistas
– é que a tecnologia, nesses próximos cinco anos, representará o que foi 200 anos para trás. Portanto,
precisamos de muito investimento para que a Embrapa continue avançando e sendo a solução principalmente
no campo. Dizer que hoje nós temos a safrinha produzindo mais do que a safrona é algo inimaginável, e
tudo isso foi em função da pesquisa que a Embrapa desenvolveu.

Parabéns ao nosso Presidente, a todos os Senadores e a todos aqueles que estão à frente deste evento
extremamente importante.

Muito obrigado. (Palmas.)
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O SR. PRESIDENTE (Jaques Wagner. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT -
BA) – Obrigado, Senador Wellington Fagundes, pelo seu pronunciamento, mais um reconhecimento ao
trabalho extremamente importante dessa empresa pública da qual comemoramos aqui os seus 50 anos.

Concedo a palavra agora à Sra. Senadora Damares Alves.
A SRA. DAMARES ALVES (Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/REPUBLICANOS - DF.

Para discursar.) – Sr. Presidente, Senador Jaques Wagner, parabéns pela autoria do requerimento desta
merecida e justa homenagem à Embrapa. Cumprimento a mesa, todos os demais, Ministro, cumprimento
os demais da Embrapa na pessoa da Dra. Silvia, que alegria conhecê-la.

Esta é uma Casa muito formal, mas eu gostaria de trazer um pouco de informalidade ao meu discurso.
E queria fazer começando desta forma: olhem esta mesa, quando vocês poderiam imaginar Jaques Wagner,
Paulo Teixeira e Damares na mesma mesa? É isso o que a Embrapa faz. Era uma coisa improvável pensar
nisso anos atrás, mas a Embrapa nos une. A Embrapa une o Brasil em torno de uma meta: alimentar o
nosso povo. E a Embrapa é isto: nos seus 50 anos, seja qual for o governo, a Embrapa tem esse papel de
estar unindo a nação em busca de um objetivo tão extraordinário.

Parabéns, Embrapa! Parabéns! Quero continuar na mesa com vocês, lutando pela Embrapa.
O meu amor por essa empresa, ele se passa em quatro estações diferentes da minha vida. Primeiro,

muito jovem, trabalhando com mulheres do campo, a gente via o carro da Embrapa passar, a gente via os
servidores com crachá chegando até nós, as mulheres do campo, lá no interior do Nordeste, e a gente ouvia
falar que essa empresa faria uma revolução no agro brasileiro e que não deixaria ninguém para trás. E, 40
anos depois, aquela militante lá do campo está aqui, sentada à mesa, vendo a história dos 50 anos. E
vocês cumpriram a meta: vocês fizeram uma revolução no agro e vocês não deixaram ninguém para trás,
nem os povos tradicionais. E eu sonhava com a Embrapa, porque muitos jovens no meu país sonham em
trabalhar na Embrapa.

E aí eu quero trazer um pouco de calor para isso aqui, agora. Quero dizer para o Brasil que os
cientistas e técnicos da Embrapa, os pesquisadores, eles não ficam trancados numa sala com seus jalecos,
eles tiram seus jalecos e eles vão para o campo. Eles ficam dias longe de suas famílias e colocam sua saúde
em risco. E eu precisava falar disso, porque muita gente vê a Embrapa como uma empresa com todo
mundo trancado no laboratório, pesquisando. Não, a interação de vocês com o povo lá na ponta tem feito
os jovens sonharem em trabalhar na Embrapa, vocês têm inspirado uma multidão, especialmente na região
ribeirinha. Eles são picados por mosquito, eles têm malária, eles ficam doente, mas eles estão lá.

E aqui eu quero destacar o papel de vocês na pandemia. Presidente, a Embrapa não parou um dia
durante a pandemia, não interrompeu um projeto, um programa, inclusive cientistas colocando suas vidas
em risco. Que Deus abençoe vocês que fazem a Embrapa. O Brasil ama todos vocês! Obrigada por tudo o
que vocês estão fazendo. (Palmas.)

Depois eu tenho uma segunda fase com a Embrapa: eu vou morar em São Carlos, e todo mundo que
mora em São Carlos é apaixonado pela Embrapa, não é, Cynthia Cury? E aqui eu quero cumprimentar o
nosso ex-Presidente, Dr. Silvio, que também é da Embrapa.

A terceira fase do meu amor com a Embrapa veio aqui no Congresso Nacional quando eu fui
assessora jurídica por 20 anos. E aí, Presidente, eu quero dizer que tem a outra mão nessa relação
Congresso-Embrapa, não é só o orçamento. Quantas vezes eu busquei os técnicos da Embrapa para nos
ajudar com pareceres, para a gente discutir legislação aqui? Quantas vezes vocês nos deram o norte para
discutir a legislação? Obrigada a todos vocês por todas as vezes em que a gente bateu na porta... E, agora,
como Senadora, vou continuar batendo na porta.

Por último, meu grande amor com a Embrapa se concretiza quando eu fui Ministra da Mulher. Mas
a Ministra da Mulher e a Embrapa... Gente, vocês não têm ideia do que a Embrapa fez comigo para
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proteger mulheres no Brasil. A Embrapa entende, assim como nós entendemos, que tirar a mulher do ciclo
de violência muitas vezes é dar autonomia financeira para ela, e, com os programas e projetos que vocês
desenvolvem, fortalecendo a mulher no campo, capacitando a mulher no campo, ajudando essa mulher
no campo, vocês estão tirando milhares de mulheres de um ciclo de violência. A Embrapa é, sim, uma
empresa que cuida de mulheres. A Embrapa é, sim, uma empresa que está lá no sistema de garantia de
direitos humanos, porque nos ajuda a proteger direitos humanos no campo.

Agora eu estou numa nova fase de amor com a Embrapa. Agora eu vou trabalhar com orçamento,
viu, Ministro Paulo Teixeira? Seu discurso está gravado, e o senhor vai poder contar com um exército aqui
dentro.

Parabéns, Embrapa! Que Deus abençoe todos vocês que fizeram essa empresa ser o orgulho do
Brasil. Que Deus abençoe a família de cada servidor, cada técnico, cada um que está ali construindo a
Embrapa Brasil.

E, Dra. Silvia, que orgulho! É muito orgulho ter uma mulher presidindo essa empresa que é orgulho
do Brasil. Que Deus lhe abençoe neste momento. Que Deus abençoe todos vocês da Embrapa. Que viva a
Embrapa. Que Deus abençoe. (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Jaques Wagner. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT -
BA. Para discursar - Presidente.) – Obrigado, Senadora Damares, pelo seu pronunciamento.

Quero começar o meu, comentando aquela parte que a senhora falou da informalidade. Eu, na
verdade, sou um democrata convicto. Eu acho que o que esta mesa pode representar, com representantes
de partidos diferentes, de ideias diferentes, para mim, é o símbolo da democracia. Eu acho que a riqueza
da democracia é a nossa pluralidade. Se todos pensássemos igual, se todos gostássemos da mesma coisa,
eu acredito que a vida não teria a graça e o desafio que ela tem para todos nós.

E esta Casa ensina muito a todos nós, porque, se nós queremos andar para frente, é do confronto
salutar de ideias e de ideais que nós vamos sempre achar a síntese necessária para que a democracia
caminhe. Eu digo sempre que, na democracia, ninguém sai 100%, porque, se a democracia é a convivência
dos diferentes, você sai com 60%, com 70%, porque alguém também tem a sua contribuição a dar.

Então, eu creio que a sua informalidade para mim me trouxe esse despertar para fazer esta fala,
porque eu acho que alguns confundem o que é um adversário político de um inimigo. As pessoas podem ser
adversárias mesmo no campo de vocês, da pesquisa e da ciência, quanto às ideias, seguramente, diferentes,
não necessariamente antagônicas, que passam até que se conclua uma pesquisa, se chegue a um produto
ou se chegue a algum tipo de solução pela via da ciência e da tecnologia.

Então, eu, pessoalmente, fico feliz de que a mesa tenha essa composição. Evidentemente aqui,
entre os funcionários e admiradores da Embrapa, nós poderemos encontrar pessoas de convicções político-
partidárias ou, eventualmente, ideológicas diferenciadas. Isso não impede que a gente conviva e construa.

E eu gostei muito quando eu ouvi também a Presidenta da Embrapa falando de trabalhar para o
grande, para o médio e para o pequeno. De novo, no Brasil, às vezes, a gente, por mau manuseio de uma
democracia tão jovem, acaba colocando em campos antagônicos aquilo que não é antagônico.

As coisas se somam, o público e o privado, cada um tem o seu papel na economia moderna. Não há
contradição, não há por que aniquilar ou querer anular a presença de um dos dois. Na crise do subprime,
de 2008, os bancos da iniciativa privada – que é próprio dela – se recolheram pelo risco iminente. Quem
bancou crédito no país foram os bancos públicos que nós temos.

Então, não há contradição. Como eu, como fui Presidente da Comissão de Meio Ambiente, cansava
de dizer aos colegas – e ali havia gente que eu poderia classificar como ambientalista e gente que eu poderia
classificar como gente do agronegócio –, e eu dizia sempre: “Não há contradição entre desenvolvimento e
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preservação e sustentabilidade”. Na verdade, o conceito moderno de sustentabilidade é uma sustentabilidade
tripartite: econômica, social e ambiental. Não é porque é moda hoje, todo mundo fala de meio ambiente,
é porque é uma necessidade emergencial do planeta. O planeta está gritando todos os dias: “Tratem-me
melhor, para que vocês possam continuar com muita longevidade vivendo aqui”. E provavelmente nas
mesas ou nas pesquisas que vocês fazem, vocês já devem estar pesquisando muita coisa que é consequência
dos eventuais maus-tratos por nós, seres humanos, em relação à casa mãe, a nossa morada maior, que é o
planeta Terra.

Então, há evidências que, na minha opinião, precisam ser tratadas. E eu vou repetir, tentei sempre
conduzir assim, tanto no meu Governo, quanto aqui, na Comissão de Meio Ambiente, na busca sempre
da mediação, que é a alma e a arte do exercício da democracia. Por isso, eu quero dizer que realmente
a Embrapa nos une a todos, porque a Embrapa, como eu disse no começo, é o orgulho para qualquer
brasileiro. Eu já disse aqui, eu ia para o exterior como Governador, em missão internacional, e cansava de
receber pedidos: “Gostaríamos de uma Embrapa aqui”, ou seja, nós conseguimos construir na agricultura
tropical um centro de excelência. Isso não é fruto de um ou de dois governos, é fruto basicamente dessas
gerações que se sucederam aqui, sempre com o espírito público de querer fazer o melhor para a nossa gente,
pela via da ciência, da pesquisa e da tecnologia, e como foi dito aqui também pela Senadora Damares, não
uma ciência de gabinete, mas uma ciência que vai ao campo.

Com todo o desenvolvimento do agronegócio no oeste do meu Estado da Bahia e com o fato de nós
sermos o estado com o maior número de agricultores, pequenos agricultores ou agricultores familiares
– são mais de 600 mil famílias que vivem da pequena agricultura, ou seja, da agricultura em pequena
propriedade –, eu cansava de dizer para todos eles: na música de Gonzaga, o velho Luiz Gonzaga... Já que
estamos saindo agora do São João – eu ontem fui dormir meia-noite e acordei às 4h para poder estar aqui,
mas a gente não perde a maior festa familiar e popular, na minha opinião, do Nordeste. Em cada canto do
Nordeste, você tem alguma coisa.

Mas eu digo que, na música de Luiz Gonzaga, o sininho pendurado na vaca pode ser lúdico, mas nós
queremos pequenas propriedades familiares ou de grupos de pessoas que possam ter tecnologia no seu
tratar, no seu produzir. Não é mais para estarem trabalhando com enxada e ancinho. Pode ser até para
fazer um canteiro, mas não para a produção de que nós precisamos hoje. Então, eu queria insistir que,
na minha opinião, não há dicotomia, não há antagonismo entre a nossa produção e a nossa necessária
preservação e manutenção do meio ambiente saudável para todos nós.

Então, eu agora vou... Eu adoro falar de improviso, mas prepararam aqui o meu discurso e, para
não frustrar quem o escreveu, vou lê-lo, porque, senão, o pessoal fica zangado. A gente pede a encomenda,
eles estudam, preparam, depois a gente fala de improviso e não...

Hoje celebramos 50 anos da Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária, nossa Embrapa. É uma
ocasião em que reafirmamos onde reside o verdadeiro poder de uma nação: na pesquisa científica voltada
para o bem-estar de nossos cidadãos.

Através do investimento no campo da pesquisa, a Embrapa objetiva antecipar cenários e gerar
soluções para o setor agropecuário, fornecendo novos conhecimentos e focando em inovação. A empresa
avança cada vez mais com estudos, ações e informações qualificadas, tendo como meta o aumento da
competitividade e da sustentabilidade agropecuárias. Também leva em consideração a diversidade da
agricultura pelo país, pensando tanto no âmbito familiar e nas comunidades tradicionais quanto na esfera
empresarial. Por causa disso, as informações geradas no processo de pesquisa contribuem na formulação e
no aprimoramento das políticas públicas relacionadas ao setor.

Nesse meio século, a área plantada foi ampliada em mais de 160%, a produção de grãos aumentou
em mais de 500%, a oferta de carnes bovina e suína foi quadruplicada, sem falar que a produção de frango
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é mais de 20 vezes superior àquela do início dos anos 70. Podemos hoje celebrar o fato de sermos o terceiro
maior produtor de frutas no mundo, respondendo por 5,4% da produção mundial. É admirável que o
Semiárido nordestino esteja exportando goiabas, mangas e até uvas. Há 50 anos, quando foi criada a
Embrapa, essa perspectiva existia apenas na imaginação. Algo semelhante aconteceu com o nosso Cerrado.
Em 1970, era considerado improdutivo e sem potencial econômico. Hoje, porém, responde por mais de 60%
da produção de grãos do país. Isso tudo foi conquistado com pesquisa, experimentação e financiamento
público – não nos esqueçamos disso.

Em 2021, o Brasil respondeu por 32% do mercado internacional de café em grãos. Conquistas como
essa provêm dos laboratórios e campos experimentais, da criatividade e da pesquisa séria, consistente,
amparada em investimentos públicos e privados.

E as conquistas são contínuas. Em anos recentes, por exemplo, foi lançada uma variedade de soja
resistente à ferrugem asiática e ao percevejo; foi criado um bioinseticida fundamental para as culturas
do milho e da soja; e, com promissor alcance planetário, a Embrapa elaborou o protocolo Carne Baixo
Carbono. Essa a vitória: ao lado da produção Carne Carbono Neutro, atende a uma demanda de países
que importam proteína animal do Brasil.

A Embrapa também está comprometida com os objetivos de desenvolvimento sustentável das Nações
Unidas. Entre essas metas, inclui-se a de produzir alimentos seguros para suprimir a fome e a de assegurar
o acesso de todas as pessoas a alimentos seguros, nutritivos e suficientes durante todo o ano. Trata-se de
um esforço que será dirigido especialmente aos mais vulneráveis, incluindo as crianças.

A Embrapa está igualmente comprometida com a meta de dobrar a produtividade agrícola e a renda
dos pequenos produtores de alimentos. Em especial, a empresa trabalha para conservar os ecossistemas e
torná-los mais resistentes às mudanças climáticas, às condições meteorológicas extremas, secas, inundações
e outros desastres.

Hoje, a atuação da Embrapa se divide organizacionalmente entre unidades de pesquisa, unidades
de serviço e unidades centrais, contando com quase 10 mil empregados, dos quais mais de 2,4 mil são
pesquisadoras e pesquisadores. Seus centros de pesquisas estão distribuídos pelo Brasil, estando presentes
em quase todos os estados, mas com conhecimento produzido neles tendo alcance nacional.

Por fim, senhoras e senhores, manifestamos nossa convicção de que o combate à fome e o aumento
da oferta de alimentos são algumas das chaves para alcançarmos a justiça social e a harmonia entre os
povos. O desenvolvimento sustentável e os desafios que temos para adaptarmos tecnologias e produção de
alimentos aos extremos climáticos e a adaptação a esse novo cenário terão, sem dúvida, grande colaboração
da Embrapa para a atual e para as próximas gerações.

Ao proferir essas breves palavras, enaltecemos todas as pesquisadoras e pesquisadores, gestoras e
gestores da Embrapa, funcionárias e funcionários. Vocês são motivo de orgulho para o país, responsáveis
que são por inovações fundamentais para a nossa produção agropecuária, contribuindo assim para uma
maior segurança alimentar no Brasil e em todo o mundo.

Muito obrigado. Parabéns a vocês. Que Deus abençoe a todos os funcionários, pesquisadores,
gestores, diretores, ex-presidentes, aqueles que pensaram essa empresa há 50 anos. E ela é tão inspiradora
que a área da indústria já reivindicou e já criou a Embrapii, ou seja, tentando ladear o que a Embrapa fez
na área da indústria. E nós sabemos que hoje sem ciência, sem pesquisa, sem tecnologia, nenhum país vai
para a frente.

Eu estava vendo aqui, quando vinha para este Plenário, uma exposição de fotos sobre o ecoclima, se
não me engano é o nome da exposição, de Israel. Um estado minúsculo em território, praticamente sem
água doce, mais de metade do seu território é numa região desértica e hoje esbanja e exporta tecnologia
de irrigação, de dessalinização e tantas outras tecnologias para melhorar a produção e a vida das pessoas.
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Parabéns a vocês! Presidenta, parabéns!
Eu tenho certeza de que esta senhora de 50 anos se sente bem feliz de, neste aniversário, estar sendo

conduzida por uma mulher.
Parabéns a todos!
Que Deus os abençoe. (Palmas.)
Está encerrada esta sessão.

(Levanta-se a sessão às 11 horas e 44 minutos.)
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Ata da 78ª Sessão, Não Deliberativa,
em 26 de junho de 2023

1ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura

Presidência dos Srs. Styvenson Valentim e Eduardo Girão.

(Inicia-se a sessão às 14 horas e 15 minutos e encerra-se às 15 horas e 48 minutos.)
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O SR. PRESIDENTE (Styvenson Valentim. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PODEMOS -
RN. Fala da Presidência.) – Há número regimental.

Declaro aberta a sessão.
Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.
A presente sessão não deliberativa destina-se a discursos, comunicações e outros assuntos de interesse

partidário ou parlamentar.
As Senadoras e os Srs. Senadores poderão se inscrever para uso da palavra por meio do aplicativo

Senado Digital, por lista de inscrição que se encontra sobre a mesa ou por intermédio de totens
disponibilizados na Casa.

Os Senadores presentes remotamente e inscritos para uso da palavra poderão fazê-lo através do
sistema de videoconferência.

Passamos, assim, à lista de oradores.
Senador Eduardo Girão, 20 minutos, à disposição.
O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE. Para discursar.) –

Paz e bem.
Sr. Presidente, meu amigo, meu irmão, Senador Styvenson Valentim, do Estado do Rio Grande

do Norte, vizinho ao meu Ceará; Sras. Senadoras, Srs. Senadores; funcionários desta Casa, assessores;
brasileiras e brasileiros que estão agora, nesta tarde de segunda-feira, acompanhando os trabalhos que são
desenvolvidos aqui na Casa revisora da República, no momento em que se vive tanta degradação moral
no Brasil, onde os valores estão completamente invertidos, eu acredito que isso é por ser uma transição
planetária vigorosa. É como a dor do parto! As dores estão aí, está todo mundo sentindo. Há muita gente
sem esperança, mas, ao mesmo tempo, a gente sabe que o melhor vai acontecer e que não há mal, por maior
que seja, que não coopere para um bem infinitamente maior. Eu quero trazer essa mensagem para aqueles
brasileiros que às vezes... E eu sei que a TV Senado e a Rádio Senado, graças ao trabalho competente das
pessoas que fazem parte dessa rede de comunicação, as emissoras daqui chegam aos rincões do Brasil. É
impressionante, às vezes, Senador Styvenson, Presidente, quando eu estou viajando pelo Ceará, no interior,
como as pessoas estão lá assistindo, acompanhando e dizem: “Naquela tarde de segunda-feira, você falou
isso e isso”. Então, eu quero falar para essas pessoas que estão um pouco cabisbaixas.

Eu não tiro seu direito, não! É legítimo, porque realmente a gente não está cumprindo o nosso dever
nesta Casa. Eu digo isso sendo um dos oitenta e um. Sei que a maioria não vai concordar comigo, mas eu
digo para vocês que isso me incomoda bastante. Eu tenho colocado aqui quase que diariamente o meu
ponto de vista, com todo o respeito a quem pensa diferente, firme de que esta Casa poderia avançar mais
para chegar mais próximo da população brasileira e fazer as pazes com a população brasileira, porque
nós estamos apartados dela. E as críticas que a gente vê no mercado, nas feiras, nas praças são cada vez
maiores, uma ojeriza à política!

Eu queria relacionar alguns fatos relevantes, nesta tarde, ocorridos, neste país, nos últimos quatro
anos e meio em que eu estou aqui, que configuram uma degradação de valores sem precedentes na nossa
história, mas eu não farei este discurso com o objetivo de escandalizar ou causar mais depressão do que a
gente está vendo aí. Muito pelo contrário! Entendo que são sinais inequívocos de um período de profunda
transformação. É aquela velha história que eu aprendi lá quando eu era pequenininho, com a minha avó e
com a minha bisavó: ou a gente aprende, de verdade, na vida pelo amor ou pela dor.

Quando estudamos a história da humanidade, confirmamos a existência de ciclos evolutivos em todas
as civilizações, períodos de expansão seguidos de períodos de estagnação e períodos até de destruição, mas
todos eles integrados a um plano maior, nem sempre nítido aos seres humanos por ser divino. Nada neste
universo está fora do controle absoluto das leis de Deus, que são perfeitas. Mesmo com tudo o que está
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acontecendo, por mais que a gente diga “poxa, não tem jeito”, com o caos e tudo, quem está no comando
é Jesus – sempre! A gente precisa ter convicção disso, resgatar isso dentro da nossa alma, dentro do nosso
ser.

O Brasil convive, desde o início da colonização pelos portugueses, com uma cultura muito negativa
de tolerância à corrupção e à impunidade daqueles que detêm poder político e econômico.

Logo depois das extraordinárias manifestações espontâneas que levaram milhões de brasileiros às ruas
em 2013 para protestar, pacificamente, contra um sistema corrupto e corruptor, surge a Operação Lava
Jato, em 2014. Em poucos anos, essa força-tarefa, conduzida por uma equipe multidisciplinar formada por
especialistas da Polícia Federal e Procuradores do Ministério Público, foi capaz de escancarar o maior
esquema de corrupção até então descoberto nesta nação. Provas materiais e testemunhais contundentes
levaram à condenação, pela primeira vez, de dezenas de políticos e empresários muitíssimo poderosos, mas
também muitíssimo corruptos, incluindo aí, na época, o ex-Presidente da República Lula, condenado a 12
anos de prisão por três instâncias da nossa Justiça por unanimidade, diga-se de passagem.

Para termos uma pálida ideia do nível dos desvios, basta citar apenas uma das dezenas de colaborações
premiadas que houve no Brasil: Pedro Barusco. Quem não se lembra dele? Um gerente do terceiro escalão
da Petrobras. Ele devolveu, sozinho – anote aí, busque aí, dê um Google –, sozinho, R$500 milhões. Esse
dinheiro caiu de onde? Esse dinheiro, óbvio, foi desviado. Isso ajuda a explicar por que a Lava Jato
conseguiu recuperar mais de R$15 bilhões – com “b” de bola e “i” de índio: R$15 bilhões – roubados do
povo brasileiro! Não é à toa que essa operação é um símbolo positivo recente do trabalho honesto, honrado
de servidores públicos exemplares, que mostraram que a Justiça pode ser para todos neste país.

Nesse momento tão promissor, até o STF dá um passo importante. Em 2016, por seis votos a cinco,
declara constitucional a prisão em segunda instância. É o Brasil se aproximando dos países de primeiro
mundo, dizendo “não” à impunidade, inspirado, empurrado por milhões de brasileiros naquele momento,
com o sentimento de que a Justiça, sim, finalmente, seria para todos.

Tudo começa a virar de cabeça para baixo a partir do dia 7 de novembro de 2019, quando o mesmo
STF, também por seis votos a cinco – olhem aí, uma diferença de menos de quatro anos –, decide que a
prisão em segunda instância é inconstitucional. O que mudou? Por quê? Que poderosos foram beneficiados
com isso? Se a prisão não mudou, se a Constituição é a mesma, o que pode ter mudado em tão pouco
tempo? O que mudou em tão pouco tempo? É a pergunta que o cidadão de bem faz.

A resposta a essa pergunta veio exatamente um dia depois, no dia 8 de novembro, quando Lula é
libertado depois de cumprir apenas 582 dias de prisão.

Nesse mesmo ano de 2019, o STF instaura o Inquérito 4.781, o famigerado inquérito das fake news,
em que um único Ministro acusa, investiga, julga e condena sem direito a qualquer apelação, ou seja, sem o
devido processo legal, o inquérito chamado por colegas na época de “inquérito do fim do mundo”. A partir
daí, tem início uma verdadeira perseguição política a artistas, jornalistas, comunicadores, empreendedores,
pastores e até Parlamentares no Brasil. Agora, tem uma coincidência nisso aí: todos de um mesmo
espectro, todos conservadores, como a maioria de vocês que me assistem neste momento, a maioria desta
nação, que pensa dessa forma.

Nas eleições presidenciais de 2022, tivemos, pela primeira vez, um TSE – repito, com respeito a
quem pensa diferente – funcionando como um verdadeiro partido político, beneficiando explicitamente
um lado. A parcialidade chegou ao ponto de proibir o lado opositor de dizer verdades fundamentais para
o esclarecimento do eleitor na época, para o alerta ao brasileiro na época. Foi proibido, por exemplo,
dizer que o PT e o Lula sempre defenderam a legalização do aborto. Foi proibido falar a verdade sobre as
amizades do ex-Presidente, então candidato, com ditadores sanguinários, como Nicolás Maduro e Daniel
Ortega, que estão tocando o terror nas suas nações há décadas. Foi proibido dizer a verdade sobre o

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 54E7BABB005474C9. 

00100.116940/2023-96



28 Terça-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 27 Junho 2023

malabarismo jurídico feito pela Corte que tornou Lula elegível novamente, contrariando decisões do Poder
Judiciário em três instâncias que o condenaram pela participação no maior esquema de corrupção da
história do país. Mesmo com tudo isso, o resultado final das eleições foi apertado. Com o sistema todo
agindo, o resultado foi uma diferença pouco maior que 1% para a eleição de Lula.

A partir daí, se intensifica a escalada de inversão de valores, quando o próprio candidato Lula tinha
dito por várias vezes que queria pacificar esta nação, que queria agir como um estadista. Ora, quem caiu
nessa?! A prática diz outra coisa. O sistema quer vingança!

O Brasil assiste estarrecido a essa arbitrária cassação do mandato de um dos Deputados Federais
mais bem votados da história deste país. O ex-Procurador responsável pela Lava Jato, Deltan Dallagnol,
teve o seu mandato cassado pelo TSE em uma vergonhosa decisão baseada em meras suposições, quando
ele, lá no TRE do Paraná, ganhou por unanimidade. Chegando a Brasília, ao TSE, ele perdeu por
unanimidade!

E ele chegou chegando aqui! Quem acompanhou a trajetória dele sabe que foi o trabalho típico de
um Parlamentar atuante. E acho que foi por isso que ele foi cassado também, não só por ter colocado
políticos e empresários atrás das grades, em um trabalho junto com dezenas de outros servidores públicos
exemplares. Ele chegou aqui já montando o shadow ministry, que existe na Inglaterra e em outros países,
um sistema de fiscalização do Executivo com pessoas capacitadas, com conhecimento na área. E ele
montou, foi o líder. Vários Parlamentares aqui do Senado e da Câmara deram apoio. Começamos um
trabalho fungando no cangote, como se diz no Nordeste, do Governo Lula. E já começamos com ações em
cima de ações! Poucos meses depois, Deltan Dallagnol é cassado. No PL da censura, ele também denunciou
internamente como foi o processo de votação às pressas, mobilizou a sociedade. Não é coincidência: Deltan
Dallagnol foi cassado.

Ao mesmo tempo, vemos o ex-Governador do Rio de Janeiro, Sr. Presidente, Sérgio Cabral,
condenado a 425 anos de prisão em três instâncias pelos crimes de corrupção ativa e passiva, lavagem de
dinheiro, formação de cartel, evasão de divisas e organização criminosa. Depois de cumprir apenas seis
anos em regime fechado – seis anos! –, condenado a 425, só cumpriu seis, é liberado pelo Judiciário para
cumprir sua pena em regime domiciliar, no conforto de suas luxuosas mansões.

Bastariam apenas duas medidas da inteira responsabilidade do Congresso Nacional para iniciar a
reversão dessa degradante crise moral que nós estamos vivendo. Sim, é a mãe de todas as crises. Existe a
crise econômica? Existe. Existe a crise política? Existe. Existe a crise social? Claro que existe. Lá em
Fortaleza, agora, na semana passada, neste final de semana – eu estava lá –, famílias correndo atrás de um
caminhão de lixo para pegar comida. Agora, nesta semana! Nós estamos em uma crise social, mas a mãe
de todas as crises, nesta nação fantástica que é o Brasil, é a crise moral.

Eu tenho que parabenizar o Senado Federal e reconhecer que ele fez a parte dele aqui e votou o fim
do foro privilegiado há cinco anos, um projeto do Senador Alvaro Dias. Por unanimidade nesta casa, deu
um passo fantástico rumo, como tem que ser, à sociedade. Estamos juntos, nós fomos eleitos pelo povo. A
Câmara dos Deputados engaveta, há cinco anos, esse avanço que é o grande guarda-chuva da impunidade
e da corrupção no Brasil.

Eu acredito que esta atitude é uma atitude honrada: nós, Senadores, mesmo já fazendo o nosso
trabalho, poderíamos, junto ao Presidente desta Casa, Rodrigo Pacheco, influenciar para que Arthur Lira,
de alguma forma, o coloque em votação, porque é desejo da população brasileira que a justiça seja para
todos. Acabando com essa blindagem, os processos de Parlamentares saem dos tribunais superiores, do
STF, que têm muitos processos de correligionários seus, de familiares e vão para a primeira instância. E aí
acaba essa coisa de um poder tacitamente proteger o outro, e a coisa não andar. Não existe investigação
em cima de Ministro do STF, e fica esse jogo que não é bom para a nação.
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Partindo para o minuto final, Sr. Presidente, diante de tudo isso que eu coloquei aqui, não podemos
desanimar. De todo esse retrocesso que a gente está vendo no nosso Brasil, não temos o direito de
desanimar. É tempo de resistir, perseverar no bem, na verdade, porque o mal, apesar de ainda ter muita
força neste mundo material em que a gente vive, tem prazo de validade. Tem início, meio e fim, porque é
fruto da ignorância.

Só o bem é eterno porque é de Deus, que está no controle de tudo. A gente tem que ter isso em
mente. Essa provação que a gente está passando tem uma lição a nos passar: de gostar mais da política
ainda do que a gente está gostando, de acompanhar mais os nossos Parlamentares; de forma respeitosa,
ordeira, pacífica, cobrá-los no que a gente acredita. É um convite essa dor que nós estamos passando no
Brasil hoje para todos nós nos apoderarmos mais da política brasileira, participarmos mais.

Sr. Presidente, vivemos um dos períodos mais críticos da história da humanidade, de grande transição
planetária. É como se estivéssemos expelindo um pus da podridão acumulada há séculos.

(Soa a campainha.)

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – É uma cura, é um
processo de cura.

Mas o que nos dá ânimo é a certeza de que todos esses processos estão sob a coordenação do maior
governador da terra, Jesus Cristo. É chegado o tempo tão aguardado da separação do joio do trigo. Há
nesses momentos um aparente domínio das trevas. Claro, o cidadão de bem está constrangido, está se
sentindo vilipendiado com o que está havendo, mas caminhamos todos inevitavelmente rumo ao alvorecer
de uma nova era de justiça, de paz e de luz.

Que Deus abençoe a nossa nação hoje e sempre!
Muito obrigado, Sr. Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Styvenson Valentim. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PODEMOS -

RN) – Nós que agradecemos, Senador Eduardo Girão.
O senhor quer um aparte, Senador Kajuru?
O Sr. Jorge Kajuru (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - GO. Para apartear.)

– Eu não vou fazer aparte, porque sou amigo pessoal dele, irmão, tenho gratidão a ele, gosto dele demais,
mas é difícil, tem hora, juro por Deus, que eu fico passando mal aqui.

Girão querido, por que no Governo Bolsonaro você nunca subiu na tribuna para falar que gente
estava passando fome e comendo osso de galinha? Por quê, querido? Que coisa impressionante, é todo dia
na tribuna! O Jair Bolsonaro está canonizado por ti, e o Lula todo dia é criticado. E agora você fala que
tem gente passando fome neste momento no país? Pelo contrário, tem muita gente que está voltando a
comer, que está voltando a ter direito à alimentação e, no Governo do seu Presidente, as pessoas estavam
indo para açougue para comer osso de galinha.

Respeitosamente, desculpe voltar a discordar de você, respeitosamente, até porque eu sou fã de
Voltaire, e Voltaire dizia: eu posso discordar de todas as suas palavras, mas as defenderei até a morte o
seu direito de dizê-las.

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Perfeito.
Eu agradeço o aparte do meu amigo, meu irmão, Senador Kajuru, mas talvez ele não tenha

acompanhado bem o nosso mandato durante os quatro primeiros anos. Inclusive nós ficamos no partido
juntos e eu subi diversas vezes a esta tribuna para falar basicamente o que eu estou falando aqui. Eu estou
construindo aqui, Sr. Kajuru, o histórico, Senador, do agravamento da crise que a gente vive. E foi lá em
Fortaleza também, na época do Governo do Bolsonaro, que aconteceu um caso similar com um caminhão
de lixo. Na verdade, era um local em que se guardava, e o caminhão estava passando nesse momento. Isso
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se viu de novo agora. Não estou fazendo julgamento de valor, se foi nesse ou naquele Governo.
Eu entendo seu posicionamento de governista, de defensor deste Governo. Votei a favor de coisas já

agora. A questão dos Mais Médicos, por exemplo. Não segui a oposição, vi a importância daquilo. Então,
eu procuro fazer um trabalho com independência, mas trazendo a verdade para o povo brasileiro, que está
angustiado em ver um Presidente da República gastar, agora em Londres, R$700 mil numa viagem, fora o
tempo todo que ele passou viajando. Se eu for falar aqui, a tarde inteira a relação de países, desde o início
do mandato, gastando fortuna, extravagante, com a cabeça na vingança, falando de colega nosso: que é
uma armação, que tem que caçar, que tem... É uma sanha sanguinária que a gente só vê em ditadura. Eu
acho que é por aí que ele recebe, com honras de Estado, ditadores que estão matando o povo de fome,
aqui na Venezuela, irmão seu, irmão meu. Poderíamos ser nós.

Então eu agradeço, Sr. Presidente, a sua tolerância. E vamos continuar aqui. Sempre que possível,
com muito respeito a quem pensa diferente, fazendo o nosso trabalho, entregando a verdade, tentando
ajudar o Brasil.

Muito obrigado.
O SR. PRESIDENTE (Styvenson Valentim. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PODEMOS -

RN) – Mais uma vez, nós que agradecemos, Senador Eduardo Girão.
Enquanto o Senador Paim se encaminha para a tribuna para os seus 20 minutos de fala, eu creio

que esse tema, além de um tema esquecido pela população brasileira, o tema corrupção é um tema de
que eu defendo também o combate. É um tema que independe de lado A ou lado B. Todos os dois estão
apodrecidos. E, tendo ou não, tem resquícios e vestígios que provam isso infelizmente. Então, não adianta
defender nem um lado, nem o outro. Todos parecem que se apodreceram.

Senador Paulo Paim, 20 minutos com a palavra.
O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS. Para discursar.)

– Presidente Styvenson, primeiro eu agradeço a V. Exa., que esteve lá prestigiando o debate sobre o racismo
no esporte, no futebol mais precisamente. Foi uma audiência muito concorrida. O Senador Romário entrou
online, a Senadora Leila esteve lá, atuou, participou, inclusive ajudou a presidir. O Senador Kajuru a
mesma coisa. Enfim, agradeço a todos.

Foi uma audiência que emocionou, vendo jogador de futebol, juiz de futebol, treinador de futebol,
vendo a nossa confederação do futebol falar da importância dessa jornada de luta contra o racismo e o
preconceito no esporte.

Queria cumprimentar, além do Senador Styvenson, o Senador Confúcio, que está aqui conosco. Eu
sempre digo que V. Exa. é uma referência para mim na educação. E não só na educação. Agora tem
também a Professora Rosinha, que tem se dedicado muito a esse tema. Então, um abraço ao Confúcio,
um abraço ao Senador Kajuru, um abraço ao Senador Girão, que também deu uma passada por lá.

Presidente, eu quero falar hoje sobre a taxa de juros. O Comitê de Política Monetária (Copom) do
Banco Central manteve a taxa básica de juro em 13,75% ao ano. Faltou, no meu entendimento, mais uma
vez, sensibilidade.

Cumprimento as centrais, confederações, federações, sindicatos, associações que estão fazendo uma
campanha nacional pela redução dos juros no Brasil.

A taxa brasileira é a mais alta do mundo, seguida por México, Colômbia, Chile, África do Sul,
Filipinas, Indonésia, Hong Kong, Reino Unido, Israel e assim vai.

Insistir no erro é desacreditar o potencial do nosso país, é levantar barreiras contra o desenvolvimento,
é jogar contra o nosso time, porque, hoje, tanto os empresários como a Fiesp, a Fiergs e tantas outras
entidades ligadas ao setor empresarial, todos, eu diria, estão clamando para a redução da taxa de juros.
Eu chego a me perguntar por que isso? Por que essa resistência em diminuir a taxa de juros?
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A redução da taxa de juros tem vários efeitos positivos na economia. Estimula o setor produtivo, pois
taxas de juros mais baixas tornam o crédito mais acessível e barato para todos, empregados, empregadores
e todos os setores da sociedade; e fortalece o comércio. É mais gente comprando, recebendo, consumindo,
produzindo. Isso incentiva os investimentos no setor produtivo, impulsionando o crescimento econômico
e a geração de emprego. Estimulando o consumo, com taxas de juros mais baixas, os empréstimos e
financiamentos se tornam mais acessíveis para os consumidores. Isso aumenta o consumo – é fato, é real –,
estimula a demanda, fortalece o emprego, fortalece a economia.

A redução das taxas de juros também ajuda a reduzir a carga da dívida pública. Quando o
Governo paga menos juros sobre a sua dívida, há mais recursos disponíveis para investir em programas
sociais, infraestrutura, desenvolvimento econômico, distribuição de renda, ao estimular o investimento, o
crescimento econômico e a geração de empregos. A redução das taxas de juros pode contribuir para uma
maior distribuição de renda na sociedade, reduzindo, inclusive, as desigualdades.

É importante ressaltar que a política monetária, incluindo as taxas de juros, é determinada pelo
Banco Central e influenciada por diversos fatores, como a inflação, o crescimento econômico e a estabilidade
financeira. Decisões sobre a redução e o aumento da taxa de juros são tomadas como base em análises
abrangentes da importância da situação econômica e podem variar dependendo da circunstância.

Além disso, é fundamental considerar que a redução da taxa de juros deve ser acompanhada de
medidas para garantir a estabilidade econômica e evitar riscos excessivos com o aumento da inflação e o
próprio desequilíbrio fiscal. A inflação está baixando, está todo mundo vendo, não há motivo mais para se
manter a taxa de juro nesse patamar. O PIB está crescendo. O arcabouço fiscal, aprovado aqui por ampla
maioria, apresentado pelo Ministro Haddad, pelo Governo Federal, foi aprovado no Senado; volta agora
para a Câmara.

Os juros atuais, no país, são altíssimos, travam o desenvolvimento. A Selic está em 13,75%, uma das
mais altas do mundo. Repito: precisamos gerar empregos: 33 milhões de pessoas passam fome, famílias
inteiras estão endividadas. O país precisa de construir políticas públicas humanitárias para os pobres, para
o povo negro, branco, indígena, para os mais vulneráveis, mulheres, crianças, jovens, idosos, deficientes ou
não. Todos estão nessa expectativa.

A redução da taxa de juros é também uma questão de direitos humanos. As altas taxas de juros
vêm nos impedindo de aproveitar todo o nosso potencial para alavancar – para alavancar –, de vez, de uma
vez por todas, nossa economia, para que o Brasil se torne, de fato, um país do presente, e não somente do
futuro, como alguns gostam de dizer.

Reduzir as taxas de juros é abrir janelas de oportunidade, é permitir que investimentos aconteçam,
conduzidos para o setor produtivo e não para a especulação do mercado financeiro. Quem menos gera
emprego neste país são os bancos. Nos bancos, está tudo, hoje em dia, automatizado, tudo modernizado.
Um banco, digamos, nacional, que tinha 500 empregados, hoje tem 50.

Reduzir juros é fazer com que a roda da economia possa girar e, assim, todos ganham. A economia
brasileira precisa ser dinamizada para que ocorra mais produção, mais emprego. Enfim, reduzir as taxas
de juros é agir em nome do interesse público, pelo bem coletivo, prezando pela responsabilidade social e
pelo respeito à cidadania.

Presidente, eu queria agora dar por lido – e vou encerrar nesses mais dois minutinhos –, porque
eu recebi hoje, Presidente, lá na Comissão de Direitos Humanos, uma pesquisa da Rede Penssan, Rede
Brasileira de Pesquisa em Soberania e Segurança Alimentar e Nutricional. O que eles apontam? Que,
infelizmente, no Brasil – e aqui eu já encerro –, de cada três brasileiros, cada três que vivem na insuficiência
alimentar, e são em torno de 126 milhões, de cada três, dois são negros e negras. De cada três, dois são
negros e negras. Trinta e três milhões de brasileiros passam fome; de cada três, dois são negros e negras.
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Como é uma pesquisa que vai nos detalhes aqui e eu pedi para ser o primeiro, e todos com isso
concordaram, depois de V. Exa., Senador Girão, porque eu tenho uma live agora no gabinete e eu tinha
que estar lá às 3 horas e não almocei ainda. Então, obrigado a todos pela oportunidade, Senador Kajuru,
que também ajudou, Senador Styvenson e Senador Girão, para que eu pudesse fazer essa síntese do meu
pronunciamento.

Desde já, agradeço a todos.
Obrigado.

DISCURSO NA ÍNTEGRA ENCAMINHADO PELO SR. SENADOR PAULO PAIM.
(Vide Item 3.1.1 do Sumário)

(Inserido nos termos do art. 203 do Regimento Interno.)

(Durante o discurso do Sr. Paulo Paim, o Sr. Styvenson Valentim, 4o Secretário, deixa a
cadeira da Presidência, que é ocupada pelo Sr. Eduardo Girão.)

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Girão. Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Muitíssimo
obrigado, Senador Paulo Paim, do Estado abençoado do Rio Grande do Sul.

E autorizo que seja dado como lido seu pronunciamento.
Uma ótima semana para o senhor!
Imediatamente, passo a palavra para o querido amigo, irmão, Senador Styvenson Valentim, potiguar.

O SR. STYVENSON VALENTIM (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PODEMOS - RN.
Para discursar.) – Obrigado, Sr. Presidente.

Quero agradecer ao Senador Kajuru, ao Confúcio, que me permitiram o uso dessa palavra agora,
neste instante, para assumir, outra vez, a cadeira da Presidência – o Senador Eduardo Girão vai para a
CPMI, não é isso? –, a todos os brasileiros que nos acompanham por rádio, pelas redes sociais, pela TV
Senado.

Bom, vou falar hoje, Senador Eduardo Girão, o senhor começou, abriu a sessão hoje falando sobre
corrupção, e, Senador Kajuru, eu vou falar sobre incompetência, que acho que é tão ruim, ou tão pior,
é tão maléfico para administração pública quanto a corrupção. E os dois, juntos, viram uma catástrofe.
Tanto que governos como os do meu Estado chegaram ao ponto em que ele chegou.

Eu fui surpreendido hoje, Senador Eduardo Girão, Sr. Presidente, com um ofício da Secretaria
de Educação do Estado do Rio Grande do Norte – que não sei nem se me pedia ou se me passava uma
responsabilidade que é do Executivo, de fazer esse papel, que acho que desconhece as suas competências
executivas –, para responder a uma solicitação de diligência, Senador Kajuru, da Procuradoria-Geral do
Estado, que fez um levantamento, fez um número de perguntas, que seria necessário serem respondidas
pelo Executivo estadual e por sua secretaria, para começar a construção de uma escola que, desde o início
deste meu mandato, eu venho defendendo, que é a da Escola Maria Ilka.

Para eu poder explicar isso aqui, a incompetência, eu tenho que fazer uma cronologia antes, com
datas.

Entre os meses de setembro, Senador Kajuru e todos que me assistem, e outubro de 2020, eu
consegui junto ao Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação um recurso para a construção de uma
nova estrutura para a Escola Estadual Professora Maria Ilka de Moura. Acho que os dois Senadores até
conhecem, foram pessoalmente lá quando passaram pelo meu estado.

O senhor acredita – e o senhor foi, não é, Senador Kajuru? – que a Governadora nunca pisou o pé
lá? A Governadora, que é professora, nunca pisou o pé naquela escola! O senhor, em visita ao meu estado,
foi lá conhecer.
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O SR. JORGE KAJURU (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - GO. Fora do
microfone.) – Fiz questão.

O SR. STYVENSON VALENTIM (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PODEMOS - RN) –
Um trabalho bem feito.

Nesse mesmo ano, dias depois de eu conseguir esse recurso, eu envio o Ofício no 365, de 2020, à
Exma. Sra. Governadora Fátima Bezerra, informando a indicação desse recurso. Dezembro de 2020, a
Secretaria de Educação do Estado realizou o cadastro da proposta do Plano de Ações Articuladas e do
Sistema Integrado de Planejamento, Orçamento e Finanças, do Ministério da Educação. Ora, isso tudo
com pressão minha, eu indo sempre atrás. Por quê? Porque é uma escola que eu apadrinhei dentro de
uma comunidade. Logo, logo vocês vão saber. Isso para quem não conhece.

Para garantir o objeto da proposta, no dia 19/12/2020, o FNDE fez o empenho parcial de R$420,2
mil, do valor total de R$5,9 milhões. Prestem bem atenção: em 2020, quase R$6 milhões – quase R$6
milhões! – já estavam destinados para a construção dessa escola. Eu acabei de ouvir o Senador Paulo
Paim falando, então, sobre a redução da inflação. Infelizmente, não é verdade. A inflação, em 2020, era de
4,52%, que já era alta em comparação a 2016, que era a segunda mais alta. Em 2016, foi de 6,29%, e a
estimativa para este ano, segundo os especialistas, é de 5,06%. Onde eu quero chegar? É que esses R$6
milhões, que estão guardados, esperando desde 2020, talvez já não sirvam mais ou não sejam o suficiente
para a construção e equipamento dessa escola, simplesmente por protelação, procrastinação de um governo,
que eu vou chegar na incompetência.

Em fevereiro de 2021, houve um esforço meu, pessoal, e da minha equipe de gabinete para dar
andamento a uma documentação simples, que é a titularidade do terreno público – que é um outro
problema da Administração Pública do Estado do Rio Grande do Norte – daquela escola, que era uma
responsabilidade não minha, mas do governo do estado e da secretaria de educação.

No dia 30/06/2021, apresentei presencialmente o projeto de construção para a então Governadora,
hoje reeleita, Fátima Bezerra, e ela não demonstrou nenhum interesse pelo projeto. Mas eu fui, fiz a minha
parte, fui pessoalmente lá mostrar.

Em setembro de 2021, iniciou-se a inclusão do projeto no sistema, mas para essa inclusão eu tive
que deslocar uma equipe de Brasília – paga com recursos meus, particulares – até o Rio Grande do Norte
para ocupar a cadeira naquela Secretaria de Educação para digitar, através de uma senha que foi liberada,
para introduzir no sistema a planta dessa obra.

Gente, eu estou contando só a dificuldade que é a administração pública. Seis milhões três, quatro
anos parados, para a construção de uma escola dentro de uma periferia, Senador Confúcio, o senhor que
defende tanto a educação!

Tudo que eu fiz foi pessoalmente. Após o envio dessa equipe especializada, indicada pelo nosso
gabinete, no sentido de dar celeridade e minimizar os erros na inserção dos documentos do projeto de
engenharia no sistema do FNDE, também isso dentro da secretaria, no centro administrativo, feito por uma
equipe que nós destinamos aqui, já no dia 27/9/2022, a Procuradoria-Geral do Estado se manifesta com
diligências que deveriam ser cumpridas pela Secretaria de Estado e que ainda não foram. Vale esclarecer
que o projeto de engenharia já estava devidamente aprovado pelo FNDE.

Veja bem, Senador Kajuru, a Procuradoria-Geral do Estado deu um despacho com diligências que
devem ser cumpridas por parte da secretaria. A justificativa para a contratação, no caso, da obra. A
secretaria afirmaria a necessidade da construção pretendida, mas não apresentou até então razões para
tanto. Ou seja, precisa, mas não explicou e não justificou, com clareza, para a Procuradoria-Geral do
próprio Estado do Rio Grande do Norte, o relatório técnico que especifica o procedimento e a metodologia
utilizado na confecção do orçamento, entre outros, Senador Eduardo Girão.
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Aí, o que acontece? Eu chego no gabinete hoje e recebo o ofício da Secretaria de Educação do Estado
do Rio Grande do Norte pedindo para que eu cumprisse a diligência da Procuradoria-Geral.

Ora, é um governo mal-acostumado. É um governo que viu um Senador ir a um cartório procurar a
titularidade de um terreno – o que era obrigação do Executivo –; um Senador que foi atrás de um projeto
de uma escola, que fez praticamente só; que introduziu no sistema do FNDE o projeto, que fez tudo só.
Então, a secretária pensou o seguinte: “Ah, se ele está fazendo tudo só, Senador Kajuru, então, que faça
mais isso. Responda às 15 ou 12 perguntas – 12 perguntas – da Procuradoria-Geral do Estado do Rio
Grande do Norte para que a gente possa licitar a sua obra.

É de causar perplexidade: ou é muito desconhecimento ou é má vontade, ou é muita incompetência
ou é porque, realmente, a Secretaria de Educação, junto com a Governadora, que é professora, quer sabotar
o projeto mesmo.

Bom, se ela não consegue, Senador Confúcio, como secretária, ter informações sobre uma escola
estadual ou sobre suprir uma diligência para sua construção, ela deveria pedir para sair. Primeiro, que o
ofício, quando eu comecei a ler, da Secretaria Estadual de Educação, usou o termo “reforma”, ela não
sabia nem do que se estava tratando.

Então, a pessoa que escreveu aquele ofício, que eu acho que não foi nem a secretária nem a
Governadora, deveria pelo menos saber do que se estava falando, pelo menos se é construção ou reforma,
que são coisas distintas e bem diferentes.

No ano passado, o teto dessa escola caiu – dessa que eu apadrinho, dessa que eu pago uniforme,
dessa que eu muitas vezes pago alimentação, chego junto lá com alimentação. Caiu! O tempo passou, o
tempo vai continuando, se estendendo e, além de desvalorizar o nosso dinheiro, além de desvalorizar a
educação do Rio Grande do Norte, que é uma das piores do país – o Ideb da gente, Senador Confúcio, é
2,8; a do Brasil é 3,9; a do Nordeste é 3,8. Então, estamos bem abaixo, sem falar no número de evasão, na
desvalorização dos professores e na peleja para pagar o piso do magistério. A Senadora Fátima, quando
estava nesta tribuna aqui, nesta mesma tribuna que eu estou, defendia bravamente e com todo o vigor os
professores, que são da sua categoria. Mas, quando ela se sentou na cadeira do Executivo, protelou, não
pagou e está sem pagar ainda.

Como eu já falei, o RN tem a pior nota no país no ensino médio público da rede estadual. Segundo
os dados do Índice de Desenvolvimento da Educação Básica, de que já falei, é de 2,8, para uma média
brasileira de 3,9 e do Nordeste, que é de 3,8. Enfim, é onde se encontra a educação do Rio Grande do Norte.
E o pior, Senador Kajuru, agora é para uma reflexão, preste bem atenção: eu disse que fui pessoalmente
porque eu apadrinhei essa escola desde o início, apadrinhei antes de ser Senador da República, apadrinhei
como capitão, em 2017. Em 2018, fui eleito. De 2019 para frente, tudo o que eu posso fazer eu faço. Estou
falando de um único exemplo, de uma única amostra da administração pública.

O senhor, que foi Governador, entende; os outros dois não. Mas o senhor entende perfeitamente bem
do Executivo: se não se consegue concretizar, cumprir a construção de uma nova escola em que está tudo
feito, e se não se consegue responder a uma diligência de um PGE a fim de explicar, de esclarecer, de fazer
a sua parte administrativa, e ainda passa para o Legislador, perdoe-me, mas, se não for incompetência, é
bandidagem, é vagabundagem.

Um aparte, Senador?
O Sr. Confúcio Moura (Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/MDB - RO. Para apartear.) –

Senador Styvenson, é o seguinte: normalmente quem faz oposição nos estados, mesmo com uma emenda
para construção de uma escola, alguns Governadores dos estados preferem não fazer a escola. Eles vão
dificultar de toda maneira: uma hora é falta do terreno documentado; outra hora é outro argumento. O
senhor está falando de seis anos, de cinco anos ou de quatro anos. Então, eu creio que acontece com V.
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Exa. e acontece com muitos outros aqui esse fato. Se o Deputado ou o Senador ou Deputado estadual é
governista, tudo é atendido e rápido, tudo é facilitado. Se ele faz uma oposição, como V. Exa., que foi
candidato a Governador, em oposição, certamente as dificuldades são imensas.

Eu não vou contar os meus casos, os meus fracassos, porque são semelhantes aos seus.
Eu passei a trabalhar com os municípios, os municípios, e deixei o estado de lado, porque eu não

conseguia desenvolver o que eu desejava com o estado. E eu trabalho também com o Instituto Federal de
Educação. Muitas vezes, de agora para frente, o senhor pode colocar o recurso no Instituto Federal de
Educação e ele pode adquirir equipamentos, até construção, e entregar a obra pronta.

Então, são atalhos interessantes que V. Exa. pode fazer, mas o mais certo mesmo é uma retaliação.
Eu não sou de lá, não sei dos fatos, mas, por certo, construir uma escola, o senhor colocar o recurso,

gerar uma esperança, ir lá à escola, prometer, falar, defender, e nada acontecer... Termina desmoralizando
o Senador, desmoralizando o Parlamentar com a sua iniciativa.

Era essa a minha observação. Eu sou solidário a V. Exa., ao seu esforço... O senhor fala esse assunto
aqui desde o comecinho. O senhor falava que já tinha adotado a escola, do tempo em que o senhor era
capitão da Polícia Militar, que o senhor já adotava aquela escola para proteger contra a criminalidade... O
senhor já vinha fazendo esse trabalho já de longe, mesmo sem saber que seria Senador. E depois eu quis
concretizar com o recurso financeiro, e até hoje o senhor está aqui fazendo esse discurso de lamentação,
por não estar acontecendo o seu objetivo, como Senador da República, de ajudar uma comunidade.

Era só isso.
Mas o senhor não desanime não. Vamos em frente.
O SR. STYVENSON VALENTIM (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PODEMOS - RN) –

Não, não. Pelo contrário: não posso desanimar nunca. Vou continuar buscando.
Só lembrando, Senador Confúcio, nosso defensor da educação, que o senhor tem um projeto de lei, o

qual eu aplaudi, em que o senhor coloca um político sendo padrinho de uma escola. Eu me lembro, não
esqueço nunca. E, querendo ou não, eu tenho responsabilidade com a educação. Se ela não tem a mínima
atenção para uma escola dentro de uma comunidade que hoje é dominada por facções criminosas e que
teve os índices de criminalidade reduzidos devido ao fato de ter 500 crianças ocupando as cadeiras de
uma escola que estava totalmente abandonada e que foi reconstruída, aí é um problema pessoal dela e da
categoria dela, dos professores, que ela tanto defende e que estão lá, abandonados.

Então, eu não vou desistir, não vou cansar de falar...
Dia 31 de dezembro deste ano, se nada for feito, se perde esse recurso, infelizmente.
O que o senhor falou é uma verdade: se eu fosse oposição desde o início... Porque eu não era oposição

desde o início. Eu me tornei depois de ela não concretizar, não realizar as obras que deveriam fazer com
os recursos que eu destinei. Foram R$12 milhões para hospitais, o Hospital Tarcísio Maia, em Mossoró –
não fez nada –, dinheiro para o Hospital Walfredo Gurgel – também não utilizou o dinheiro...

Então, não se trata só de oposição; trata-se de incompetência mesmo. Deveria pedir para sair,
porque, Sr. Presidente, uma secretária de Educação que manda para um Senador, que é legislador, que
não tem função de executivo, a obrigação de responder diligências de uma PGE, que é de competência
exclusiva do Executivo... Se ela não tem competência para isso, pede para sair. vá embora. Não serve
para o cargo, não é útil para a população. A verdade é essa.

Nem a Sra. Governadora Fátima, nem a Sra. Secretária estão ocupando aquele cargo com
responsabilidade. Pelo contrário. Então, não se trata de oposição. Não se trata disso, porque é uma escola
com 500 crianças que deveria dobrar o número, que é para dentro de uma comunidade que sofre com a
violência.

Infelizmente, a maldade política ou a sua incompetência também não estão afetando o Senador
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Styvenson não. Afetam aquelas pessoas do meu estado, do Rio Grande do Norte. E não se trata só de
oposição, porque até recurso da situação não sabe utilizar.

Ora, é um governo alinhado com o Governo Federal, infelizmente, Senador Kajuru. É PT com PT.
E o estado não melhorou nada em sete meses. Nada. Até agora, nada: estradas ruins; saúde péssima;
educação é a pior... Segurança pública, todo mundo assistiu a 14 dias sob ataque terrorista. O turismo
despencou.

O senhor quer um aparte, Senador?
O Sr. Jorge Kajuru (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - GO. Para apartear.)

– O que eu quero colocar é que, ao chegar lá, pessoalmente, e conhecer essa sua escola, meu amigo, meu
irmão Styvenson Valentim, eu fiquei muito emocionado, porque eu nunca vi um homem público ser recebido
como um ídolo numa escola por alunos, por professores, por empregados como você, meu amigo. E eu sei
do amor que você tem por aquela escola, pela educação, pela segurança pública.

Eu sou Vice-Líder do Governo Lula. O Lula não cometeria um erro desse, principalmente na
educação. Tanto, que o Lula sempre acertou em nome da educação, ao contrário do governo anterior, que
errou com todos. Tanto, que nós tivemos quase cinco ministros da Educação, um pior do que o outro. Um
pior do que o outro.

Agora, nesse seu caso, cabe uma pergunta aqui: a Assembleia Legislativa do Rio Grande do Norte é
fraca, é omissa ou é corrupta, diante de uma barbaridade dessa?

(Soa a campainha.)

O SR. STYVENSON VALENTIM (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PODEMOS - RN) –
Senador Kajuru, não posso responder com tanta precisão, porque, se fosse só para essa situação, seria um
caso realmente de oposição, em que uma Assembleia toda é curvada ao Governo, que tem seus cargos.
Seria isso. Mas eu não trato só de Assembleia. Trato do Ministério Público, trato do Judiciário, da
imprensa, todos assistindo a isso calados. Ninguém faz nada, a não ser só um Senador, de oposição.

Bom, Senador Kajuru, deveria ter uma união de todos os políticos em favorecimento da população.
Não é só a Escola Maria Ilka. Já faço isso.
Eu peguei o caminho, Senador Confúcio. Eu não faço mais nada com o Governo do estado. Eu não

mando mais um centavo para aquela senhora, porque, além de não saber gastar, ainda corro o risco de o
dinheiro ter outra finalidade, porque, se não mostra com o que está gastando, e eu sou questionado, então
é melhor não trabalhar com esse tipo de gente. É melhor ficar com os Prefeitos mesmo.

Agora, é uma pena eu não poder ajudar...

(Interrupção do som.)
(Soa a campainha.)

O SR. STYVENSON VALENTIM (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PODEMOS - RN) –
É uma pena eu não poder ajudar um estado, pelo seu Executivo, por estes motivos que não ficam tão
claros: se é uma picuinha política, se é ou não essa mesquinharia política ou se é incompetência mesmo.

Eu acho que são os dois. Eu acho que são os dois, completamente.
Infelizmente, se começasse a obra hoje, Senador Eduardo Girão, Sr. Presidente, esse dinheiro seria

insuficiente, porque, como eu disse, a inflação já consumiu parte do nosso país, e esse recurso já não vai
ser mais aquele que construiria uma escola para mil crianças.

Então, fica esse desabafo e fica também essa perplexidade pelo fato de um governo de estado, de um
Executivo, principalmente partindo de uma secretaria de Educação, desconhecer a função...

(Soa a campainha.)
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O SR. STYVENSON VALENTIM (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PODEMOS - RN) –
... de legislador e a função de executivo.

Não sou eu que tenho competência para responder às perguntas da PGE sobre as questões da
escola Maria Ilka, e sim o Governo do estado. Mas, se não tem ânimo, se não tem vontade, se não tem
conhecimento, como eu já disse, deveria sair do cargo, de governo e de secretária.

Obrigado, Srs. Senadores.
O SR. PRESIDENTE (Eduardo Girão. Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Muito

obrigado, Sr. Presidente.
Eu queria... O senhor vai ser o Presidente daqui a pouco aqui, o senhor vai ocupar, mas eu queria,

antes de o senhor terminar, dar um testemunho.
Primeiramente, quero fazer aqui uma saudação ao Deputado, ao ilustre Deputado Darcísio Perondi,

que está aqui conosco, do Rio Grande do Sul. Seja muito bem-vindo a esta Casa.
Mas, Senador Styvenson, eu estive na sua escola, na escola que o senhor fundou. Eu fui lá e, assim

como o Senador Kajuru, fiquei impressionado com o que eu vi, o nível de comprometimento dos professores,
a disciplina, a alimentação... A fila de espera! A fila de espera de gente querendo para o próximo ano,
porque não tinha mais vaga... Aí, um Parlamentar pega R$6 milhões das suas emendas constitucionais,
coloca para ampliar a escola que está dando certo – tanto é, que tem fila de espera –, e a Governadora faz
uma coisa dessas por picuinha política...

Desculpe. Eu posso falar, talvez o senhor não possa, mas isso é picuinha política, porque o senhor
é adversário político, e ela não quer deixar que o 6 milhões sejam colocados para ajudar as crianças, os
adolescentes a saírem de drogas, porque ali tem ordem, tem disciplina, é uma escola cívico-militar...

E esse ministro da educação, que é do meu estado – tenho que dizer isso, Senador Kajuru –, também
tem horror à escola cívico-militar. Já chegou dando as cartas, dizendo que não é prioridade.

O que é que essa turma tem contra se a população quer?
Aí, eu vou dizer uma coisa para o senhor... Vai pagar o pato? Seis milhões, há quatro anos, parados.

Vai terminar o seu mandado e não vai fazer para o povo dela. Ela, que é uma professora...
Não entra! Para mim, isso é crime. Para mim, isso é crime, porque você está criminalizando uma

pessoa que não tem nada a ver com uma briga política que ninguém aguenta mais.
Então, é como o Senador Confúcio colocou, é retaliação, e assino embaixo do que o senhor disse: é

maldade. A gente não pode dourar a pílula. É maldade isso. Isso é um escândalo! Isso é um escândalo
que o povo do Rio Grande do Norte tem que saber!

Isso é muito importante, e eu quero cumprimentá-lo por essa fala, Senador Styvenson.
Não sei se o senhor quer complementar mais alguma coisa...
O SR. STYVENSON VALENTIM (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PODEMOS - RN.

Fora do microfone.) – Não.
O SR. PRESIDENTE (Eduardo Girão. Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Deixa eu

botar aqui o tempo.
Pronto.
O SR. STYVENSON VALENTIM (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PODEMOS - RN) –

O senhor já me deu muito tempo agora, mas eu vou ser sintético.
Se isso não for, Senador Confúcio, improbidade administrativa, isso é o quê? Porque eu estou com

dolo de fazer o mal. Eu estou com dolo de perder dinheiro público.
Eu tenho ânimo para isso, eu tenho a vontade para que aquilo não aconteça, porque, Senador Kajuru,

eu fui atrás de tudo, do domínio do terreno à inserção do projeto arquitetônico e de engenharia, no sistema
do FNDE. Se tudo foi feito, aí a pessoa se acha na obrigação de dizer assim: “Já que você fez tudo,
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Senador, então faça mais isso para a gente também, já que você está tão disposto a querer fazer o meu
trabalho”.

Eu não sou Governador do estado não, nem secretário! Agora, ocupo, sim, uma tribuna como esta,
para fazer a crítica? Sim, preciso.

Eu acho que o Presidente Lula e o Ministro Camilo, Eduardo Girão, não tem nada a ver com isso
não, com a incompetência daquela mulher não. Sabe por quê? Porque, se você não gosta de uma coisa, se
você não tolera ordem e disciplina, se você não suporta o ensino militar, dê opção às pessoas de escolher!
Agora, você, administrador público, você, Executivo, não faça isso não! Dê as condições democráticas,
porque democracia é isso.

Democracia é ter várias opções e poder escolher onde eu quero colocar meu filho: longe da maconha,
com o cabelo cortado, sem estar procriando, sem estar engravidando precocemente, sem estar desrespeitando
o professor.

Será que é isso mesmo, então, que incomoda tanto aquela senhora, a Governadora do estado? Ou
será que seria o sucesso da educação, porque, hoje, o Ideb daquela escola é de 4,6? O que está incomodando
tanto, Senador Kajuru?

A verdade é essa. A verdade é que a incompetência, com a picuinha política, com a mesquinharia,
com a maldade, junta-se tudo isso e é o Estado do Rio Grande do Norte administrado pelo PT.

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Girão. Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Isso é
criminoso. E fique esta mensagem aqui registrada: o povo do Rio Grande do Norte não merece isso!
Aquela comunidade que eu vi lá, num bairro extremamente carente, na Escola Maria Ilka, não merece
uma ampliação negada por retaliação política, com medo de perder o poder! Isso é uma grande injustiça,
e eu quero deixar registrado o meu posicionamento sobre isso, porque eu conheço e eu testemunhei.

Eu já convido o Senador Kajuru a assumir qualquer uma das tribunas e passo a Presidência para o
Senador Styvenson Valentim.

Muito obrigado, Senador.

(O Sr. Eduardo Girão deixa a cadeira da Presidência, que é ocupada pelo Sr. Styvenson
Valentim, 4o Secretário.)

O SR. JORGE KAJURU (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - GO. Para
discursar.) – Bem, meu amigo pessoal, voz da segurança pública do Rio Grande do Norte, brasileiros e
brasileiras, minhas únicas vossas excelências, a todos e todas, Deus e saúde.

Aos que acompanham esta sessão remota, mas também com Senadores presentes, na TV Senado, na
Rádio Senado, na Agência Senado e pelas redes sociais, eu quero falar sobre um tema que, na semana
passada, dois líderes políticos de enorme protagonismo, na cena mundial, abordaram, em situações distintas,
qual seja: desigualdade.

Um deles, Luiz Inácio Lula da Silva, Presidente do Brasil, falou, num fórum que reuniu chefes de
Estado, e o outro, simplesmente ele, Barack Obama, ex-Presidente dos Estados Unidos, tratou do assunto
em longa entrevista a um canal de notícias com alcance mundial.

Lula foi muito feliz ao alertar os participantes, em Paris, da Cúpula para um Novo Pacto Financeiro
Global. Abro aspas, disse o Presidente Lula: “Não é possível que, numa reunião entre Presidentes de
países importantes, a palavra desigualdade não apareça, a desigualdade salarial, a desigualdade de raça, a
desigualdade de gênero, a desigualdade na educação, a desigualdade na saúde”. Fecho aspas. O Presidente
brasileiro colocou o combate à desigualdade no mesmo nível de importância da questão climática sob
pena de caminharmos para uma situação surreal, brasileiros e brasileiras: o planeta recuperar o equilíbrio
climático, e milhões de pessoas seguirem morrendo de fome em vários países.
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Já o ex-Presidente dos Estados Unidos Obama, na entrevista à rede CNN, foi incisivo ao declarar
que nenhuma democracia pode prosperar com altos níveis de desigualdade social ou econômica. Obama
comparou a enorme atenção dada pela mídia ao desaparecimento do submersível Titan na costa dos
Estados Unidos com o naufrágio no Mediterrâneo de um barco carregado de migrantes, com a morte de
82 pessoas. Sem colocar as abordagens distintas como críticas à imprensa, o ex-Presidente americano
enfatizou que a comparação serve, e aqui abro aspas, de “indicativo do grau em que as chances de vida
das pessoas se tornaram tão díspares”. Fecho aspas. De forma mais ampla, Barack Obama assinalou que
normas democráticas estão sendo corroídas e que as instituições democráticas, para recuperarem o vigor e
seguirem saudáveis, precisam superar as desigualdades econômicas e sociais, senhoras e senhores.

Assimetrias econômicas e sociais causam instabilidade, a história nos ensina. E daí Lula e Obama
veem no combate à desigualdade uma maneira de defender a democracia. Assim, em cada país, essa luta
não pode ficar restrita a um ou outro governo com maior preocupação social. O tema precisa ser visto
como política de Estado, Senador voz da educação Confúcio Moura.

É mais do que sabido que a desigualdade econômica está relacionada a fatores diversos que envolvem
aspectos políticos, sociais, de gênero e de raça. Assim, só é possível atingir o equilíbrio social com uma
atuação firme dos governos e com o apoio da sociedade em várias frentes: educação, saúde, emprego, renda,
moradia, cultura, etc.

Não tenho dúvida de que a participação no combate à desigualdade precisa ser colocada como
prioridade por quem tem responsabilidade política.

Concluo. Nós aqui do Legislativo não podemos nos omitir. Talvez seja a hora, ao menos, de criarmos
mais uma frente parlamentar para se somar às quase duzentas existentes hoje no Congresso Nacional, uma
frente parlamentar de combate às desigualdades.

Presidente e amigo, admirável Capitão Styvenson Valentim, era esse o meu pronunciamento no
começo desta semana para uma reflexão mundial, vinda de dois homens públicos mundiais respeitados que
veem da mesma maneira o que significa a desigualdade neste nosso planeta.

Agradecidíssimo.
O SR. PRESIDENTE (Styvenson Valentim. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PODEMOS -

RN) – Obrigado, Senador Kajuru.
O Senador Confúcio ocupará a tribuna por 20 minutos.
O SR. CONFÚCIO MOURA (Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/MDB - RO. Para discursar.)

– Sr. Presidente, Srs. Parlamentares, servidores do Senado, o que mais desejamos aqui é que o Governo
Lula dê certo. Estamos torcendo muito para que o Governo dê certo.

E nós estamos vendo que o Governo Lula tem um ministério muito bem composto, com ministros
experientes. Podemos citar aqui alguns nomes – é lógico que vamos esquecer alguns. Por exemplo,
Wellington Dias, que teve quatro mandatos de Governador no Estado do Piauí, que fez um trabalho
lindo, maravilhoso, é um político querido. Waldez Góes, que está no Ministério do Desenvolvimento
Regional, quatro mandatos de Governador no Estado do Amapá, é um Governador experiente, um Ministro
experiente. Rui Costa é um Governador de dois mandatos na Bahia, bem-sucedido, sabe governar. Múcio
Monteiro foi Deputado, foi Ministro do Tribunal de Contas, tem uma experiência incrível e pode contribuir
muito com o Governo. Renan Filho, um dos mais novos ministros, com dois mandatos de Governador
com extremo sucesso no Estado de Alagoas, tem um portfólio de trabalhos e atividades bem-sucedidas
no Estado de Alagoas. A nossa Ministra Nísia Trindade, Ministra da Saúde, não podíamos ter Ministra
melhor do que ela, uma pesquisadora da Fiocruz muito experiente, traquejada, é o nome certo para o
Ministério da Saúde. O Camilo Santana e a Izolda foram Governadores do Estado do Ceará, com muita
experiência, e deram seguimento ao trabalho educacional feito por 25 anos por outros Governadores,
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começando por Tasso Jereissati. O Flávio Dino, também um Governador, hoje Ministro da Justiça, foi
eleito e reeleito no Estado do Maranhão, extremamente competente. E assim vamos citando nomes, como
Alexandre Padilha, que foi Ministro, foi Deputado também e é um homem que sabe governar. O Fernando
Haddad, Ministro da Economia, no início, causou um choque, pois todos nós éramos acostumados com
economistas ali – eu acho que ele até é economista ou advogado, não sei a formação dele –, mas certo é que
está no bom caminho, tem condição, tem bom senso, sabe dialogar, sabe conversar e, então, pode ajudar
muito. Simone Tebet no Planejamento, que é nossa querida Senadora, foi Prefeita e foi Vice-Governadora
do Estado de Mato Grosso do Sul.

Eu creio que o ministério do Lula é um ministério muito bom. Então, pegando ritmo de trabalho,
logicamente teremos um bom Governo, que é o que nós todos desejamos.

Eu ouvi aqui dois discursos, tanto o do Styvenson quanto odo Girão, justamente falando de alguns
pontos negativos em que a gente tem que fazer essas correções, no bom sentido, para que a gente possa
superar essas picuinhas políticas, para que a gente possa crescer.

O grande problema que a gente fala nesta tribuna, em que estou falando aqui agora... E esta tribuna
já ouviu muitas vozes no passado. Aqui nesta tribuna falou Pedro Simon por muitos anos, falou Alvaro
Dias por muitos anos, por muitos mandatos. E assim foi com brilhantes Senadores, inesquecíveis Senadores,
como José Serra e tantos outros grandes Senadores, dando rumos para o país, dando orientações para o
país prosperar. Infelizmente, o nosso país tem exatamente 40 anos que não cresce, não cresce nada. Uma
hora, a gente fica alegre, porque cresce 2%; outra hora, a gente fica triste, porque é recessivo – na época
da pandemia, é justificado, foi menos 7% de recessividade. Aí entrou Michel Temer e conseguiu levar para
1,5%; já de menos 7% para 1,5% foi um crescimento de 8%, um crescimento muito bom. Este ano, a gente
estima que chega a 2,5%, o que já é um ponto de alegria para nós todos. Agora, a gente tem que ter um
perfil de crescimento maior. Esse crescimento maior, para gerar emprego, gerar oportunidade para as
novas gerações, teria que ser um crescimento acima de 3%, 4% ao ano. Aí, se pudessem repetir aqueles
milagres brasileiros temporários que já tivemos no passado, também seria muito bom crescer 7% ao ano.

Estou fazendo este comentário como uma breve introdução ao meu discurso. O Kajuru brinca comigo
aqui e me chama de a voz da educação, pois sempre estou aqui falando de educação, porque eu acho que,
sim, a gente pode fazer várias coisas – vem aí a reforma tributária, votamos aqui o arcabouço fiscal, tudo
bem, já votamos mais coisa, como o marco regulatório do saneamento e leis maravilhosas –, mas, se a
gente não cuidar da educação no capricho, como uma coisa de sangue mesmo, de compromisso, de um
Presidente continuar o que o outro Presidente e o que outro Presidente... E assim nós vamos continuando,
trabalhando... Aí, sim, vamos ter a sustentabilidade do crescimento sólido. Se nós não tivermos essa
solidez, essa consecução de atividades educacionais consistentes e perenes ao longo do tempo, não adianta
esse portfólio de reformas, porque não vai dar um bom resultado lá no final.

Hoje aqui, eu quero fazer alguns reconhecimentos lá do meu estado. Eu cheguei hoje cedinho de lá.
E nós temos também notícia de esforços de municípios na área educacional, muitas áreas criativas. Nós
somos do Norte, somos da Região Amazônica, sou do Estado de Rondônia.

Por exemplo, ao visitar o Município de Monte Negro, no Estado de Rondônia, eu fiquei muito
feliz. E também, depois, foi uma equipe daqui do gabinete lá fazer visita aos municípios, para ver o
resultado educacional na prática. Nós ficamos muito satisfeitos com o trabalho da Secretária Gilvania
Moratto e do Prefeito Ivair Fernandes, que vão muito bem. Nós visitamos as escolas, as creches. É uma
coisa extraordinária o esforço coletivo, a participação da comunidade, com o Prefeito envolvido, todos os
secretários cuidando da educação. Não é só a Secretária de Educação, não; todos ali de mãos dadas para
que as escolas fiquem sempre bonitas, organizadas, com alimentação e com transporte de boa qualidade.
Então, a gente pôde ver tudo isso na creche, funcionando perfeitamente. Cada criança é preciosa, cada
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criança ali tem a sua atenção especial. E lá a Maristela, que é uma técnica nossa aqui, que trabalhou
com Cristovam Buarque muitos anos, esteve lá. Ela realmente perguntou como é que está a situação
da visão, se os meninos estão enxergando direitinho, se estão ouvindo bem... Falaram: “Não, aqui não
temos nenhum caso de deficiência auditiva sem o diagnóstico e nenhum distúrbio visual das crianças sem a
correção ou sem os óculos”. Ela falou: “Mas como é que vocês fazem isso?”. Disseram: “Porque nós temos
um convênio com a USP, de São Paulo”. Olhe que é lá em Rondônia, gente! Em Monte Negro: “Nós
temos um convênio com a USP, a USP tem um campus avançado lá, no interior, onde tem pesquisadores,
tem tudo”. Então, a USP também cuida das escolas municipais de educação básica do município. Então,
ele não tem problema de criança doente, de uma criança com uma visão menor ou uma acuidade visual
ou auditiva ruim. Todos estão atendidos. Então, eu falo que esse é um exemplo. O Ideb (Índice de
Desenvolvimento da Educação Básica) está bem, alfabetização na idade certa. Então, a coisa vai indo.

Mas eu quero também falar, não posso ser injusto, dizer que é só o Município de Monte Negro.
E aí eu vou errar aqui ainda muito, por deixar de fazer justiça para outros municípios forçados. Nova
Brasilândia, por exemplo, é um município que sempre tem as melhores notas do estado, que sempre ganha,
que todo ano ganha, na figura de uma belíssima Secretária que é Maria Rezende, que estará trabalhando há
muitos anos, professora madura, experiente, equilibrada. Temos Santa Luzia, que foi o melhor desempenho,
é um município pequeno, mas tem a Lena, que é a Secretária da Educação, o Jurandir, que é o Prefeito,
que dá apoio, a coisa vai. Tem um outro Município pequenininho chamado Novo Horizonte, cujo Prefeito
é o Cheregatto, o Cleiton Cheregatto, que também está dando a alma; ele é professor, está ajudando
bastante. Tem o Município de Itapuã do Oeste, como o Prefeito Moisés, e a Rute, também trabalhando
com esforço. Temos a Gláucia Medeiros, em Porto Velho. E assim vai. Não vou citar todos os nomes
porque é muita coisa.

De outro lado, a gente tem uma novidade lá no Estado de Rondônia, que é o Tribunal de Contas do
estado. O Tribunal de Contas do estado resolveu assumir a educação básica, a educação, a alfabetização
na idade certa, na pessoa do Presidente do Tribunal, Dr. Paulo Curi. Eles passaram a monitorar os
municípios, a chamar os Prefeitos, a convidar os Secretário, a dar capacitação, orientação. É um trabalho
que é anormal, a gente não via isso no passado. O Tribunal de Contas era sempre um órgão de fiscalizar
contas, de olhar processos, de olhar licitações, de punir, de multar; lá não. Podem fazer tudo isso que
eu estou acabando de falar, mas estão cuidando da educação. O Tribunal de Contas está promovendo,
chamando, reunindo Prefeitos, Governadores. O resultado está sendo muito bom. Muito bom, com a
participação do Tribunal de Contas e de todos os seus Conselheiros.

Paulo Curi termina o mandato dele agora no final do ano, mas eu tenho certeza que o tribunal
pegou essa doutrina de, realmente, ao invés de ficar contando coisinhas de almoxarifado e punindo o
Prefeito, fazendo isso e aquilo, eles também estão fazendo por onde a pessoa melhorar a qualidade, o
desenvolvimento do estado. Isso é extremamente importante.

Então, o meu discurso hoje é para dizer aos municípios brasileiros que essa virada na qualidade da
educação, eu sempre falo, é salvadora. A gente precisa, realmente, cuidar das crianças. O melhor princípio
de justiça e de equidade é levar o que há de melhor para os mais pobres: a escola mais bonita que você
fazer leve para as periferias pobres, leve para as favelas. Se você quer levar dignidade e vai fazer uma
biblioteca no centro da cidade, no bairro rico, não faça; faça no bairro pobre. Você não sabe o orgulho de
uma pessoa que é pobre e, quando vai uma visita na sua casa, ela sai e fala: “Eu vou levar você aqui para
dar uma voltinha e lhe mostrar que nós temos uma biblioteca bonita, que nós temos uma escola bonita,
que nós temos uma quadra esportiva bonita, que nós temos esse centro cultural bonito”. Por que não se
levam as coisas bonitas, as coisas caras para as comunidades? Aí, as pessoas se sentem empoderados e,
assim, agradecidos pelo Governo não estar esquecendo deles. Isso é muito importante.
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Foi assim que a Colômbia fez para combater a violência. O Styvenson aqui é da Polícia Militar,
é militar. A Colômbia desenvolveu esse trabalho a partir de Prefeitos de Medelín, de outros Prefeitos
de Bogotá, de outras cidades que eram extremamente violentas, tomadas pelo crime. Eles começaram a
levar dignidade de transporte para os mais pobres que moram nos morros, nas periferias, para diminuir
a violência. Quando o pessoal se sente apoiado, dignificado, atendido, vem uma resposta extremamente
positiva. Não é só a repressão policial, o comando e o controle, o tiroteio, a bala perdida, a insegurança
contra os mais pobres, especialmente contra os negros. Então, esse é o trabalho de que eu estou falando
aqui.

E esse discurso meu aqui, com certeza, não é meu. Eu juro que ele já foi repetido aqui, milhares de
vezes, por tantos Senadores do passado e aqui vai ser repetido ainda, se não tomarmos vergonha na cara,
por muitos Senadores do futuro. Vão repetir o meu discurso a vida toda. Essa lenga-lenga é comprida
demais. Mas até quando? Até quando a gente vai deixar de fazer o óbvio, o ululante, o evidente, o
cristalino que está na nossa frente, deixar passar o momento da história?

O tempo é precioso – o tempo é precioso! A gente não pode perder tempo. A gente tem que
aproveitar o momento. O tempo passa ligeiro. A gente envelhece, a gente sai, a gente entra aqui e vai
embora, e o Brasil fica. E fica a nossa vontade, o nosso discurso, as nossas palavras, soltas no universo, às
vezes, sem acharem um reflexo, acharem uma acolhida.

Então, a gente fica aqui dando, muitas vezes, desabafos, como se fosse, assim, algo de “eu não estou
cumprindo bem o meu dever”, “o que eu devo fazer de diferente?”. Então, nós estamos fazendo, ajudando
e nós queremos ver resultados.

Eu torço para que, agora, a gente faça um marco na história do Brasil, a partir de agora. Nós
vivemos momentos extremos. O Brasil está muito dividido. O Brasil está num extremo da direita, a
ultradireita, outros no extremo da ultraesquerda, radical. Nós não precisamos disso. Nós precisamos de
um entendimento. O Michel Temer fala o seguinte: “Nós precisamos do ponto do equilíbrio, precisamos
equilibrar as coisas”. O extremismo demais de um lado ou o extremismo demais do outro no Brasil... Eu
poderia falar aqui para vocês das experiências extremistas do Brasil – não é preciso falar do mundo não –
que não deram nenhum resultado. Nenhum resultado!

Nós temos que chegar, trazer essas ideias para o debate democrático e continuar numa linha de
equilíbrio. O Brasil precisa de equilíbrio, de, realmente, adquirir essa confiança de que a democracia é boa.
Não... Eu não vou falar isso para não alongar muito o meu discurso.

A Folha de S.Paulo está fazendo um trabalho maravilhoso. Ela publica as relações dessa transformação
do Brasil, que se iniciou exatamente em junho de 2013. E junho de 2013, se analisar pela Folha de S.Paulo,
pelas suas publicações, que têm sido feitas neste mês todo de junho e em um pedaço de maio, que tem
publicado como aconteceu todo esse fenômeno transformador de 2013 a 2023, até o dia 8 de janeiro deste
ano, com a ocupação dos espaços aqui do Senado também...

Eu fico por aqui, agradecendo ao meu Presidente Styvenson. Eu quero que ele não desanime. Ele é
jovem, tem um futurão muito grande, é um político novo que pode fazer muita coisa ainda pelo país. Não
é para desanimar. Vamos tocar a educação, fazer a sua parte, vamos fazer os atalhos necessários e vamos
para frente.

Muito obrigado.
O SR. PRESIDENTE (Styvenson Valentim. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PODEMOS -

RN. Fala da Presidência.) – Senador Confúcio, antes de o senhor desocupar a tribuna, eu o ouvi e o ouvi
com felicidade, porque entrou em ressonância com o que eu falei, e o senhor... Hoje, na sociedade brasileira
em que a gente vive, é violência nas escolas. A gente está planejando colocar portas com detector de metal,
aumentar muros, colocar serpentina, câmeras, policial, ou seja, violência dentro das escolas, mas o senhor

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 54E7BABB005474C9. 

00100.116940/2023-96



27 Junho 2023 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-feira 43

deixou claro que a pior violência é esse abandono, é esse abandono, esse esquecimento. E o senhor disse
que várias pessoas antes de mim e do senhor – e que talvez ocupará, após a nossa saída daqui – com o
mesmo discurso.

Eu acabei de fazer um discurso falando sobre educação e falando sobre a inércia, falando sobre a
incapacidade, a incompetência, do uso de dinheiro público para melhorar a situação em uma periferia do
meu estado, na capital do Rio Grande do Norte, Natal, que é dominada por facções criminosas, o que
muda a realidade de crianças que têm perspectiva.

Quando você trata com dignidade, quando você dá um banheiro para quem não tem; quando você dá
uma escova de dente para quem nunca escovou os dentes; para quem você dá um fardamento que identifica
algo como uma escola, algo bom, você tira da capacidade do criminoso de fazer esse recrutamento, porque
quem dá é ele. E ele dá o quê? Ele dá a pedra de crack, ele dá o copo de cachaça, ele dá o cigarro de
maconha, ele dá a promiscuidade, ele dá lascividade, ele dá a bermuda que o garoto quer porque houve
um roubo e foi comprado com aquele dinheiro.

Ou seja, quando não se ocupa... E o senhor diz assim: “Ah, por que as coisas boas não vão para a
periferia?”. Mas é a mesma periferia em que o político vai pedir voto, não é isso? O senhor, que é mais
experiente do que eu, sabe. Entra lá com a... O que ele faz? O que ele promete que nunca deixou nada
lá dentro? Como é que ele consegue aquele voto daquelas pessoas que massivamente votam no mesmo
político?

Então, que espécie de relação existe entre a política, a educação e a ida daquele candidato no
momento de uma campanha? Porque ele não leva o aparato público, ele não leva ali a construção de um
de um saneamento básico.

Quantas? São 16 milhões de pessoas morando em 111 mil favelas neste país, que não têm a mínima
dignidade, que não têm esgoto, que não têm água potável, que não têm eletricidade, que vivem em
condições sub-humanas, e a gente está discutindo justamente sobre levar o mínimo. O senhor falou de
educação, e eu falei de educação numa mesma condição.

Talvez eu possa ser novo, mas talvez a gente tenha a mesma visão de solução de problema.
Obrigado, Senador Confúcio.
Vou encerrar com a convocação.
A Presidência informa às Senadoras e aos Senadores que está convocada sessão deliberativa ordinária

semipresencial amanhã, terça-feira, às 14h, com pauta divulgada pela Secretaria-Geral da Mesa.
Cumprida a finalidade desta sessão, a Presidência declara o seu encerramento.
Que Deus nos abençoe!

(Levanta-se a sessão às 15 horas e 48 minutos.)
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O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT – RS. Sem 
apanhamento taquigráfico.) – Sr. Presidente, Sras. e Srs. Senadores, o Comitê de Política 
Monetária (Copom) do Banco Central manteve a taxa básica de juros em 13,75% ao ano. 
Faltou, mais uma vez, sensibilidade. 

A taxa brasileira é a mais alta do mundo, seguida por México, Colômbia, Chile, África 
do Sul, Filipinas, Indonésia, Hong Kong, Reino Unido, Israel e assim por diante. 

Insistir no erro é desacreditar no potencial do país, é levantar barreiras contra o 
desenvolvimento, é jogar contra o Brasil. 

Eu chego a me perguntar: “será que é premeditado?”. 
Senhoras e senhores, a redução da taxa de juros tem vários efeitos positivos na 

economia. 
Estímulo ao setor produtivo: taxa de juros mais baixas tornam o crédito mais acessível 

e barato para as empresas. Isso incentiva o investimento no setor produtivo, impulsionando 
o crescimento econômico e a geração de empregos. 

Estímulo ao consumo: com taxas de juros mais baixas, os empréstimos e 
financiamentos se tornam mais acessíveis para os consumidores. Isso aumenta o consumo 
e estimula a demanda agregada na economia. 

Redução da dívida pública: a redução das taxas de juros também ajuda a reduzir a 
carga da dívida pública. Quando o governo paga menos juros sobre sua dívida, há mais 
recursos disponíveis para investir em programas sociais, infraestrutura e desenvolvimento 
econômico. 

Distribuição de renda: ao estimular o investimento, o crescimento econômico e a 
geração de empregos, a redução das taxas de juros pode contribuir para uma maior 
distribuição de renda na sociedade, reduzindo as desigualdades. 

É importante ressaltar que a política monetária, incluindo as taxas de juros, é 
determinada pelo Banco Central e influenciada por diversos fatores, como a inflação, o 
crescimento econômico e a estabilidade financeira. 

Decisões sobre a redução ou aumento das taxas de juros são tomadas com base em 
análises abrangentes da situação econômica e podem variar, dependendo das 
circunstâncias. 

Além disso, é fundamental considerar que a redução das taxas de juros deve ser 
acompanhada de medidas para garantir a estabilidade econômica e evitar riscos 
excessivos, como o aumento da inflação ou o desequilíbrio fiscal. 

A inflação está baixando e o PIB está crescendo. 
O arcabouço fiscal, apresentado pelo governo federal, foi aprovado no Senado e volta 

para a Câmara. 
Senhoras e Senhores, os juros atuais no país são altíssimos, travam o 

desenvolvimento. Sublinho: a Selic está em 13,75%, uma das mais altas do mundo. 
Precisamos gerar empregos. Milhões passam fome, famílias inteiras estão 

endividadas. 
O país precisa construir políticas públicas humanitárias para os pobres, o povo negro, 

para os indígenas, para os vulneráveis, mulheres, crianças e jovens, idosos. 
A redução da taxa de juros é também uma questão de direitos humanos. 
As altas taxas de juros vêm nos impedindo de aproveitar todo o nosso potencial para 

alavancar, de uma vez por todas, nossa economia, para que o Brasil se torne, de fato, um 
país do presente, e não do futuro. 

Reduzir as taxas de juros é abrir janelas de oportunidade. É permitir que 
investimentos sejam conduzidos para o setor produtivo, e não para a especulação no 
mercado financeiro. Reduzir juros é fazer com que a roda da economia gire, e, assim, todos 
ganhem. 
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A economia brasileira precisa ser dinamizada para que ocorra mais produção, mais 
empregos. 

Reduzir as taxas de juros é agir em nome do interesse público, pelo bem coletivo, 
prezando pela responsabilidade social e pelo respeito à cidadania brasileira. 

Era o que tinha a dizer. 
Sr. Presidente, Sras. e Srs. Senadores, Pesquisa da Rede Penssan (Rede Brasileira 

de Pesquisa em Soberania e Segurança Alimentar e Nutricional aponta) que a fome atinge 
duas vezes mais famílias chefiadas por pessoas negras, em comparação com domicílios 
com pessoas brancas. 

Hoje, 33 milhões de brasileiros estão em situação de fome; e 125 milhões sofrem 
algum tipo de insegurança alimentar. 

Uma em cada cinco famílias chefiadas por pessoas autodeclaradas pardas ou pretas 
no Brasil sofre com a fome (17% e 20,6% respectivamente) – o dobro em comparação aos 
lares chefiados por pessoas brancas (10,6%). 

Com a questão de gênero: 22% dos lares chefiados por mulheres autodeclaradas 
pardas ou pretas sofrem com a fome, quase o dobro em relação a famílias comandadas por 
mulheres brancas (13,5%). 

Os dados da pesquisa foram coletados através de entrevistas presenciais em 12.745 
domicílios, distribuídos em 577 municípios brasileiros, localizados em áreas urbanas e 
rurais das cinco regiões do país. 

Conforme a professora Sandra Chaves coordenadora da Rede, abro aspas, 
"precisamos urgentemente reconhecer a interseção entre o racismo e o sexismo na 
formação estrutural da sociedade brasileira, implementar e qualificar as políticas públicas, 
tornando-as promotoras da equidade e do acesso amplo, irrestrito e igualitário à 
alimentação”. 

Segundo a pesquisa, mesmo quando têm condições socioeconômicas similares aos 
outros grupos, as mulheres negras têm piores índices de segurança alimentar. Por 
exemplo, a maior escolaridade não foi suficiente para blindar as famílias comandadas por 
mulheres negras da falta ou piora da qualidade dos alimentos. 

A pesquisa da Rede Penssan mostra claramente que o Brasil tem longo caminho pela 
frente. 

É preciso muito engajamento dos governos e da sociedade no combate efetivo à 
fome, ao racismo e ao sexismo. 

Sem políticas humanitárias e respeito aos direitos humanos, não haverá 
desenvolvimento e crescimento, uma sociedade justa e igualitária. 

Era o que tinha a dizer. 
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As seguintes matérias vão às Comissões competentes em decisão 
terminativa, nos termos do art. 91, inciso I, do Regimento Interno, podendo receber 
emendas perante a primeira ou única comissão do despacho pelo prazo de cinco dias 
úteis, nos termos do art. 122, II, c, do Regimento Interno: 

Matéria Ementa Despacho 

PL 2889/2023  

Altera a lei 10.671, de 15 de maio de 2003, que dispõe sobre o 

Estatuto do Torcedor. 
CEsp/CCJ/DT  

PL 2985/2023  

Altera a Lei nº 13.756, de 12 de dezembro de 2018, que dispõe 

sobre a modalidade lotérica denominada apostas de quota fixa, 

para vedar ações de comunicação, publicidade e propaganda. 

CEsp/CCDD/DT 

PL 2991/2023  

Altera o Decreto nº 70.235, de 6 de março de 1972, para instituir 

no Procedimento Administrativo Fiscal, antes da lavratura do auto 

de infração ou notificação, Termo Circunstanciado das Infração 

Verificadas e do Débito Apurado, para fins de defesa prévia do 

sujeito passivo e opção de pagamento ou parcelamento do débito 

que considerar incontroverso, com os acréscimos legais de juros e 

multa de mora. 

CAE/DT  

PL 2992/2023  

Cria o Roteiro Turístico Caminhos da Fé, nos Estados de Minas 

Gerais e de São Paulo. 
CDR/DT  

PL 2993/2023  Institui o Programa Banco Nacional de Perfis Auríferos (BANPA). CCT/CI/DT  

PL 2999/2023  

Estabelece regras para a prevenção e o tratamento de fraudes 

financeiras e bancárias e aperfeiçoa as hipóteses de 

responsabilidade civil e criminal das instituições financeiras e dos 

fraudadores. 

CCDD/CTFC/CCJ/CAE/DT  

PL 3003/2023  

Autoriza a criação da Universidade Federal Indígena do Brasil – 

UFIB. 
CCJ/CE/DT 

PL 3020/2023  

Altera o art. 87 da Lei nº 8.069, de 13 de julho de 1990, para 

estender o direito ao atendimento psicossocial às crianças e aos 

adolescentes que tiverem qualquer dos pais ou responsáveis 

presos em regime fechado. 

CDH/CAS/DT 

PL 3027/2023  

Altera a Lei nº 10.406, de 10 de janeiro de 2001 (Código Civil), para 

dispor, no que concerne ao regime de bens entre os cônjuges, 

sobre a natureza dos planos de previdência complementar e sobre 

investimentos financeiros que sofram alterações à revelia de seu 

titular, promovidas pela instituição que os administre. 

CAE/CCJ/DT  
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PL 3039/2023  

Altera a Lei nº 12.587, de 3 de janeiro de 2012, para determinar 

que as empresas que ofereçam ou intermedeiem os contatos entre 

motoristas e clientes do serviço de transporte remunerado privado 

individual de passageiros sejam obrigadas a oferecer “botão de 

pânico” e reconhecimento facial dos clientes do serviço. 

CCT/CTFC/DT  

PL 3040/2023  

Concede benefício especial a adotante de criança maior de três 

anos. 
CDH/CAE/DT  

PL 3095/2023  

Dispõe sobre a prestação de serviços de ativos virtuais, para 

aumentar a transparência e a observância do regime de divulgação 

de informações sobre esses ativos e dotar a Comissão de Valores 

Mobiliários (CVM) de instrumentos para identificação de ativos 

passíveis de tokenização. 

CCDD/CAE/DT  

PL 3098/2023  

Institui incentivos a locação de longo prazo de automóveis para 

pessoas físicas. 
CCJ/CAE/DT 

PL 3100/2023  

Altera a Lei nº 7.827, de 29 de setembro 1989, que regulamenta o 

art. 159, inciso I, alínea c, da Constituição Federal, institui o Fundo 

Constitucional de Financiamento do Norte – FNO, o Fundo 

Constitucional de Financiamento do Nordeste – FNE e o Fundo 

Constitucional de Financiamento do Centro – Oeste – FCO, para 

autorizar a utilização de percentual de recursos no Programa 

Nacional de Crédito Fundiário. 

CDR/CRA/CAE/DT  

PL 3101/2023  

Altera a Lei nº 10.826, de 22 de dezembro de 2003, para permitir 

que as forças policiais adquiram armas de fogo e munições sem 

autorização do Comando do Exército. 

CCJ/CDD/CSP/DT  

PL 3113/2023  

Institui a Política Nacional de Arborização Urbana, cria o Sistema 

Nacional de Informações sobre Arborização Urbana, e dá outras 

providências. 

CDR/CCJ/CMA/DT  

PL 3114/2023  

Altera o Decreto-Lei nº 2.848, de 7 de dezembro de 1940 – Código 

Penal –, para prever que o estelionato cometido contra pessoa com 

deficiência se procede mediante ação penal pública 

incondicionada. 

CDH/CCJ/DT 

PL 3141/2023  Cria o Programa Cartão Reconstruir e dá outras providências. CCJ/CAE/DT  

 

Prazo: 28.6.2023 a 4.7.2023 
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SENADO FEDERAL 

Bloco Parlamentar Democracia 
 
 

 

 
Ofício nº 103/ BLDEM/2023 

Brasília, 22 de junho de 2023. 
 
 
A Sua Excelência o Senhor  
Senador Rodrigo Pacheco 
Presidente do Congresso Nacional 
Brasília – DF 
 
 
Assunto:  Substituição de Membro Suplente na CCJ 

 
 
 

Senhor Presidente, 

 

 Como Líder do Bloco Parlamentar Democracia no Senado Federal, em 

concordância com a proporcionalidade partidária e nos termos regimentais, comunico a 

Vossa Excelência a indicação do Senador Giordano (MDB/SP), para ocupar a vaga de  
Suplente da Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania (CCJ), em substituição ao 

Senador Fernando Farias  (MDB/AL), 

 Na oportunidade, renovo a Vossa Excelência os votos de apreço e 

consideração. 

 
Atenciosamente, 

 
 
 

 
Senador Efraim Filho 

Líder do Bloco Democracia no Senado Federal 
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MENSAGEM Nº 30, DE 2023 

Submete à apreciação do Senado Federal, de conformidade com o art. 52, inciso IV, da 

Constituição, e com o art. 39, combinado com o art. 41 da Lei nº 11.440, de 2006, a indicação 

do Senhor SIDNEY LEON ROMEIRO, Ministro de primeira Classe da Carreira de Diplomata do 

Ministério das Relações Exteriores, para exercer o cargo de Embaixador do Brasil nos Emirados 

Árabes Unidos. 

MENSAGEM Nº 31, DE 2023 

Submete à apreciação do Senado Federal, de conformidade com o art. 52, inciso IV, da 

Constituição, e com o art. 39, combinado com o art. 41 da Lei nº 11.440, de 2006, a indicação 

da Senhora SILVANA POLICH, Ministra de Segunda Classe do Quadro Especial da Carreira de 

Diplomata do Ministério das Relações Exteriores, para exercer o cargo de Embaixadora do Brasil 

na República da Croácia. 

MENSAGEM Nº 32, DE 2023 

Submete à apreciação do Senado Federal, de conformidade com o art. 52, inciso IV, da 

Constituição, e com o art. 39, combinado com o art. 41 da Lei nº 11.440, de 2006, a indicação 

do Senhor ALEXANDRE GUIDO LOPES PAROLA, Ministro de Primeira Classe da Carreira 

de Diplomata do Ministério das Relações Exteriores, para exercer o cargo de Embaixador do 

Brasil no Reino do Marrocos. 

MENSAGEM Nº 33, DE 2023 

Submete à apreciação do Senado Federal, de conformidade com o art. 52, inciso IV, da 

Constituição, e com o art. 39, combinado com o art. 41 da Lei nº 11.440, de 2006, a indicação 

da Senhora CLAUDIA VIEIRA SANTOS, Ministra de Primeira Classe da Carreira de 

Diplomata do Ministério das Relações Exteriores, para exercer o cargo de Representante 

Permanente do Brasil junto à Agência Internacional de Energia Atômica - AIEA e Organismos 

Internacionais Conexos. 
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MENSAGEM Nº 36, DE 2023 

Submete à apreciação do Senado Federal, de conformidade com o art. 52, inciso IV, da 

Constituição, e com o art. 39, combinado com o art. 41 da Lei nº 11.440, de 2006, a indicação 

do Senhor ADRIANO SILVA PUCCI, Ministro de Primeira Classe da Carreira de Diplomata do 

Ministério das Relações Exteriores, para exercer o cargo de Embaixador do Brasil no Reino do 

Bahrein. 

MENSAGEM Nº 37, DE 2023 

Submete à apreciação do Senado Federal, de conformidade com o art. 52, inciso IV, da 

Constituição, e com o art. 39, combinado com o art. 41 da Lei nº 11.440, de 2006, a indicação 

do Senhor JOÃO GENÉSIO DE ALMEIDA FILHO, Ministro de Primeira Classe da Carreira de 

Diplomata do Ministério das Relações Exteriores, para exercer o cargo de Embaixador do Brasil 

na República do Botsuana. 

Concluída a instrução das matérias, as Mensagens serão deliberadas 

oportunamente pelo Plenário. 
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As seguintes matérias vão às Comissões competentes do despacho:  
 

Matéria Ementa Despacho 

PEC 29/2023  

Altera a Constituição Federal para incluir, entre os direitos e 

garantias fundamentais, a proteção à integridade mental e à 

transparência algorítmica. 

CCJ   

PRS 67/2023  

Institui a Frente Parlamentar Mista pelo Fortalecimento da 

Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária (EMBRAPA). 
CRA/CDir 

PL 920/2023  

Altera as Leis nºs 12.340, de 1º de dezembro de 2010, e 9.605, 

de 12 de fevereiro de 1998, para destinar parcela das 

arrecadações de recursos financeiros advindos do pagamento 

de multas por crimes e infrações ambientais e de acordos 

judiciais e extrajudiciais de reparação de danos socioambientais 

para o Fundo Nacional para Calamidades Públicas, Proteção e 

Defesa Civil (Funcap). 

CMA/CAE  

PL 4438/2021 

(Substitutivo-

CD) 

Altera as Leis nºs 10.741, de 1º de outubro de 2003 (Estatuto da 

Pessoa Idosa), e 13.146, de 6 de julho de 2015 (Estatuto da 

Pessoa com Deficiência), para aprimorar a defesa dos direitos 

humanos e estabelecer medidas protetivas de urgência para as 

pessoas idosas e pessoas com deficiência que tenham sofrido 

violência ou que estejam na iminência de sofrê-la. 

CDH/CCJ 
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 2402, DE 2023

Dispõe sobre a transformação de cargos efetivos em cargos em comissão e funções de
confiança no quadro de pessoal do Ministério Público da União; e altera a Lei nº 13.316,
de 20 julho de 2016.

AUTORIA: Câmara dos Deputados

DOCUMENTOS:
Texto do projeto de lei da Câmara-
Legislação citada-
Projeto original
http://www.camara.gov.br/proposicoesWeb/prop_mostrarintegra?codteor=2269343&filename=PL-2402-2023

-

Página da matéria
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Dispõe sobre a transformação de 
cargos efetivos em cargos em comissão 
e funções de confiança no quadro de 
pessoal do Ministério Público da 
União; e altera a Lei nº 13.316, de 
20 julho de 2016. 

 
O CONGRESSO NACIONAL decreta:  
 
Art. 1º Ficam transformados 360 (trezentos e 

sessenta) cargos de Analista e 200 (duzentos) cargos de Técnico 
do Ministério Público da União em cargos em comissão e funções 
de confiança constantes do Anexo desta Lei, no âmbito do 
Ministério Público da União. 

Art. 2º Os cargos em comissão e funções de confiança 
de que tratam o art. 1º desta Lei serão providos pelo 
Ministério Público Federal (MPF) e pelo Ministério Público do 
Trabalho (MPT), respeitado o disposto no § 1º do art. 169 da 
Constituição Federal. 

Parágrafo único. Os cargos em comissão CC-1 criados 
por esta Lei serão lotados em ofícios comuns ou especiais 
titularizados por membros do Ministério Público da União. 

Art. 3º O art. 22 da Lei nº 13.316, de 20 julho de 
2016, passa a vigorar acrescido dos seguintes §§ 3º e 4º: 

“Art. 22. ............................... 
................................................... 

§ 3º O Procurador-Geral da República 
poderá transformar cargos de provimento efetivo 
vagos em cargos em comissão, no Ministério Público 
da União, desde que a medida não implique aumento de 
despesa. 
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§ 4º O Procurador-Geral da República 
poderá aumentar o nível das funções de confiança e 
dos cargos em comissão do quadro de pessoal do 
Ministério Público da União, desde que o aumento de 
despesa atenda à forma de provimento inicial 
definida na lei de diretrizes orçamentárias do 
exercício.”(NR) 
Art. 4º O primeiro provimento dos cargos 

transformados nos termos desta Lei fica condicionado à sua 
expressa autorização na lei de diretrizes orçamentárias com a 
respectiva dotação suficiente para atender a despesa de 
pessoal, nos termos do § 1º do art. 169 da Constituição 
Federal. 

Art. 5º As despesas decorrentes da aplicação desta 
Lei correrão à conta das dotações orçamentárias consignadas ao 
MPF e ao MPT. 

Art. 6º Esta Lei entra em vigor na data de sua 
publicação. 

CÂMARA DOS DEPUTADOS,      de junho de 2023. 
 
 
 

ARTHUR LIRA 
Presidente 
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ANEXO 
 
 

EXERCÍCIO DE 2023 
CARGOS E 

FUNÇÕES/NÍVEL QUANTIDADE MPF QUANTIDADE MPT 
CC-7 10 10 
CC-5 30 30 
CC-4 50 50 
CC-2 250 250 
CC-1 210 210 
FC-2 50 50 
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

Of. nº 157 /2023/SGM-P 

A Sua Excelência o Senhor 
Senador RODRIGO PACHECO 
Presidente do Senado Federal 

Brasília, 2 .2.de junho de 2023. 

Assunto: Envio de PL para apreciação 

Senhor Presidente, 

Encaminho a Vossa Excelência, a fim de ser submetido à apreciação do 
Senado Federal, nos termos do caput do art. 65 da Constituição Federal combinado 
com o art. 134 do Regimento Comum, o Projeto de Lei nº 2.402, de 2023, da 
Procuradoria Geral da República, que "Dispõe sobre a transformação de cargos 
efetivos em cargos em comissão e funções de confiança no quadro de pessoal do 
Ministério Público da União; e altera a Lei nº 13.316, de 20 julho de 2016". 

Atenciosamente, 

-~e.e_~ 

2-"J.)CG /;)D?-,3 

13 2 5g5 

24.579 (AGC , 

ART~-RA----
Presidente 
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LEGISLAÇÃO CITADA 
Constituição de 1988 - CON-1988-10-05 - 1988/88 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:constituicao:1988;1988

art169_par1
Lei nº 13.316, de 20 de Julho de 2016 - LEI-13316-2016-07-20 - 13316/16 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:lei:2016;13316

art22
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 624, DE 2023

Requer, nos termos dos arts. 336, III, e 338, III, do Regimento Interno do Senado Federal,
urgência para o PL 2796/2021.

AUTORIA: Líder do Bloco Parlamentar Democracia Efraim Filho (UNIÃO/PB)
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REQUERIMENTO Nº         DE         

Senhor Presidente,

Requeremos, nos termos dos arts. 336, III, e 338, III, do Regimento

Interno do Senado Federal, urgência para o PL 2796/2021, que “cria o marco legal

para a indústria de jogos eletrônicos e para os jogos de fantasia”.

JUSTIFICAÇÃO

Será feita oralmente.

Sala das Sessões, 26 de junho de 2023.

Senador Efraim Filho
(UNIÃO - PB)

Lider do Bloco Parlamentar Democracia

SF
/2

36
71

.7
10

12
-3

5 
 (L

ex
Ed

it)

Assinado eletronicamente, por Sen. Efraim Filho

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/3693175308
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Encerrou-se, no dia 26 de junho, o prazo para interposição de recurso para 
continuação da tramitação do Projeto de Lei nº 2.497, de 2019. 

 
Não houve interposição de recurso. 
 
A matéria, rejeitada, vai ao Arquivo, nos termos do art. 254, do Regimento 

Interno. 
 
Será feita a devida comunicação à Câmara dos Deputados. 
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(por Unidade da Federação)

Bahia
PSD - Angelo Coronel*
PT - Jaques Wagner*
PSD - Otto Alencar**

Rio Grande do Sul
PP - Luis Carlos Heinze*
PT - Paulo Paim*
REPUBLICANOS - Hamilton Mourão**

Amazonas
MDB - Eduardo Braga*
PSDB - Plínio Valério*
PSD - Omar Aziz**

Rio de Janeiro
PL - Carlos Portinho* (S)

PL - Flávio Bolsonaro*
PL - Romário**

Ceará
PDT - Cid Gomes*
NOVO - Eduardo Girão*
PT - Augusta Brito** (S)

Paraná
PSB - Flávio Arns*
PODEMOS - Oriovisto Guimarães*
UNIÃO - Sergio Moro**

Maranhão
PSD - Eliziane Gama*
PDT - Weverton*
PSB - Ana Paula Lobato** (S)

Paraíba
PSD - Daniella Ribeiro*
MDB - Veneziano Vital do Rêgo*
UNIÃO - Efraim Filho**

Acre
UNIÃO - Marcio Bittar*
PSD - Sérgio Petecão*
UNIÃO - Alan Rick**

Pará
MDB - Jader Barbalho*
PODEMOS - Zequinha Marinho*
PT - Beto Faro**

Espírito Santo
PT - Fabiano Contarato*
PODEMOS - Marcos do Val*
PL - Magno Malta**

Mato Grosso do Sul
PSD - Nelsinho Trad*
UNIÃO - Soraya Thronicke*
PP - Tereza Cristina**

Pernambuco
MDB - Fernando Dueire* (S)

PT - Humberto Costa*
PT - Teresa Leitão**

Piauí
PP - Ciro Nogueira*
MDB - Marcelo Castro*
PSD - Jussara Lima** (S)

Distrito Federal
PSDB - Izalci Lucas*
PDT - Leila Barros*
REPUBLICANOS - Damares Alves**

São Paulo
MDB - Giordano* (S)

PSD - Mara Gabrilli*
PL - Astronauta Marcos Pontes**

Rio Grande do Norte
PODEMOS - Styvenson Valentim*
PSD - Zenaide Maia*
PL - Rogerio Marinho**

Rondônia
MDB - Confúcio Moura*
PL - Marcos Rogério*
PL - Jaime Bagattoli**

Minas Gerais
PODEMOS - Carlos Viana*
PSD - Rodrigo Pacheco*
REPUBLICANOS - Cleitinho**

Santa Catarina
PP - Esperidião Amin*
MDB - Ivete da Silveira* (S)

PL - Jorge Seif**

Tocantins
PL - Eduardo Gomes*
PSD - Irajá*
UNIÃO - Professora Dorinha Seabra**

Goiás
PSB - Jorge Kajuru*
PSD - Vanderlan Cardoso*
PL - Wilder Morais**

Alagoas
MDB - Renan Calheiros*
PODEMOS - Rodrigo Cunha*
MDB - Fernando Farias** (S)

Amapá
PSD - Lucas Barreto*
REDE - Randolfe Rodrigues*
UNIÃO - Davi Alcolumbre**

Mato Grosso
UNIÃO - Jayme Campos*
PSD - Margareth Buzetti* (S)

PL - Wellington Fagundes**

Sergipe
MDB - Alessandro Vieira*
PT - Rogério Carvalho*
PP - Laércio Oliveira**

Roraima
PSB - Chico Rodrigues*
REPUBLICANOS - Mecias de Jesus*
PP - Dr. Hiran**

Mandatos
*: Período 2019/2027    **: Período 2023/2031    

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(Bancadas dos Partidos no Senado Federal)

Bloco Parlamentar Democracia - 30
MDB-11 / UNIÃO-8 / PODEMOS-6 / PDT-3

PSDB-2
Alan Rick. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AC
Alessandro Vieira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SE
Carlos Viana. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / MG
Cid Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / CE
Confúcio Moura. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / RO
Davi Alcolumbre. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AP
Eduardo Braga. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AM
Efraim Filho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / PB
Fernando Dueire. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PE
Fernando Farias. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Giordano. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SP
Ivete da Silveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SC
Izalci Lucas. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / DF
Jader Barbalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PA
Jayme Campos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / MT
Leila Barros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / DF
Marcelo Castro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PI
Marcio Bittar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AC
Marcos do Val. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / ES
Oriovisto Guimarães. . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / PR
Plínio Valério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / AM
Professora Dorinha Seabra. . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / TO
Renan Calheiros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Rodrigo Cunha. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / AL
Sergio Moro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / PR
Soraya Thronicke. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / MS
Styvenson Valentim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / RN
Veneziano Vital do Rêgo. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PB
Weverton. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / MA
Zequinha Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / PA

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática - 28
PSD-15 / PT-8 / PSB-4 / REDE-1

Ana Paula Lobato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / MA
Angelo Coronel. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Augusta Brito. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / CE
Beto Faro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PA
Chico Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / RR
Daniella Ribeiro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / PB
Eliziane Gama. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MA
Fabiano Contarato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / ES
Flávio Arns. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / PR
Humberto Costa. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Irajá. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / TO
Jaques Wagner. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / BA
Jorge Kajuru. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / GO
Jussara Lima. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / PI
Lucas Barreto. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AP
Mara Gabrilli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / SP
Margareth Buzetti. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MT
Nelsinho Trad. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MS
Omar Aziz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AM
Otto Alencar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Paulo Paim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RS
Randolfe Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . REDE / AP
Rodrigo Pacheco. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MG

Rogério Carvalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / SE
Sérgio Petecão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AC
Teresa Leitão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Vanderlan Cardoso. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / GO
Zenaide Maia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / RN

Bloco Parlamentar Vanguarda - 13
PL-12 / NOVO-1

Astronauta Marcos Pontes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SP
Carlos Portinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Eduardo Girão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . NOVO / CE
Eduardo Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / TO
Flávio Bolsonaro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Jaime Bagattoli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RO
Jorge Seif. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SC
Magno Malta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / ES
Marcos Rogério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RO
Rogerio Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RN
Romário. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Wellington Fagundes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / MT
Wilder Morais. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / GO

Bloco Parlamentar Aliança - 10
PP-6 / REPUBLICANOS-4

Ciro Nogueira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / PI
Cleitinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / MG
Damares Alves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / DF
Dr. Hiran. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RR
Esperidião Amin. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SC
Hamilton Mourão. . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / RS
Laércio Oliveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SE
Luis Carlos Heinze. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RS
Mecias de Jesus. . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / RR
Tereza Cristina. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / MS

Bloco Parlamentar Democracia. . . . . . . . . . . . . . . . . . 30
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática. . . . . . . . 28
Bloco Parlamentar Vanguarda. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13
Bloco Parlamentar Aliança. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10
TOTAL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(por ordem alfabética)

Alan Rick** (UNIÃO-AC) Flávio Arns* (PSB-PR) Nelsinho Trad* (PSD-MS)

Alessandro Vieira* (MDB-SE) Flávio Bolsonaro* (PL-RJ) Omar Aziz** (PSD-AM)

Ana Paula Lobato** (PSB-MA) Giordano* (MDB-SP) Oriovisto Guimarães* (PODEMOS-PR)

Angelo Coronel* (PSD-BA) Hamilton Mourão** (REPUBLICANOS-RS) Otto Alencar** (PSD-BA)

Astronauta Marcos Pontes** (PL-SP) Humberto Costa* (PT-PE) Paulo Paim* (PT-RS)

Augusta Brito** (PT-CE) Irajá* (PSD-TO) Plínio Valério* (PSDB-AM)

Beto Faro** (PT-PA) Ivete da Silveira* (MDB-SC) Professora Dorinha Seabra** (UNIÃO-TO)

Carlos Portinho* (PL-RJ) Izalci Lucas* (PSDB-DF) Randolfe Rodrigues* (REDE-AP)

Carlos Viana* (PODEMOS-MG) Jader Barbalho* (MDB-PA) Renan Calheiros* (MDB-AL)

Chico Rodrigues* (PSB-RR) Jaime Bagattoli** (PL-RO) Rodrigo Cunha* (PODEMOS-AL)

Cid Gomes* (PDT-CE) Jaques Wagner* (PT-BA) Rodrigo Pacheco* (PSD-MG)

Ciro Nogueira* (PP-PI) Jayme Campos* (UNIÃO-MT) Rogério Carvalho* (PT-SE)

Cleitinho** (REPUBLICANOS-MG) Jorge Kajuru* (PSB-GO) Rogerio Marinho** (PL-RN)

Confúcio Moura* (MDB-RO) Jorge Seif** (PL-SC) Romário** (PL-RJ)

Damares Alves** (REPUBLICANOS-DF) Jussara Lima** (PSD-PI) Sergio Moro** (UNIÃO-PR)

Daniella Ribeiro* (PSD-PB) Laércio Oliveira** (PP-SE) Sérgio Petecão* (PSD-AC)

Davi Alcolumbre** (UNIÃO-AP) Leila Barros* (PDT-DF) Soraya Thronicke* (UNIÃO-MS)

Dr. Hiran** (PP-RR) Lucas Barreto* (PSD-AP) Styvenson Valentim* (PODEMOS-RN)

Eduardo Braga* (MDB-AM) Luis Carlos Heinze* (PP-RS) Teresa Leitão** (PT-PE)

Eduardo Girão* (NOVO-CE) Magno Malta** (PL-ES) Tereza Cristina** (PP-MS)

Eduardo Gomes* (PL-TO) Mara Gabrilli* (PSD-SP) Vanderlan Cardoso* (PSD-GO)

Efraim Filho** (UNIÃO-PB) Marcelo Castro* (MDB-PI) Veneziano Vital do Rêgo* (MDB-PB)

Eliziane Gama* (PSD-MA) Marcio Bittar* (UNIÃO-AC) Wellington Fagundes** (PL-MT)

Esperidião Amin* (PP-SC) Marcos Rogério* (PL-RO) Weverton* (PDT-MA)

Fabiano Contarato* (PT-ES) Marcos do Val* (PODEMOS-ES) Wilder Morais** (PL-GO)

Fernando Dueire* (MDB-PE) Margareth Buzetti* (PSD-MT) Zenaide Maia* (PSD-RN)

Fernando Farias** (MDB-AL) Mecias de Jesus* (REPUBLICANOS-RR) Zequinha Marinho* (PODEMOS-PA)

Mandatos
*: Período 2019/2027    **: Período 2023/2031    
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COMPOSIÇÃO
COMISSÃO DIRETORA

PRESIDENTE
Rodrigo Pacheco - (PSD-MG)   

1º VICE-PRESIDENTE
Veneziano Vital do Rêgo - (MDB-PB)   

2º VICE-PRESIDENTE
Rodrigo Cunha - (PODEMOS-AL)   

1º SECRETÁRIO
Rogério Carvalho - (PT-SE)   

2º SECRETÁRIO
Weverton - (PDT-MA)   

3º SECRETÁRIO
Chico Rodrigues - (PSB-RR)   

4º SECRETÁRIO
Styvenson Valentim - (PODEMOS-RN)   

  
SUPLENTES DE SECRETÁRIO

1º  Mara Gabrilli - (PSD-SP)

2º  Ivete da Silveira - (MDB-SC)

3º  Dr. Hiran - (PP-RR)

4º  Mecias de Jesus - (REPUBLICANOS-RR)
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COMPOSIÇÃO
LIDERANÇAS

Bloco Parlamentar Democracia
(MDB/UNIÃO/PODEMOS/PDT/PSDB) - 30

Líder
Efraim Filho - UNIÃO    (4,18)

Vice-Líder
Professora Dorinha Seabra    (21,27,37)

....................

Líder do MDB - 11
Eduardo Braga    (6)

Vice-Líderes  do MDB
Marcelo Castro    (44)

Confúcio Moura    (35,43)

Giordano    (45)

Líder do UNIÃO - 8
Efraim Filho    (4,18)

Vice-Líderes  do UNIÃO
Professora Dorinha Seabra    (21,27,37)

Davi Alcolumbre    (26)

Alan Rick    (28)

Líder do PODEMOS - 6
Oriovisto Guimarães    (9)

Vice-Líder  do PODEMOS
Styvenson Valentim    (24)

Líder do PDT - 3
Cid Gomes    (14)

Líder do PSDB - 2
Izalci Lucas    (5)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática
(PSD/PT/PSB/REDE) - 28

Líder
Eliziane Gama - PSD    (29)

....................

Líder do PSD - 15
Otto Alencar    (7)

Vice-Líder  do PSD
Omar Aziz    (31)

Líder do PT - 8
Fabiano Contarato    (10)

Vice-Líderes  do PT
Teresa Leitão    (49)

Augusta Brito    (50)

Líder do PSB - 4
Jorge Kajuru    (8,40)

Vice-Líder  do PSB
Ana Paula Lobato    (20)

Líder do REDE - 1

Bloco Parlamentar Vanguarda
(PL/NOVO) - 13

Líder
Wellington Fagundes - PL    (15)

....................

Líder do PL - 12
Carlos Portinho    (22)

Vice-Líder  do PL
Jorge Seif    (46)

Líder do NOVO - 1
Eduardo Girão    (19,25)

Bloco Parlamentar Aliança
(PP/REPUBLICANOS) - 10

Líder
Ciro Nogueira - PP    (1,3,13,34)

....................

Líder do PP - 6
Tereza Cristina    (12)

Líder do REPUBLICANOS - 4
Mecias de Jesus    (11)

Vice-Líder  do REPUBLICANOS
Hamilton Mourão    (33)

Governo
Líder

Jaques Wagner - PT    (2)

Vice-Líderes
Confúcio Moura    (35,43)

Daniella Ribeiro    (41,42)

Jorge Kajuru    (8,40)

Professora Dorinha Seabra    (21,27,37)

Randolfe Rodrigues    (36)

Weverton    (38)

Zenaide Maia    (39)

Oposição
Líder

Rogerio Marinho - PL    (16)

Vice-Líderes
Eduardo Girão    (19,25)

Magno Malta    (23)

Eduardo Gomes    (32)

Minoria
Líder

Ciro Nogueira - PP    (1,3,13,34)

Maioria
Líder

Renan Calheiros - MDB    (17)

Bancada Feminina
Líder

Daniella Ribeiro - PSD    (41,42)

Vice-Líderes
Margareth Buzetti    (47)

Jussara Lima    (48)

Notas:
1. Em 02.01.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder do Partido Progressista (Of. 36/2022-GLDPP).
2. Em 06.01.2023, o Senador Jaques Wagner foi designado Líder do Governo (Mensagem nº 7, de 2023, da Presidência da República).
3. Em 01.02.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder do Bloco Progressistas/Republicanos (Of. nº 1/2023-Lid PP/Republicanos).
4. Em 01.02.2023, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do União Brasil (Of. 02/23-GLUNIAO).
5. Em 01.02.2023, o Senador Izalci Lucas foi designado Líder do Partido Social Democracia Brasileira (Of. s/n/2023).
6. Em 01.02.2023, o Senador Eduardo Braga foi designado Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. 071/2022-GLMDB).
7. Em 01.02.2023, o Senador Otto Alencar foi designado Líder do Partido Social Democrático (Of. 001/2023-GLPSD).
8. Em 01.02.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado Líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. 6/2023-GLPSB).
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9. Em 01.02.2023, o Senador Oriovisto Guimarães foi designado Líder do Podemos (Of. 1/2023-GLPODEMOS).
10. Em 01.02.2023, o Senador Fabiano Contarato foi designado Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 003/2023-GLDPT).
11. Em 01.02.2023, o Senador Mecias de Jesus foi designado Líder do Republicanos (Of. 4/2023-GSMJESUS).
12. Em 02.02.2023, a Senadora Tereza Cristina Corrêa foi designada Líder do Partido Progressista (Of. 1/2023-GLDPP).
13. Em 03.02.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder da Minoria (Of. 10/2023-GSCNOG)
14. Em 03.02.2023, o Senador Cid Gomes foi designado Líder do Partido Democrático Trabalhista (Of. 02/2023-GLPDT).
15. Em 06.02.2023, o Senador Wellington Fagundes foi designado Líder do Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 48/2023-BLVANG).
16. Em 06.02.2023, o Senador Rogerio Marinho foi designado Líder da Oposição (Of. nº 03/2023-GSFB).
17. Em 08.02.2023, o Senador Renan Calheiros foi designado Líder da Maioria (Of. 5/2023-GLUNIAO).
18. Em 08.02.2023, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 5/2023-GLUNIAO).
19. Em 08.02.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado Líder do NOVO (Of. nº 19/2023-GSGIRAO)
20. Em 08.02.2023, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada Vice-Líder do Partido Socialista Brasileiro - PSB (Of. nº 1/2023-GLDPSB)
21. Em 16.02.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. 4/2023-BLDEM).
22. Em 17.02.2023, o Senador Carlos Portinho foi designado Líder do Partido Liberal (Of. 1/2023-GLPL).
23. Em 27.02.2023, o Senador Magno Malta foi designado 2º Vice-Líder da Oposição (Of. 2/2023-GLDOP).
24. Em 27.02.2023, o Senador Styvenson Valentim foi designado Vice-Líder do PODEMOS (Of. 05/2023-GLPODEMOS).
25. Em 27.02.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado 1º Vice-Líder da Oposição (Of. 2/2023-GLDOP).
26. Em 28.02.2023, o Senador Davi Alcolumbre foi designado 2º Vice-Líder do União Brasil (Of. 6/2023-GLUNIAO).
27. Em 28.02.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 1ª Vice-Líder do União Brasil (Of. 6/2023-GLUNIAO).
28. Em 28.02.2023, o Senador Alan Rick foi designado 3º Vice-Líder do União Brasil (Of. 6/2023-GLUNIAO).
29. Em 28.02.2023, a Senadora Eliziane Gama foi designada Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 01/2023-BLPRD).
30. Em 02.03.2023, o Senador Luís Carlos Heinze foi designdo Vice-Líder do Bloco Vanguarda (Of. 51/2023-BLVANG) .
31. Em 08.03.2023, o Senador Omar Aziz foi designado Vice-Líder do Partido Social Democrático (Of. 007/2023-GLPSD).
32. Em 09.03.2023, o Senador Eduardo Gomes foi designado Vice-Líder da Oposição (Of. nº 04/2023-GLDOP).
33. Em 09.03.2023, o Senador Hamilton Mourão foi designado Vice-Líder do Republicanos (Of. 17/2023-GSMJESUS).
34. Em 20.03.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder do Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. nº 05/2023-GLDPP).
35. Em 23.03.2023, o Senador Confúcio Moura foi designado 1º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
36. Em 23.03.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado 5º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
37. Em 23.03.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 4ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
38. Em 23.03.2023, o Senador Weverton Rocha foi designado 6º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
39. Em 23.03.2023, a Senadora Zenaide Maia foi designada 7ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
40. Em 23.03.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado 3º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
41. Em 23.03.2023, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada 2ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
42. Em 29.03.2023, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada Líder da Bancada Feminina do Senado Federal (Of. 37/2023-GSEGAMA).
43. Em 11.04.2023, o Senador Confúcio Moura foi designado 2º Vice-Líder do MDB (Of. 32/2023-GLMDB)
44. Em 11.04.2023, o Senador Marcelo Castro foi designado 1º Vice-Líder do MDB (Of. 32/2023-GLMDB)
45. Em 11.04.2023, o Senador Giordano foi designado 3º Vice-Líder do MDB (Of. 32/2021-GLMDB)
46. Em 19.04.2023, o Senador Jorge Seif foi designado 1º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. 12/2023-GLPL).
47. Em 17.05.2023 a Senadora Margareth Buzetti foi designada 1ª Vice-Líder da Bancada Feminina no Senado Federal (Of. 41/2023).
48. Em 17.05.2023, a Senadora Jussara Lima foi designada 2ª Vice-Líder da Bancada Feminina no Senado Federal (Of. 41/2023).
49. Em 18.05.2023 a Senadora Teresa Leitão foi designada 1ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 29/2023-GLDPT).
50. Em 18.05.2023 a Senadora Augusta Brito foi designada 2ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 29/2023-GLDPT).
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COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) COMISSÃO ESPECIAL DESTINADA A EXAMINAR O PLS 258, DE 2016
Finalidade: Destinada a examinar o PLS 258, de 2016, que institui o Código Brasileiro de Aeronáutica.  

Número de membros: 11

PRESIDENTE:   VAGO 
VICE-PRESIDENTE:   VAGO 

RELATOR:   VAGO 
Designação: 22/06/2016

Leitura: 13/07/2016
Instalação: 12/07/2016

MEMBROS
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 

 
Secretário(a): Marcelo Assaife Lopes

Telefone(s): 61 3303 3514
E-mail: coceti@senado.leg.br
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2) COMISSÃO TEMPORÁRIA PARA REFORMA 
DO CÓDIGO COMERCIAL (ART. 374-RISF) - 2019

Finalidade: Examinar o Projeto de Lei do Senado nº 487, de 2013, que reforma o Código Comercial. 
Prazo de funcionamento suspenso desde 20 de março de 2020, conforme resposta a questão de ordem 
proferida na sessão de 22 de abril de 2020.  

Ato do Presidente nº 21, de 2019

Relatórios Parciais - prazo final: 06/11/2019
Instalação: 25/09/2019

Apresentação de Emendas - prazo final: 23/10/2019
Apresentação de Emendas - prazo final duplicado: 26/11/2019

Relatórios Parciais - prazo final duplicado: 10/12/2019
Relatório do Relator-Geral - prazo final: 13/11/2019

Relatório do Relator-Geral - prazo final duplicado: 17/12/2019
Parecer Final da Comissão - prazo final: 21/11/2019

Parecer Final da Comissão - prazo final duplicado: 21/12/2019
MEMBROS

  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
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3) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA PARA ACOMPANHAR 
A SITUAÇÃO DOS YANOMAMI E A SAÍDA DOS GARIMPEIROS

Finalidade: Acompanhar "in loco" a situação dos Yanomami e a saída dos garimpeiros de suas terras, 
no prazo de 120 (cento e vinte) dias.  

Requerimento 34, de 2023

Número de membros: 8

PRESIDENTE:   Senador Chico Rodrigues (PSB-RR)   (4)

VICE-PRESIDENTE:   Senadora Eliziane Gama (PSD-MA)   (4)

RELATOR:   Senador Dr. Hiran (PP-RR)   (4)

Instalação: 15/02/2023
MEMBROS

Senador Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (1)

Senador Dr. Hiran   (PP-RR)    (1)

Senador Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

Senadora Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

Senadora Teresa Leitão   (PT-PE)    (3,8)

Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (5)

Senadora Zenaide Maia   (PSD-RN)    (7)

Senadora Leila Barros   (PDT-DF)    (6)

 
Notas:
1. Em 08.02.2023, os Senadores Chico Rodrigues, Dr. Hiran e Mecias de Jesus foram designados membros titulares para compor a Comissão (RQS nº 
34/2023).
2. Em 09.02.2023, a Senadora Eliziane Gama foi designada membro titular para compor a Comissão (Of. 8/2023-GSEGAMA).
3. Em 15.02.2023, o Senador Humberto Costa foi designado membro titular para compor a Comissão (RQS nº 66/2023).
4. Em 15.02.2023, foram eleitos os Senadores Chico Rodrigues e Eliziane Gama como Presidente e Vice Presidente da comissão. O Senador Dr. Hiran 
foi designado relator (Of. nº 01/2023 - CTEYanomami).
5. Em 1º.03.2023, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro titular para compor a Comissão (Of. 11/2023-GSMPONTE).
6. Em 1º.03.2023, a Senadora Leila Barros foi designada membro titular para compor a Comissão (SF/23418.31524-10).
7. Em 1º.03.2023, a Senadora Zenaide Maia foi designada membro titular para compor a Comissão.
8. Em 12.06.2023, a Senadora Teresa Leitão foi designada membro titular, para compor a Comissão, em substituição ao Senador Humberto Costa (Of. 
nº 61/2023-BLRESDEM).

Secretário(a): Lenita Cunha e Silva | Secretárias-Adjuntas: Camila Moraes Bittar e Erika Leal Mello
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: cteyanomami@senado.leg.br
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4) COMISSÃO ESPECIAL PARA DEBATE DE 
POLÍTICAS PÚBLICAS SOBRE HIDROGÊNIO VERDE

Finalidade: Debater, no prazo de dois anos, políticas públicas sobre hidrogênio verde, de modo a 
fomentar o ganho em escala dessa tecnologia de geração de energia limpa e avaliar políticas públicas 
que fomentem a tecnologia do hidrogênio verde.  

ATS nº 4, de 2023

Número de membros: 7  titulares e 3 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Cid Gomes (PDT-CE)   (1)

RELATOR:   Senador Otto Alencar (PSD-BA)   (1)

Instalação: 12/04/2023
TITULARES SUPLENTES

Senador Cid Gomes   (PDT-CE)    (2)

Senador Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senador Fernando Dueire   (MDB-PE)    (2)

Senador Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (2)

Senador Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (2)

Senador Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (2)

 1.  Senador Ciro Nogueira   (PP-PI)    (2)

 2.  Senadora Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

 3.  Senador Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 
 
 
 

 
Notas:
1. Em 14.03.2023, os Senadores Cid Gomes e Otto Alencar foram designados Presidente e Relator, respectivamente, da Comissão (ATS 4/2023).
2. Em 14.03.2023, os Senadores Cid Gomes, Otto Alencar, Astronauta Marcos Pontes, Fernando Dueire, Luis Carlos Heinze, Randolfe Rodrigues e 
Rodrigo Cunha membros titulares; e os Senadores Ciro Nogueira, Eliziane Gama e Eduardo Girão, membros suplentes, para compor a Comissão (ATS 
nº 4/2023).

Secretário(a): Marcelo Assaife Lopes | Secretário-Adjunto: Donaldo Portela Rodrigues
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: cehv@senado.leg.br
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5) COMISSÃO TEMPORÁRIA INTERNA PARA EXAMINAR OS 
ANTEPROJETOS APRESENTADOS NO ÂMBITO DA COMISSÃO DE JURISTAS.

Finalidade: Destinada a, no prazo de até noventa dias, examinar e, se assim entender, consolidar 
os anteprojetos apresentados no âmbito da Comissão de Juristas responsável pela elaboração 
de anteprojetos de proposições legislativas que dinamizem, unifiquem e modernizem o processo 
administrativo e tributário nacional - CJADMTR, composta por nove membros titulares e igual número 
de suplentes.  

Requerimento nº 479, de 2023.

Número de membros: 9  titulares e 9 suplentes

TITULARES SUPLENTES
Senador Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1)

Senador Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1)

Senador Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (1)

Senador Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (1)

Senadora Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (1)

Senador Jaques Wagner   (PT-BA)    (1)

Senador Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

Senador Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Senadora Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

 1.  Senador Otto Alencar   (PSD-BA)    (1)

 2.  Senador Weverton   (PDT-MA)    (1)

 3.  Senador Fernando Farias   (MDB-AL)    (1)

 4.  Senadora Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1)

 5.  Senadora Augusta Brito   (PT-CE)    (1)

 6.  Senador Irajá   (PSD-TO)    (1)

 7.  Senador Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (1)

 8.  Senador Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 9.  Senador Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

 
Notas:
1. Em 18.05.2023, os Senadores Eduardo Braga, Efraim Filho, Oriovisto Guimarães, Vanderlan Cardoso, Daniella Ribeiro, Jaques Wagner, Eduardo 
Gomes, Rogerio Marinho e Tereza Cristina foram designados membros titulares; e os Senadores Otto Alencar, Weverton, Fernando Farias, Professora 
Dorinha Seabra, Augusta Brito, Irajá, Izalci Lucas, Laércio Oliveira e Wellington Fagundes, membros suplentes, para compor a Comissão.

Secretário(a): Reinilson Prado dos Santos | Secretária-Adjunta: Camila Moraes Bittar
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: rprado@senado.leg.br
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COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1)CPI DAS ONGS
Finalidade: Investigar, no prazo de 130 dias, a liberação, pelo Governo Federal, de recursos públicos 
para ONGs, e OSCIPs, bem como a utilização, por essas entidades, desses recursos e de outros por elas 
recebidos do exterior, a partir do ano de 2002 até a data de 1º de janeiro de 2023, a concentração 
desses recursos em atividades-meio, de forma a descumprir os objetivos para os quais esses recursos 
foram destinados originalmente, o desvirtuamento dos objetivos da ação dessas entidades, operando 
inclusive contra interesses nacionais, casos de abuso de poder, com intromissão dessas entidades em 
funções institucionais do poder público e a aquisição, a qualquer título, de terras por essas entidades.  

Requerimento nº 292, de 2023

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE: Senador Plínio Valério (PSDB-AM)   (9)

VICE-PRESIDENTE: Senador Jaime Bagattoli (PL-RO)   (9)

RELATOR: Senador Marcio Bittar (UNIÃO-AC)   (9)

 
Leitura: 05/04/2023

Instalação: 14/06/2023
TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar Democracia (MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB)
Senador Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,2)

Senador Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (1)

Senador Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (1)

Senador Plínio Valério   (PSDB-AM)    (1)

 1.   VAGO     (1,2,10)

 2.  Senadora Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1)

 3.  Senador Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (1)

 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PSD, PT, PSB, REDE)
Senador Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (7,8)

Senador Lucas Barreto   (PSD-AP)    (7)

Senador Beto Faro   (PT-PA)    (7)

Senador Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (7)

 1.  Senadora Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (7)

 2.  Senadora Teresa Leitão   (PT-PE)    (7)

 
 

Bloco Parlamentar Vanguarda (PL, NOVO)
Senador Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (4)

Senador Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (4)

 1.  Senador Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (6)

 

Bloco Parlamentar Aliança (PP, REPUBLICANOS)
Senador Dr. Hiran   (PP-RR)    (3)  1.  Senador Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (3,5)

 
Notas:
1. Em 31.05.2023, os Senadores Marcio Bittar, Styvenson Valentim e Plínio Valério foram designados membros titulares; e os Senadores Professora 
Dorinha Seabra e Oriovisto Guimarães, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 41/2023-BLDEM, 
foi retificado pelo Of. nº 45/2023-BLDEM).
2. Em 31.05.2023, o Senador Confúcio Moura foi designado membro titular e o Senador Marcelo Castro, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 53/2023-BLDEM).
3. Em 31.05.2023, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular e a Senadora Tereza Cristina, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a Comissão (Of. 17/2023-GABLID/BLALIAN).
4. Em 31.05.2023, os Senadores Jaime Bagattoli e Zequinha Marinho foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para 
compor a Comissão (Of. 91/2023-BLVANG).
5. Em 31.05.2023, o Senador Mecias de Jesus foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, em substituição à Senadora Tereza 
Cristina, para compor a Comissão (Of. 24/2023-GABLID/BLALIAN).
6. Em 1º.06.2023, o Senador Hamilton Mourão foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
107/2023-BLVANG).
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7. Em 13.06.2023, os Senadores Zenaide Maia, Lucas Barreto, Beto Faro e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e as Senadoras 
Mara Gabrilli e Teresa Leitão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. nº 62/2023-
BLRESDEM)
8. Em 13.06.2023, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro titular, em substituição à Senadora Zenaide Maia, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 67/2023-BLRESDEM).
9. Em 14.06.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Plínio Valério, Jaime Bagattolli e Márcio Bittar, Presidente, Vice-Presidente e Relator, 
respectivamente, deste colegiado (Of. nº 01/2023-CPIONGS).
10. Em 20.06.2023, o Senador Marcelo Castro deixou de compor a Comissão (Of. 97/2023 - BLDEM).

Secretário(a): Reinilson Prado dos Santos | Secretária-Adjunta: Renata Felix Perez
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: cpiongs@senado.leg.br
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COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  - CAE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Vanderlan Cardoso (PSD-GO)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Angelo Coronel (PSD-BA)   (6)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (2)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (2)

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (2)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (2)

Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (2)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (2)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (2)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (2)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (2,16)

 1.  Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (2)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2,5,13)

 3.  Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (2,5,13)

 4.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (2,5,13)

 5.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (2,5,11,12,13)

 6.  Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (2)

 7.  Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (2)

 8.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (2,13)

 9.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (2,13)

 10.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (2,13)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4)

Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4,9)

Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (4)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (4)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4,10)

 1.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4,9,10)

 2.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (4)

 3.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 4.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

 5.    VAGO     (4,15)

 6.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (4)

 7.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (4)

 8.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (4)

 9.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (7)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (8)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1)

Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

 1.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

 2.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

 3.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1)

 4.  Senador  Romário   (PL-RJ)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (1)

Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1,14)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

 2.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 3.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos, de acordo com o cálculo de proporcionalidade comunicado por meio dos Ofícios nºs 36 a 38/2023-
SGM, em 28/02/2023.
1. Em 07.03.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Rogerio Marinho, Wilder Morais, Eduardo Gomes, Ciro Nogueira, Luis Carlos Heinze e Mecias 
de Jesus foram designados membros titulares, e os Senadores Jaime Bagattoli, Flávio Bolsonaro, Magno Malta, Romário, Esperidião Amin, Laércio 
Oliveira e Damares Alves membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Alan Rick, Professora Dorinha Seabra, Rodrigo Cunha, Eduardo Braga, Renan Calheiros, Fernando Farias, Oriovisto 
Guimarães, Carlos Viana, Cid Gomes e Alessandro Vieira foram designados membros titulares; e os Senadores Sergio Moro, Efraim Filho, Davi 
Alcolumbre, Jader Barbalho, Giordano, Fernando Dueire, Marcos do Val, Randolfe Rodrigues, Weverton e Plínio Valério, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
3. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Vanderlan Cardoso Presidente deste colegiado.
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4. Em 07.03.2023, os Senadores Vanderlan Cardoso, Irajá, Sérgio Petecão, Omar Aziz, Angelo Coronel, Rogério Carvalho, Augusta Brito, Teresa Leitão 
e Flávio Arns foram designados membros titulares, e os Senadores Otto Alencar, Margareth Buzetti, Nelsinho Trad, Lucas Barreto, Dr. Samuel Araújo, 
Paulo Paim, Humberto Costa e Jaques Wagner, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 
03/2023-BLRESDEM).
5. Em 10.03.2023, os Senadores Jader Barbalho, Efraim Filho, Giordano e Davi Alcolumbre foram designados membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
6. Em 14.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Angelo Coronel Vice-Presidente deste colegiado.
7. Em 15.03.2023, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em vaga cedida 
pelo PSB, para compor a Comissão (Of. 17/2023-BLRESDEM).
8. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
9. Em 22.03.2023, o Senador Otto Alencar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, e o Senador Sérgio Petecão foi 
designado membro suplente, em substituição ao Senador Otto Alencar, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão 
(Of. nº 20/2023-BLRESDEM).
10. Em 27.03.2023, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Flávio Arns; e o Senador Flávio Arns foi 
designado membro suplente, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. nº 27/2023-BLRESDEM).
11. Em 12.04.2023, o Senador Jayme Campos foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Davi Alcolumbre, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 27/2023-BLDEM).
12. Em 25.04.2023, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jayme Campos, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 29/2023-BLDEM).
13. Em 16.05.2023, os Senadores Efraim Filho, Davi Alcolumbre, Jader Barbalho, Giordano, Weverton, Plínio Valério e Randolfe Rodrigues tiveram 
suas posições como suplentes modificadas na Comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 44/2023-BLDEM).
14. Em 05.06.2023, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro titular, em substituição ao Senador Luis Carlos Heinze, pelo Bloco Parlamentar 
Aliança, para compor a Comissão (Of. nº 25/2023-BLALIAN).
15. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.
16. Em 22.06.2023, o Senador Izalci Lucas foi designado membro titular, em substituição ao Senador Alessandro Vieira, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 101/2023-BLDEM).

Secretário(a): João Pedro de Souza Lobo Caetano
Reuniões: Terças-Feiras 10 horas - Ala Alexandre Costa Sala 13

Telefone(s): 6133033516
E-mail: cae@senado.leg.br
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2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  - CAS
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Humberto Costa (PT-PE)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Mara Gabrilli (PSD-SP)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3)

Senadora  Soraya Thronicke   (UNIÃO-MS)    (3)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3)

Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3,6)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,6)

 3.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (3,6)

 4.  Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (3,6)

 5.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3)

 6.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (3)

 7.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3)

 8.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2,8)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (2)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (2)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

 3.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (2)

 4.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

 5.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

 6.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

 7.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2,8)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Romário   (PL-RJ)    (1)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1)

 1.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

 2.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1)

 3.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1,9)

Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1,9)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1,9)

 1.         (1,9)

 2.         (5,9)

 3.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (1,9)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Romário, Eduardo Girão, Wilder Morais, Dr. Hiran, Laércio Oliveira e Damares Alves foram designados membros 
titulares, e os Senadores Rogerio Marinho, Magno Malta, Jaime Bagattoli, Zequinha Marinho e Cleitinho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Sérgio Petecão, Mara Gabrilli, Zenaide Maia, Jussara Lima, Paulo Paim, Humberto Costa e Ana Paula Lobato foram 
designados membros titulares, e os Senadores Otto Alencar, Nelsinho Trad, Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso, Teresa Leitão, Fabiano Contarato e 
Flávio Arns, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. nº 004/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Jayme Campos, Soraya Thronicke, Veneziano Vital do Rêgo, Giordano, Ivete Silveira, Styvenson Valentim, Leila 
Barros e Izalci Lucas foram designados membros titulares; e os Senadores Alan Rick, Davi Alcolumbre, Renan Calheiros, Marcelo Castro, Carlos Viana, 
Weverton e Alessandro Vieira, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Humberto Costa e a Senadora Mara Gabrilli o Presidente e a Vice-Presidente, 
respectivamente, deste colegiado.
5. Em 09.03.2023, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
56/2023-BLVANG).
6. Em 10.03.2023, os Senadores Renan Calheiros, Alan Rick, Marcelo Castro e Davi Alcolumbre foram designados membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
8. Em 27.03.2023, o Senador Flávio Arns foi designado membro titular, em substituição ao Senador Sérgio Petecão; e o Senador Sérgio Petecão foi 
designado membro suplente, em substituição ao Senador Flávio Arns, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão 
(Of. nº 27/2023-BLRESDEM).
9. Em 31.03.2023, os Senadores Laércio Oliveira, Dr. Hiran e Damares Alves foram designados membros titulares; o Senador Cleitinho, membro 
suplente; e os Senadores Eduardo Gomes e Zequinha Marinho deixaram de compor a Comissão, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 
4/2023-GABLID/BLPPREP).
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10. Em 31.05.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
57/2023-BLDEM).

Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro
Telefone(s): 3303-4608

E-mail: cas@senado.leg.br
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3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  - CCJ
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Davi Alcolumbre (UNIÃO-AP)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (2)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (2)

Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (2)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (2)

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (2)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (2)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (2)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (2)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (2)

 1.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (2,5)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2,5)

 3.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (2,5,8)

 4.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (2,5,8)

 5.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (2,5,8)

 6.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (2,5,8)

 7.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (2,5,8)

 8.  Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (2,7,8)

 9.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (2,8,12)

 10.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (2,8)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (3)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (3)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (3)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (3)

Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (3)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (3)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (3)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (3)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (3)

 1.  Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (3)

 2.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (3,9)

 3.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (3)

 4.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (3)

 5.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (3)

 6.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (3)

 7.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (3)

 8.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (3,5)

 9.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (3)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (6)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1)

 1.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

 2.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1)

 3.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

 4.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (1,10,11)

Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 1.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

 2.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1,10,11)

 3.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos, de acordo com o cálculo de proporcionalidade comunicado por meio dos Ofícios nºs 36 a 38/2023-
SGM, em 28/02/2023.
1. Em 07.03.2023, os Senadores Flávio Bolsonaro, Carlos Portinho, Magno Malta, Eduardo Girão, Ciro Nogueira, Esperidião Amin e Mecias de Jesus 
foram designados membros titulares, e os Senadores Rogerio Marinho, Zequinha Marinho, Jorge Seif, Eduardo Gomes, Tereza Cristina, Dr. Hiran e 
Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Davi Alcolumbre, Sergio Moro, Marcio Bittar, Eduardo Braga, Renan Calheiros, Jader Barbalho, Oriovisto Guimarães, 
Marcos do Val, Weverton e Plínio Valério foram designados membros titulares; e os Senadores Efraim Filho, Professora Dorinha Seabra, Alan Rick, 
Veneziano Vital do Rêgo, Giordano, Fernando Farias, Carlos Viana, Randolfe Rodrigues, Cid Gomes e Alessandro Vieira, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Omar Aziz, Angelo Coronel, Otto Alencar, Eliziane Gama, Lucas Barreto, Fabiano Contarato, Rogério Carvalho, 
Augusta Brito e Ana Paula Lobato foram designados membros titulares, e os Senadores Zenaide Maia, Sérgio Petecão, Vanderlan Cardoso, Mara 
Gabrilli, Daniella Ribeiro, Paulo Paim, Humberto Costa, Teresa Leitão e Jorge Kajuru, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Davi Alcolumbre Presidente deste colegiado.
5. Em 10.03.2023, os Senadores Veneziano Vital do Rêgo, Efraim Filho, Randolfe Rodrigues, Professora Dorinha Seabra, Fernando Farias, Alan Rick e 
Giordano foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
6. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
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7. Em 11.04.2023, o Senador Marcelo Castro foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Giordano, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 25/2023-BLDEM).
8. Em 10.05.2023, os Senadores Professora Dorinha Seabra, Fernando Farias, Alan Rick, Carlos Viana, Marcelo Castro, Cid Gomes, Alessandro Vieira e 
Randolfe Rodrigues tiveram suas posições como Suplentes modificadas na Comissão (Of. 42/2023-BLDEM).
9. Em 10.05.2023, o Senador Irajá foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 47/2023-BLRESDEM).
10. Em 07.06.2023, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, em substituição ao Senador Ciro Nogueira, que 
passa a ocupar a Comissão como membro suplente (Of. 26/2023-BLALIAN).
11. Em 19.06.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, em substituição ao Senador Dr. Hiran, que 
passa a ocupar a Comissão como membro suplente (Of. 31/2023-BLALIAN).
12. Em 22.06.2023, o Senador Izalci Lucas foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Alessandro Vieira, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 102/2023-BLDEM).

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Reuniões: Quartas-Feiras 10:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3972
Fax: 3303-4315

E-mail: ccj@senado.gov.br
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4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CULTURA  - CE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flávio Arns (PSB-PR)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Professora Dorinha Seabra (UNIÃO-TO)   (4,14)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (3)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3)

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (3)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (3)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3)

Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3,6)

 2.  Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (3,6)

 3.  Senadora  Soraya Thronicke   (UNIÃO-MS)    (3,6)

 4.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3,6,7,8)

 5.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

 6.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (3)

 7.      
 8.      
 9.      
 10.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (2)

Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

   
Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2)

 1.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (2)

 2.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (2)

 3.    VAGO     (2,13)

 4.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (2)

 5.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2)

 6.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

 7.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

 8.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

 9.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (9)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1,11)

Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1,11)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1,11)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1,11)

 1.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1,11)

 2.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1,11)

 3.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1,11)

 4.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (12)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Romário   (PL-RJ)    (1,5,10)

Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1,10)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1,10)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1,5,10)

 2.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1,10)

 3.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1,10)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos, de acordo com o cálculo de proporcionalidade comunicado por meio dos Ofícios nºs 36 a 38/2023-
SGM, em 28/02/2023.
1. Em 07.03.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Carlos Portinho, Magno Malta, Astronauta Marcos Pontes, Laércio Oliveira, Esperidião Amin 
e Damares Alves foram designados membros titulares, e os Senadores Romário, Eduardo Gomes, Zequinha Marinho, Rogerio Marinho, Dr. Hiran e 
Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Jussara Lima, Zenaide Maia, Nelsinho Trad, Vanderlan Cardoso, Augusta Brito, Paulo Paim, Teresa Leitão e Flávio Arns 
foram designados membros titulares, e os Senadores Irajá, Lucas Barreto, Dr. Samuel Araújo, Daniella Ribeiro, Sérgio Petecão, Fabiano Contarato, 
Jaques Wagner e Humberto Costa, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-
BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Professora Dorinha Seabra, Rodrigo Cunha, Efraim Filho, Marcelo Castro, Veneziano Vital do Rêgo, Confúcio Moura, 
Carlos Viana, Styvenson Valentim, Cid Gomes e Izalci Lucas foram designados membros titulares; e os Senadores Marcio Bittar, Soraya Thronicke, 
Alan Rick, Ivete Silveira, Leila Barros e Plínio Valério, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-
BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Flávio Arns e Cid Gomes Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste colegiado.
5. Em 08.03.2023, o Senador Romário foi designado membro titular e o Senador Esperidião Amin, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 54/2023-BLVANG).
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6. Em 10.03.2023, os Senadores Ivete da Silveira, Marcio Bittar, Soraya Thronicke e Alan Rick foram designados membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
7. Em 15.03.2023, o Senador Alan Rick deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. 09/2023-
BLDEM).
8. Em 15.03.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
11/2023-BLDEM).
9. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
10. Em 31.03.2023, os Senadores Romário (vaga cedida ao PL), Laércio Oliveira e Damares Alves foram designados membros titulares; e os Senadores 
Esperidião Amin, Dr. Hiran e Hamilton Mourão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS, para compor a Comissão (Ofs. nºs 
69/2023-BLVANG e 4/2023-GABLID/BLPPREP).
11. Em 31.03.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Carlos Portinho, Magno Malta e Astronauta Marcos Pontes foram designados membros 
titulares; e os Senadores Eduardo Gomes, Zequinha Marinho e Rogerio Marinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para 
compor a Comissão (Of. 69/2023-BLVANG).
12. Em 04.04.2023, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
75/2023-BLVANG).
13. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.
14. Em 30.05.2023, a Comissão reunida elegeu a Senadora Professora Dorinha Seabra Vice-Presidente deste colegiado, em razão de renúncia do 
Senador Cid Gomes (Of. 146/2023-CE).

Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares
Telefone(s): 3303-3498

E-mail: ce@senado.leg.br
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4.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA DEBATER E AVALIAR O ENSINO MÉDIO NO 
BRASIL

Finalidade: Subcomissão criada pelo REQ nº 5/2023-CE, da Senadora Teresa Leitão, para, no prazo de 
cento e oitenta dias, debater e avaliar o Ensino Médio no Brasil, seus desafios e perspectivas.  

(Requerimento 5, de 2023)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Teresa Leitão  (PT-PE)   (2)

Instalação: 29/03/2023

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (1)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (1)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (1)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)  1.      

  
Notas:
1. Em 27.03.2023, os Senadores Professora Dorinha Seabra e Izalci Lucas foram designadas membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Democracia; 
as Senadoras Teresa Leitão e Augusta Brito, membros titulares, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática; e o Senador Astronauta Marcos 
Pontes, membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 17/2023-CE).
2. Em 28.03.2023, a Subcomissão reunida elegeu a Senadora Teresa Leitão Presidente deste colegiado (Of. 18/2023-CE).

Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares
E-mail: ce@senado.leg.br
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4.2) SUBCOMISSÃO DA ALFABETIZAÇÃO NA IDADE CERTA
Finalidade: Subcomissão Permanente, composta de 5 membros titulares e igual número de suplentes, 
com o objetivo de acompanhar as políticas de Alfabetização na Idade Certa, no âmbito da Comissão de 
Educação, Cultura e Esporte.  

(Requerimento 56, de 2023)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
   
   
   
   
   

 1.      
 2.      
 3.      
 4.      
 5.      

  
Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares

Telefone(s): 3303-3498
E-mail: ce@senado.leg.br
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5) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE  - CMA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Leila Barros (PDT-DF)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Fabiano Contarato (PT-ES)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (3)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (3)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

 1.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3,14)

 2.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (3,14)

 3.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,14)

 4.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (7,14)

 5.  Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (6,14)

 6.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (9,14)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (2)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

  VAGO     (2,5,15)

Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (2)

 1.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2,5)

 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

 3.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 4.  Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

 5.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

 6.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (13)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (8)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1)

Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

 1.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

 2.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

 3.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1,10)

 1.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1,11,12)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Rogerio Marinho, Zequinha Marinho, Jaime Bagattoli, Tereza Cristina e Cleitinho foram designados membros 
titulares, e os Senadores Wellington Fagundes, Jorge Seif, Carlos Portinho, Luis Carlos Heinze e Mecias de Jesus membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Margareth Buzetti, Eliziane Gama, Vanderlan Cardoso, Jaques Wagner, Fabiano Contarato e Jorge Kajuru foram 
designados membros titulares, e os Senadores Dr. Samuel Araújo, Nelsinho Trad, Otto Alencar, Beto Faro e Teresa Leitão, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Marcio Bittar, Jayme Campos, Confúcio Moura, Giordano, Marcos do Val e Leila Barros foram designados membros 
titulares; e os Senadores Randolfe Rodrigues, Carlos Viana e Plínio Valério, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu a Senadora Leila Barros e o Senador Fabiano Contarato Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, 
deste colegiado.
5. Em 08.03.2023, o Senador Dr. Samuel Araújo foi designado membro titular e o Senador Vanderlan Cardoso, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 06/2023-BLRESDEM).
6. Em 15.03.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
11/2023-BLDEM).
7. Em 15.03.2023, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão 
(Of. 09/2023-BLDEM).
8. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
9. Em 22.03.2023, o Senador Cid Gomes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 14/2023-
BLDEM).
10. Em 26.04.2023, a Senadora Damares Alves foi designada membro titular, em substituição ao Senador Cleitinho, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a comissão (Of. 14/2023-BLALIAN).
11. Em 27.04.2023, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Luis Carlos Heinze, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 15/2023-BLALIAN).
12. Em 08.05.2023, o Senador Luis Carlos Heinze foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Laércio Oliveira, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 19/2023-GABLID/BLALIAN).
13. Em 16.05.2023, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. 48/2023-BLRESDEM).
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14. Em 16.05.2023, os Senadores Carlos Viana, Plínio Valério, Veneziano Vital do Rêgo, Alessandro Vieira, Cid Gomes e Randolfe Rodrigues tiveram 
suas posições como suplentes modificadas na Comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 44/2023-BLDEM).
15. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Quartas-Feiras 09:00 -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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5.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO BIOMA PANTANAL.
Finalidade: Subcomissão criada pelo REQ nº 13/2023-CMA, do Senador Wellington Fagundes, com o 
objetivo de estudar os temas pertinentes à proteção do bioma Pantanal, para propor o aprimoramento 
da legislação, políticas públicas e outras ações para proteção desse patrimônio nacional.  

(Requerimento 13, de 2023)

Número de membros: 4 titulares  e 4 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
   
   
   
   

 1.      
 2.      
 3.      
 4.      

  
Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior

Reuniões: Quartas-Feiras 09:00 -
Telefone(s): 61 33033284

E-mail: cma@senado.leg.br
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6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  - CDH
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim (PT-RS)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Zenaide Maia (PSD-RN)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (3)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senadora  Soraya Thronicke   (UNIÃO-MS)    (3)

 2.  Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (3)

 3.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3,6,9)

 4.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (3)

 5.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3)

 6.      
 7.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (2)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 2.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (2)

 3.    VAGO     (2,8)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

 5.    VAGO     (2,10)

 6.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

 7.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (2)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1)

Senador  Romário   (PL-RJ)    (1)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (5)

 1.      
 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 2.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Magno Malta, Romário, Dr. Hiran e Damares Alves foram designados membros titulares, e os Senadores Eduardo 
Girão, Laércio Oliveira e Cleitinho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Mara Gabrilli, Zenaide Maia, Jussara Lima, Augusta Brito, Paulo Paim, Humberto Costa e Flávio Arns foram 
designados membros titulares, e os Senadores Otto Alencar, Lucas Barreto, Dr. Samuel Araújo, Nelsinho Trad, Eliziane Gama, Fabiano Contarato e Ana 
Paula Lobato, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Randolfe Rodrigues, Professora Dorinha Seabra, Renan Calheiros, Ivete Silveira, Carlos Viana, Leila Barros e Izalci 
Lucas foram designados membros titulares; e os Senadores Soraya Thronicke, Marcio Bittar, Alan Rick, Weverton e Alessandro Vieira, membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Paulo Paim e a Senadora Zenaide Maia Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado.
5. Em 08.03.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 54/2023-
BLVANG).
6. Em 15.03.2023, o Senador Alan Rick deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. 09/2023-
BLDEM).
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
8. Em 23.03.2023, o Senador Dr. Samuel Araújo deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática (Of. 24/2023-BLRESDEM).
9. Em 31.05.2023, o Senador Giordano foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 56/2023-
BLDEM).
10. Em 19.06.2023, a Senadora Eliziane Gama deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática (Of. nº 72/2023- BLRESDEM).

Secretário(a): Christiano De Oliveira Emery
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-2005
E-mail: cdh@senado.leg.br
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7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  - CRE
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Renan Calheiros (MDB-AL)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Cid Gomes (PDT-CE)   (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (3,6)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3)

Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (3)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3,8)

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3)

 1.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,6)

 2.  Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,6)

 3.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3,6)

 4.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,6)

 5.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3)

 6.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3,8)

 7.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (2)

Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (2)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 2.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (2)

 3.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (2)

 4.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2)

 5.  Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

 6.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

 7.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (9)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1,11)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1,11)

Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1,5,11)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1,11)

 2.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1,11)

 3.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (5,10,11,13)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1,12)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1,12)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (1,12)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1,12)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Wellington Fagundes, Romário, Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados 
membros titulares, e os Senadores Carlos Portinho, Wilder Morais, Ciro Nogueira e Mecias de Jesus membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Daniella Ribeiro, Nelsinho Trad, Mara Gabrilli, Vanderlan Cardoso, Jaques Wagner, Humberto Costa e Chico Rodrigues 
foram designados membros titulares, e os Senadores Otto Alencar, Omar Aziz, Margareth Buzetti, Sérgio Petecão, Beto Faro, Fabiano Contarato e 
Flávio Arns, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Professora Dorinha Seabra, Efraim Filho, Renan Calheiros, Fernando Dueire, Marcos do Val, Leila Barros e Alessandro 
Vieira foram designados membros titulares; e os Senadores Sergio Moro, Soraya Thronicke, Veneziano Vital do Rêgo, Ivete Silveira, Carlos Viana, Cid 
Gomes e Izalci Lucas, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Renan Calheiros Presidente deste colegiado (Of. 1/2023-CRE).
5. Em 08.03.2023, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro titular e o Senador Romário, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 54/2023-BLVANG).
6. Em 10.03.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular; e os Senadores Veneziano Vital do Rêgo, Sergio Moro, Ivete da 
Silveira e Efraim Filho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
7. Em 16.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senado Cid Gomes Vice-Presidente deste colegiado (Of. 2/2023-CRE).
8. Em 16.03.2023, o Senador Cid Gomes foi designado membro titular, em substituição à Senadora Leila Barros, que passou a membro suplente, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2023-BLDEM).
9. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
10. Em 31.03.2023, o Senador Romário deixou de compor a Comissão pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 69/2023-BLVANG).
11. Em 31.03.2023, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Wellington Fagundes e Tereza Cristina (vaga cedida ao PP) foram designados membros 
titulares; e os Senadores Carlos Portinho e Wilder Morais, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
69/2023-BLVANG).
12. Em 31.03.2023, os Senadores Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares; e os Senadores Ciro Nogueira e Mecias 
de Jesus, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 4/2023-GABLID/BLPPREP).
13. Em 19.05.2023, o Senador Magno Malta foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 
104/2023-BLVANG).
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Secretário(a): Marcos Aurélio Pereira
Reuniões: Quintas-feiras 10:00 - Ala Alexandre Costa, Sala 7

Telefone(s): 3303-5919
E-mail: cre@senado.leg.br
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7.1) SUBCOMISSÃO DE DEFESA CIBERNÉTICA
Finalidade: Subcomissão Permanente, composta de três membros titulares e igual número de 
suplentes, com o objetivo de acompanhar a política pública relacionada à defesa cibernética.  

(Requerimento 20, de 2023)

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
   
   
   

 1.      
 2.      
 3.      

  
Secretário(a): Marcos Aurélio Pereira

Reuniões: Quintas-feiras 10:00 - Ala Alexandre Costa, Sala 7
Telefone(s): 3303-5919

E-mail: cre@senado.leg.br
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8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA  - CI
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Confúcio Moura (MDB-RO)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Augusta Brito (PT-CE)   (9)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (2)

Senadora  Soraya Thronicke   (UNIÃO-MS)    (2)

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (2)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (2)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (2)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (2)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (2)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (2)

 1.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (2,5,10)

 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (2,5,6,10)

 4.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (2,5,10)

 5.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (2,10)

 6.  Senador  Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (2,10)

 7.  Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (2,10)

 8.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (2,10)

 9.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (2,10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (4)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4)

Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4,8)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (4)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (4)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (4)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 1.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

 2.    VAGO     (4,11)

 3.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (4)

 4.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

 5.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (4)

 6.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (4)

 7.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (4)

 8.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1)

Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

 1.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

 2.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

 3.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1)

Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (1)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

 3.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Wilder Morais, Eduardo Gomes, Tereza Cristina, Luis Carlos Heinze e Cleitinho foram 
designados membros titulares, e os Senadores Jaime Bagattoli, Jorge Seif, Astronauta Marcos Pontes, Laércio Oliveira, Esperidião Amin e Mecias de 
Jesus membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Jayme Campos, Soraya Thronicke, Rodrigo Cunha, Eduardo Braga, Veneziano Vital do Rêgo, Confúcio Moura, Carlos 
Viana, Weverton e Izalci Lucas foram designados membros titulares; e os Senadores Efraim Filho, Alan Rick, Randolfe Rodrigues, Jader Barbalho, 
Femando Farias, Marcelo Castro, Oriovisto Guimarães, Cid Gomes e Alessandro Vieira, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
3. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Confúcio Moura Presidente deste colegiado.
4. Em 07.03.2023, os Senadores Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso, Lucas Barreto, Sérgio Petecão, Augusta Brito, Teresa Leitão, Beto Faro e Chico 
Rodrigues foram designados membros titulares, e os Senadores Irajá, Dr. Samuel Araújo, Margareth Buzetti, Omar Aziz, Humberto Costa, Rogério 
Carvalho, Fabiano Contarato e Jorge Kajuru, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 
03/2023-BLRESDEM).
5. Em 10.03.2023, os Senadores Jader Barbalho, Alan Rick e Randolfe Rodrigues foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
6. Em 15.03.2023, o Senador Alan Rick deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. 09/2023-
BLDEM).
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
8. Em 23.03.2023, o Senador Otto Alencar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 22/2023-BLRESDEM).
9. Em 21.03.2023, a Comissão reunida elegeu a Senadora Augusta Brito Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 29/2023-CI).
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10. Em 16.05.2023, os Senadores Alan Rick, Jader Barbalho, Fernando Farias, Marcelo Castro, Oriovisto Guimarães, Cid Gomes, Alessandro Vieira e 
Randolfe Rodrigues tiveram suas posições como suplentes modificadas na Comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 44/2023-BLDEM).
11. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais
Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286

E-mail: ci@senado.gov.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

100 Terça-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 27 Junho 2023

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 54E7BABB005474C9. 

00100.116940/2023-96



9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO  - CDR
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Marcelo Castro (MDB-PI)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Cid Gomes (PDT-CE)   (3)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (2)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (2)

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (2,5)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (2)

 1.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (2,5)

 2.  Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (2,5)

 3.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (2,5)

 4.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (2,5)

 5.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (2)

 6.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (2)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (4)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (4)

Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (6)

 1.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

 2.  Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (4)

 3.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

 4.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (4)

 5.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (4)

 6.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

 1.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

 2.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1)

 3.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 1.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1)

 2.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Flávio Bolsonaro, Rogerio Marinho, Jorge Seif, Laércio Oliveira e Mecias de Jesus foram designados membros 
titulares, e os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Eduardo Girão, Zequinha Marinho, Dr. Hiran e Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Davi Alcolumbre, Efraim Filho, Eduardo Braga, Marcelo Castro, Carlos Viana e Cid Gomes foram designados membros 
titulares; e os Senadores Rodrigo Cunha, Professora Dorinha Seabra, Femando Farias, Ivete da Silveira, Alan Rick e Izalci Lucas, membros suplentes, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
3. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Marcelo Castro e Cid Gomes Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 001/2023-CDR).
4. Em 07.03.2023, os Senadores Irajá, Sérgio Petecão, Angelo Coronel, Beto Faro e Paulo Paim foram designados membros titulares, e os Senadores 
Omar Aziz, Zenaide Maia, Otto Alencar, Augusta Brito e Teresa Leitão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para 
compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
5. Em 10.03.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular e os Senadores Fernando Farias, Rodrigo Cunha, Ivete da Silveira e 
Professora Dorinha Seabra, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
6. Em 14.03.2023, o Senador Jaques Wagner foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em vaga cedida pelo 
PSB, para compor a Comissão (Of. 16/2023-BLRESDEM).
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).

Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho
Reuniões: Quartas-Feiras 14:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4282
Fax: 3303-1627

E-mail: cdr@senado.gov.br
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10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA  - CRA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Soraya Thronicke (UNIÃO-MS)   (4)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3)

Senadora  Soraya Thronicke   (UNIÃO-MS)    (3)

Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (3)

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (3)

Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3,5)

 2.  Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,5)

 3.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3,5)

 4.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,5)

 5.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (3)

 6.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2)

Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (2)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (2)

 1.  Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

 2.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 3.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (2)

 4.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

 5.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

 6.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (8)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (6)

Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1)

 1.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1)

 2.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1,7,9)

 3.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

 1.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Jaime Bagattoli, Jorge Seif, Zequinha Marinho, Luis Carlos Heinze e Hamilton Mourão foram designados membros 
titulares, e os Senadores Wilder Morais, Eduardo Girão, Rogerio Marinho, Tereza Cristina e Esperidião Amin membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Sérgio Petecão, Margareth Buzetti, Eliziane Gama, Beto Faro, Humberto Costa e Chico Rodrigues foram designados 
membros titulares, e os Senadores Jussara Lima, Otto Alencar, Angelo Coronel, Augusta Brito e Teresa Leitão, membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Jayme Campos, Soraya Thronicke, Femando Farias, Jader Barbalho, Davi Alcolumbre, Izalci Lucas foram designados 
membros titulares; e os Senadores Sergio Moro, Efraim Filho, Giordano, Ivete da Silveira e Weverton, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu a Senadora Soraya Thronicke Presidente deste colegiado (Of. 1/2023-CRA).
5. Em 10.03.2023, os Senadores Giordano, Sergio Moro, Ivete da Silveira e Efraim Filho, foram designados membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
6. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
7. Em 22.03.2023, o Senador Eduardo Girão deixou de compor a Comissão como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 61/2023-
BLVANG).
8. Em 23.03.2023, o Senador Flávio Arns foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. 21/2023-BLRESDEM).
9. Em 16.05.2023, o Senador Laercio Oliveira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
94/2023-BLVANG).

Secretário(a): Pedro Glukhas Cassar Nunes
Reuniões: Quintas-Feiras 8:00 horas -

Telefone(s): 3303 3506
E-mail: cra@senado.gov.br
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11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA, INOVAÇÃO E INFORMÁTICA  - CCT
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Carlos Viana (PODEMOS-MG)   (4)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (3)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (3)

Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (3)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (3)

 2.  Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

 3.  Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3)

 4.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (5)

 5.      
 6.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (2)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (2)

 1.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (2)

 2.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (2)

 3.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (8)

 4.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

 5.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

 6.    VAGO     (2,9)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (6)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

 1.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

 2.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

 3.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (7)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (1)

 2.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Carlos Portinho, Eduardo Gomes e Dr. Hiran foram designados membros titulares, e 
os Senadores Flávio Bolsonaro, Wellington Fagundes, Jorge Seif, Ciro Nogueira e Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso, Jussara Lima, Beto Faro, Teresa Leitão e Chico Rodrigues foram designados 
membros titulares, e os Senadores Omar Aziz, Lucas Barreto, Augusta Brito, Rogério Carvalho e Flávio Arns, membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Rodrigo Cunha, Efraim Filho, Confúcio Moura, Fernando Dueire, Carlos Viana e Izalci Lucas foram designados 
membros titulares; e os Senadores Davi Alcolumbre, Marcos do Val e Cid Gomes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Carlos Viana Presidente deste colegiado (Of. nº 001/2023-SACCT).
5. Em 17.03.2023, o Senador Alan Rick foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 13/2023-
BLDEM).
6. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
7. Em 31.03.2023, a Senadora Damares Alves foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS, para compor a Comissão (Of. 
05/2023-BLPPREP).
8. Em 03.05.2023, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. 46/2023-BLRESDEM).
9. Em 14.06.2023, o Senador Flávio Arns deixou de compor a Comissão pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 69/2023-BLRESDEM).

Secretário(a): Leomar Diniz
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-1120
E-mail: cct@senado.leg.br
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12) COMISSÃO DE COMUNICAÇÃO E DIREITO DIGITAL  - CCDD
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Eduardo Gomes (PL-TO)   (5)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Veneziano Vital do Rêgo (MDB-PB)   (5)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3,10,11)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (7)

Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (7)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (8)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (8)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (8)

 1.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (7)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (7)

 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (8)

 4.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (10)

 5.  Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (8)

 6.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (1)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (1)

Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (1)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (4)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (4)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 1.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (1)

 2.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (1)

 3.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (1)

 4.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (4)

 5.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (4)

 6.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

 1.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (6)

 2.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (12)

 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (9)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (9)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (9)

 2.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (9)

Notas:
1. Em 13.06.2023, os Senadores Daniella Ribeiro, Zenaide Maia e Nelsinho Trad foram designados membros titulares e os Senadores Angelo Coronel, 
Margareth Buzetti e Vanderlan Cardoso, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 
63/2023-BLRESDEM).
2. Em 13.06.2023, os Senadores Eduardo Gomes, Wellington Fagundes e Flávio Bolsonaro foram designados membros titulares, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 112/2023-BLVANG).
3. Em 13.06.2023, o Senador Izalci Lucas foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (of. 80/2023 
BLDEM).
4. Em 13.06.2023, os Senadores Rogério Carvalho, Paulo Paim e Flávio Arns foram designados membros titulares e os Senadores Augusta Brito e 
Fabiano Contarato, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 68/2023-BLRESDEM).
5. Em 14.06.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Eduardo Gomes e Veneziano Vital do Rêgo, Presidente e Vice-Presidente, 
respectivamente, deste colegiado.
6. Em 14.06.2023, o Senador Magno Malta foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
113/2023-BLVANG).
7. Em 14.06.2023, os Senadores Efraim Filho e Davi Alcolumbre foram designados membros titulares e os Senadores Professora Dorinha Seabra e 
Alan Rick membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 70/2023 - BLDEM).
8. Em 14.06.2023, os Senadores Giordano, Veneziano Vital do Rêgo e Zequinha Marinho foram designados membros titulares e os Senadores Jader 
Barbalho e Rodrigo Cunha membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 83/2023-BLDEM).
9. Em 14.06.2023, os Senadores Tereza Cristina e Hamilton Mourão foram designados membros titulares e os Senadores Esperidião Amin e Cleitinho, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. 30/2023-GABLID/BLALIAN).
10. Em 15.06.2023, o Senador Izalci Lucas deixou a vaga de titular e passa a ocupar a comissão como membro suplente pelo Bloco Parlamentar 
Democracia (Of. nº 87/2023-BLDEM).
11. Em 15.06.2023, o Senador Cid Gomes foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 
88/2023-BLDEM).
12. Em 19.06.2023, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
Comissão (Of. nº 18/2023-BLVANG).
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13) COMISSÃO DE DEFESA DA DEMOCRACIA  - CDD
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Eliziane Gama (PSD-MA)   (3)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (2)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (5)

Senadora  Soraya Thronicke   (UNIÃO-MS)    (5)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (7)

 1.  Senador  Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (5)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (5)

 3.  Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (7)

 4.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (6)

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (6)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (6)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (6,9)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (6)

 2.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (6)

 3.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (4)

 1.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (11)

 2.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (12)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (8)  1.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (8)

Notas:
1. Em 13.03.2023, o Senador Carlos Portinho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 
111/2023-BLVANG).
2. Em 13.06.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
79/2023-BLDEM).
3. Em 14.06.2023, a Comissão reunida elegeu a Senadora Eliziane Gama Presidente deste colegiado.
4. Em 14.06.2023, o Senador Magno Malta foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
114/2023-BLVANG).
5. Em 14.06.2023, os Senadores Marcos do Val e Soraya Thronicke foram designados membros titulares e os Senadores Oriovisto Guimarães e Alan 
Rick, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 70/2023-BLDEM).
6. Em 14.06.2023, os Senadores Eliziane Gama, Randolfe Rodrigues, Teresa Leitão e Jorge Kajuru foram designados membros titulares; e os 
Senadores Otto Alencar, Omar Aziz e Fabiano Contarato, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. nº 70/2023-BLRESDEM).
7. Em 14.06.2023, o Senador Renan Calheiros foi designado membro titular e o Senador Eduardo Braga, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 83/2023-BLDEM).
8. Em 14.06.2023, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular e o Senador Hamilton Mourão, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Aliança, para compor a Comissão (Of. nº 30/2023-GABLID/BLALIAN).
9. Em 14.06.2023, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro titular, em substituição ao Senador Jorge Kajuru, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. nº 70/2023-BLRESDEM).
10. Em 15.06.2023, o Senador Weverton foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 
88/2023-BLDEM).
11. Em 19.06.2023, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 
17/2023-BLVANG).
12. Em 20.06.2023, o Senador Marcos Rogério foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 
115/2023-BLVANG).
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14) COMISSÃO DE TRANSPARÊNCIA, GOVERNANÇA, 
FISCALIZAÇÃO E CONTROLE E DEFESA DO CONSUMIDOR  - CTFC

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Omar Aziz (PSD-AM)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Otto Alencar (PSD-BA)   (10)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3)

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (3)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (3)

Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3)

 1.  Senadora  Soraya Thronicke   (UNIÃO-MS)    (3)

 2.  Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

 3.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 4.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (8)

 5.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (13)

 6.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (14)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2,7)

Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (2,5)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (6)

 1.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2,7)

 2.  Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

 3.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

 4.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

 5.  Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

 6.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (9)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1,11)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1,11)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1,11)

 1.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1,11)

 2.    VAGO     (1,11)

 3.         (11)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1,12)

Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (1,12)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1,12)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1,12)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Eduardo Girão, Rogerio Marinho, Flávio Bolsonaro, Luis Carlos Heinze e Cleitinho foram designados membros 
titulares, e os Senadores Jaime Bagattoli, Ciro Nogueira, Esperidião Amin e Damares Alves membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, 
para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Mara Gabrilli, Nelsinho Trad, Sérgio Petecão, Humberto Costa e Fabiano Contarato foram designados membros 
titulares, e os Senadores Otto Alencar, Jussara Lima, Vanderlan Cardoso, Rogério Carvalho e Beto Faro, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Sergio Moro, Rodrigo Cunha, Renan Calheiros, Eduardo Braga, Styvenson Valentim e Cid Gomes foram designados 
membros titulares; e os Senadores Soraya Thronicke, Marcos do Val e Izalci Lucas, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Omar Aziz Presidente deste colegiado (Of. 1/2023-SACTFC).
5. Em 08.03.2023, o Senador Omar Aziz foi designado membro titular em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLRESDEM).
6. Em 09.03.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão 
(Of. 13/2023-BLRESDEM).
7. Em 09.03.2023, o Sendor Otto Alencar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Nelsinho Trad, que passa a membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 14/2023-BLRESDEM).
8. Em 15.03.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
11/2023-BLDEM).
9. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
10. Em 22.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Otto Alencar Vice-Presidente deste colegiado (Of. 2/2023-SACTFC).
11. Em 31.03.2023, os Senadores Eduardo Girão, Rogerio Marinho e Flávio Bolsonaro foram designados membros titulares e o Senador Jaime 
Bagattoli, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 69/2023-BLVANG).
12. Em 31.03.2023, os Senadores Luis Carlos Heinze e Cleitinho foram designados membros titulares e os Senadores Esperidião Amin e Damares 
Alves, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS, para compor a comissão (Of. nº 04/2023-GABLID-BLPPREP).
13. Em 13.04.2023, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
Comissão (Of. 28/2023-BLDEM).
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14. Em 25.04.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
30/2023-BLDEM).

Secretário(a): Oscar Perné do Carmo Júnior
Reuniões: Terças-feiras 11:30 horas -

Telefone(s): 61 33033519
E-mail: ctfc@senado.leg.br
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15) COMISSÃO DE SEGURANÇA PÚBLICA  - CSP
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Sérgio Petecão (PSD-AC)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jorge Kajuru (PSB-GO)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,6)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (3)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (3)

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3)

 1.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

 2.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3,10)

 3.  Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3)

 4.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

 5.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 6.  Senadora  Soraya Thronicke   (UNIÃO-MS)    (14)

 7.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (15)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (2)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

  VAGO     (2,16)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (5)

 1.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (2)

 2.  Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

 3.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (2)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

 5.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

 6.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

 7.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (8)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (9)

 1.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

 2.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (11)

 3.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (12)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

 1.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

 2.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (13)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Flávio Bolsonaro, Jorge Seif, Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e os 
Senadores Astronauta Marcos Pontes e Damares Alves membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Omar Aziz, Sérgio Petecão, Otto Alencar, Dr. Samuel Araújo, Rogério Carvalho e Fabiano Contarato foram designados 
membros titulares, e os Senadores Lucas Barreto, Eliziane Gama, Angelo Coronel, Nelsinho Trad, Jaques Wagner e Augusta Brito, membros suplentes, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Professor Sergio Moro, Alan Rick, Eduardo Braga, Renan Calheiros, Marcos do Val, Weverton e Alessandro Vieira 
foram designados membros titulares; e os Senadores Professora Dorinha Seabra, Efraim filho, Styvenson Valentim, Leila Barros e Izalci Lucas, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Sérgio Petecão e Jorge Kajuru Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado.
5. Em 08.03.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. 5/2023-BLRESDEM).
6. Em 15.03.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Alan Rick, pelo Bloco Parlamentar Democracia, 
para compor a comissão (Of. 09/2023-BLDEM).
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
8. Em 22.03.2023, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. 19/2023-BLRESDEM).
9. Em 22.03.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 61/2023-
BLVANG).
10. Em 22.03.2023, a Senadora Ivete da Silveira foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
15/2023-BLDEM).
11. Em 28.03.2023, o Senador Magno Malta foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
65/2023-BLVANG).
12. Em 28.03.2023, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
66/2023-BLVANG).
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13. Em 12.04.2023, o Senador Luis Carlos Heinze foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar PP/Republicanos, para compor a comissão 
(Of. 11/2023-BLPPREP).
14. Em 12.04.2023, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
26/2023-BLDEM).
15. Em 02.06.2023, o Senador Carlos Viana foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
64/2023-BLDEM).
16. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.

Secretário(a): Waldir Bezerra Miranda
Reuniões: Quintas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): (61) 3303-2315
E-mail: csp@senado.leg.br
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16) COMISSÃO DE ESPORTE  - CEsp
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Romário (PL-RJ)   (5)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jorge Kajuru (PSB-GO)   (5)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (6)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (7)

Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (7)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (9)

 1.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (4)

 2.  Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (6)

 3.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (7)

 4.  Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (7)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (1)

Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (1)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (3)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (1)

 1.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (1)

 2.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (1)

 3.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (3)

 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Romário   (PL-RJ)    (2)

Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 1.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (10)

 2.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (10)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (8)  1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (8)

Notas:
1. Em 13.06.2023, os Senadores Sérgio Petecão, Nelsinho Trad e Jorge Kajuru foram designados membros titulares e o Senadores Lucas Barreto e 
Mara Gabrilli, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 63/2023-BLRESDEM).
2. Em 13.06.2023, os Senadores Romário e Carlos Portinho foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
Comissão (Of. 110/2023-BLVANG).
3. Em 13.06.2023, o Senador Paulo Paim foi designado membro titular e o Senador Humberto Costa, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 68/2023-BLRESDEM).
4. Em 13.06.2023, o Senador Plínio Valério foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
78/2023-BLDEM).
5. Em 14.06.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Romário e Jorge Kajuru, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste colegiado.
6. Em 14.06.2023, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular e o Senador Jayme Campos membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. 70/2023 - BLDEM).
7. Em 14.06.2023, os Senadores Carlos Viana e Fernando Farias foram designados membros titulares e os Senadores Zequinha Marinho e Fernando 
Dueire membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 83/2023-BLDEM).
8. Em 14.06.2023, o Senador Cleitinho foi designado membro titular e o Senador Laércio Oliveira, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a Comissão (Of. nº 30/2023-GABLID/BLALIAN).
9. Em 15.06.2023, a Senadora Leila Barros foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 
88/2023-BLDEM).
10. Em 16.06.2023, os Senadores Wellington Fagundes e Eduardo Girão foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, 
para compor a Comissão (Of. 116/2023-BLVANG).
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CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CORREGEDORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 17, de 1993)

SENADOR CARGO
Senador Marcio Bittar  (UNIÃO-AC) CORREGEDOR

Atualização:  27/06/2017
SECRETARIA-GERAL DA MESA
Núcleo de Apoio a Órgãos Técnicos
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035258
E-mail: naot@senado.leg.br
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2) CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 20, de 1993)

Número de membros: 15 titulares  e 15 suplentes

PRESIDENTE: Senador Jayme Campos (UNIÃO-MT) 
VICE-PRESIDENTE: Senador Eduardo Braga (MDB-AM) 

1ª Eleição Geral:  19/04/1995
2ª Eleição Geral:  30/06/1999
3ª Eleição Geral:  27/06/2001
4ª Eleição Geral:  13/03/2003
5ª Eleição Geral:  23/11/2005
6ª Eleição Geral:  06/03/2007
7ª Eleição Geral:  14/07/2009

8ª Eleição Geral:  26/04/2011
9ª Eleição Geral:  06/03/2013

10ª Eleição Geral:  02/06/2015
11ª Eleição Geral:  30/05/2017
12ª Eleição Geral:  18/09/2019
13ª Eleição Geral:  21/03/2023

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)
Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)
Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)
Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)
Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)
Senador  Weverton   (PDT-MA)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)
 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)
 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)
 4.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)
 5.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)
 6.    VAGO 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)
Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)

 1.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)
 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)
 3.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)
 4.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)
 5.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Magno Malta   (PL-ES)
Senador  Jorge Seif   (PL-SC)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)
Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)
 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)

Corregedor do Senado (art. 25 da Resolução nº 20/93)
Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)

Atualização:  21/03/2023
SECRETARIA-GERAL DA MESA
Núcleo de Apoio a Órgãos Técnicos
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035258
E-mail: naot@senado.leg.br
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3) CONSELHO DO DIPLOMA BERTHA LUTZ
(Resolução do Senado Federal nº 02, de 2001)

1ª Designação:  03/12/2001
2ª Designação:  26/02/2003
3ª Designação:  03/04/2007
4ª Designação:  12/02/2009
5ª Designação:  11/02/2011
6ª Designação:  11/03/2013
7ª Designação:  26/11/2015

 

Atualização:  08/02/2017
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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4) PROCURADORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 1995)

Número de membros: 5 titulares

COORDENADOR:  
1ª Designação:  16/11/1995
2ª Designação:  30/06/1999
3ª Designação:  27/06/2001
4ª Designação:  25/09/2003
5ª Designação:  26/04/2011
6ª Designação:  21/02/2013
7ª Designação:  06/05/2015

 

SENADOR BLOCO / PARTIDO
    VAGO   Procurador do Senado   

Atualização:  03/02/2017
Secretaria-Geral da Mesa

NAOT
Telefone(s): 33035714

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

114 Terça-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 27 Junho 2023

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 54E7BABB005474C9. 

00100.116940/2023-96



5) PROCURADORIA ESPECIAL DA MULHER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2013)

SENADOR CARGO
Senadora Zenaide Maia  (PSD-RN) PROCURADORA

Atualização:  30/03/2023
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6) OUVIDORIA DO SENADO FEDERAL
(Resolução do Senado Federal nº 01, de 2005, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 05, de 

2005 )

SENADOR CARGO
Senador Plínio Valério  (PSDB-AM)   (1) OUVIDOR-GERAL

Atualização:  11/02/2023
Notas:
1. Portaria do Presidente nº 1, de 2023, designa o Senador PLÍNIO VALÉRIO, como Ouvidor-Geral do Senado Federal.
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7) CONSELHO DO DIPLOMA PAUL SINGER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2022.)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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8) COMENDA MISSIONÁRIOS DANIEL BERG E GUNNAR VINGREN
(Resolução do Senado Federal nº 3, de 2023.)

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  
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9) MEDALHA DE MÉRITO EDUCACIONAL DARCY RIBEIRO
(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2022.)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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10) COMENDA DE INCENTIVO À CARIDADE CHICO XAVIER
(Resolução do Senado Federal nº19, de 2020.)

 

Secretaria Geral da Mesa
NPFG

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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11) COMENDA REI PELÉ
(Resolução do Senado Federal nº 4, de 2023.)
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12) MEDALHA MARIA QUITÉRIA
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 2022.)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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13) COMENDA DE INCENTIVO À CULTURA LUÍS DA CÂMARA CASCUDO
(Resolução do Senado Federal nº 7, de 2018)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG
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